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RadiciGroup, fatturato 2020 oltre il miliardo di euro

30 Giignn 2021

Con un fatturato di 1,019 millardi di euro, in flessione del &, 7% rispetto &l 2019, RadiciGroup chiude l'esercizio
2020, LEbitda & stato di 173 milioni {+4 4%, N'utile di esercizio di 87 milioni (+8,1%).

Pasitiva la prima parte del 2027, Nel primao trimestre || Fatturata e il margine operativa sono in crescita in quasi
tutti | segmenti di business. Da sottolinea infleenza dei forth aumenti dei costi delle materie pime che sié
verificata in questo pericdo.

wll 2020 & stato sicuraments un anno complesso sotto diversi punti di vista, = ha commentato Angelo Radicl,
Presidente di RadiciGroup = ma siamo riuscit a limitare I'impatto negativo della pandemia e a raggiengers
risuitaty soddisfacenti che confermanio fa nostra competitivita sul mercato. Il nuovo anno st apre con ka sfida di
riuscire a coglere appieno le potenmialita deila rpresa delle attiiti econamiche e, nanostante uno scenario
globale ancora incerto, skamo fiducios che, Facendo leva sulla nostra solidita ed efficienza e puntando su
produziont a maggior valare agguntn, su una migliore flessihilita produtiva e su investimenti in ricerca
sviluppa, potremo continuare ad offrire ai nostr clienti soluzion altamente performanti, lavorando insieme su
progetti sempre pild innovativ e sostanibilis,

Gli investimenti

Sul piano strategico & proseguita [a concentrazione sui core business sinergici di RadiciGroup: chimica del nylon,
tecnopolimer e soluzioni tessill avanzate. In particolare sono stati sviluppati nuovi materiall per il settore
medicale e per nuove applicazioni pel campo dell’automotive, dell'additive manufacturing, della stampa 30 e
dell'economia circolare

Gl investiment: per circa S0 malioni hanno nguardato Naggiornaments tecnologico, |a fiessibilitd deglh impaanti e la
sostenibilita dei processi e del prodotti, A questo proposito, & diventata pienamente operativa |a societd
consortile senza scopo di lucro Radicl InNova che coording e attivita di R&S Gruppo.

«Megh ultimi cinque anni - ha spiegato Alessandro Manzoni, CFO di RadiciGroup - ablamo investito oltre 240
milioni di eura che ¢ hanno permessa di frontegpiare le sfide tecnologiche peste dal mondo industriale. Tutto
questo tenendo sempre sotto controllo V'indrbitamento e arrivando a chivdere anche il 2020 con una posizione
finanziaria netta positiva & con tutti gh indicatori patrimendali in mighoramento, Siamo quindi pronti a cogliere
nuove opportunitd di crescita e a perseguire uiterion obiettivi di swiluppo sostenibile; in questa direzione
serviranno capitali da investire e |3 finanza sara on elemento imprescindibile della sostenibilitas,
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CHE SUSSURRA
ALLANATURA

La sua Herno ha
iniziato un percorso
ecosostenibile

cda oltre un decennio.
Prima con l'energia
fotovoltaica
autoprodotta,

poi con | processi
produttivi e ora con
l'uso di tessuti sempre
piu green. Una svelta
che ha coinvolto tutta
l'azienda e che piace
a mercati e clientl,

di Faola Bulbarell

nelusione. Quasi una diretta
conseguenza della Rivoluzione,
dell'Edonisime, del Minimalizmo,
della Globalizzazione. Termini che
hanno cambiato "approccio alla moda
¢ che Herno ha latto suoi per essere al
passo con i tempi. Non in
cinquant’anni di moda ne dalla nascita
nel 1948, ma condenzati it dal 2008
2 oggi (e molto pinin la) guando
Claudio Marenzi, figho di Gluseppe, il
fondatore, ha preso in mano le redini di
ur brand internazionale, simbolo di
qualith e inmovazione fin dalla sua
apparizione nel Secondo dopoguerra,
specializzato in impermeabili per
diventare poi uno dei marchi piti noti
in capi oulwear. Herno prende il nome
dal fiume Erno (51 getta nel lago
Maggiore) che scorre vicing alla
fabbrica in cui & iniziata I"avventura
imprenditoriale della famiglia Marenzi,
un vecchio opificio che @ statp ampliato
€ ristrutturato. Alla fabbrica
oloSeniesca sono state a‘.&',ﬁtillllt‘ Fh!!"!l
nuove di architetiura modemna, con il

“l Panoramy
Colbesioni:

bazco verticale dell ingresso, element
in acciaio ¢ vetra, raccordati con ia
| parte pit antica. Il luogo & una

3, Un panorama da sogno.

un territorio da salvaguardare, Parole
chiave: tutela deli’ambiente e
sostenibilita. Che Marenzi persegue da
lempo,

Cuando ha sentito la necessita i
origntarsi in questa diresione?

E state quasi casuale, Tra il 2008 e il
2010 ¢erano stati | primi incentivi a
livello europeo su impiant fotovoltaic,
un'accelerazione sulle energie
rinnovabili. Paro dal nostro fallurate
che nel 2010 era intorne ai 10,11
milioni, appena in uscita dalla crisi
eoonomica del 2008, momenti difficili,
anche di riffessione. Erano i primi anni
di una Herno in crescita dai 7 iniziali ai
ueghi incentivi e per una mia

A sull’argomento delle energie
pulite, della sostenibilita, e anche per
un senso di sano egoismo abitando in
una zona stupenda e per fane qualcosa
in refazione-al mantenimenio dello
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statug quo della natura della zona,
abbiamo fatto questo impianto @

reso la nostra azienda di Lesa
totalmente autonoma sotto il profile
dell'energia e a impatio zero. Tanta ne
produciamo, 1anta ne consumiamo.

In pratica cosa avete fatto?

Il parcheggio aziendale & diventato un
campa fotovoliaico. Un investimenio,
allera, di un milione di euro, in pratica
il 10 per cento del nostro fatturato su
un impianto che ancora adesso @
perfettamente funzionante. Senza
dubbin slamo statl innovativi, nen ce
nerane molte di aziende che facevano
scelte di questo genere. Una notizia che
era passata in serdina perché nel 2010
del tema della sostenibitich se ne
parlava ancora poco. Avrebbe preso
prede pile avanti.

E iniziato un percorso virtueso anche |
sollo I"aspeito aziendale?

Era un sentimento che ha pervaso tutta
Fazienda, tuiti | dipendenti e |
collaboratori. Per cul anche per nuovi ‘

macchinari che s andavano ad
acquisire ¢ | processi produltivi ¢'era
una grangde attenzione. Ogni volta che
si pensava a qualeosa di nuovo, si
pravava ui sentimento di riguardo nel
confronii della sostenibilita ancor
prima del mercaro. Non c’era ancora
un pensiero comemerciale, sulla vendita
e nel marketing.

Seconde lei & stata un’intuizione?
Dired di s, 11 nostiro mestiere & falto
anche di sensazioni, di anticipazioni,
dell’ascolio delle esigenze del pubblico
per quanio riguarda le forme e | colord
Ma non solo. Abbiamo dato vita a una
linea molto innavativa con
termosaldature ¢ nastrature, wessutt
estremamente performanti che fino

ad allora non cerano. {1 nostro mantra
era la funzionalitd oltre |"estetica
Queesta idea, dopo died annj, sf puo
definire sostenibilivh.

Poi I'argomento & diventato molto
caldo. Voi come avete proseguitod
Comnil Gruppe Radicl, I'azienda
chimico-tessile pill importante in ltalia
e una delle poche rimaste, ed
Eurpjersey abbiamo ragionato st un
nuovo protocolln suropeo aderendo

Hemo, realizzato
in matariak aaturall
3 comincinng

dal fegno

A SirETra, W
reafizrat
AU
SCOLOATEN il

l‘s Panoama
Coldlbesmme
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«Con il Gruppo Radici ed Eurojersay
abbiamo aderifo a un nuoveo
profocollo ambientale europeo»

alla prima certificazione di impatto
ambientale per un capo di
abbigliamento, la Petf - Product
environmental footpring, Ci si chiedeva
quanta COz in meno &l poteva produrre
e quant’acqgua risparmiare olire ad alir
valor. L'dea che ho sposatn insieme a
loro era quello di darci dei numen
assoluti sui quali lavorane in riduzione,
Un gsempio; se su un vasetto di yogurt
"¢ scritto il 50 per cento di grassiin

men bisogra capire se si parle dal
fatte intero (quindi poco] o da quello
scremaio che ¢ tanio. Inizialmente non
era statg compreso dalla parte
commerciate né dal clienti.

Poi nel 2019 nasce elichetta Herno
Globe.

Che ingloba tutto quetlo che di
sostenibile ¢’é al mondo. Tatto il nostro
processi produttivo & sostenibile in
ogni parte e in Globe ¢'& una linea

Fanorama
Colberaone

estrema di tessuti, accessor, bottoni,
intermi; imbottiture concepiti
tolalmente sostenibili, Una linea che ha
un limite in termine di numero di capi
¢ tessull ma ne abbiamo di riciclat,
riciclabili, uno totalmente
bicdegradatile. In pratica | capi una
violta in discarica si decompongono in
soli 5 anni rispetto ai 50 del comune
nylon in materia organica ¢ hiogas,
potendo fornire energla e nuove fdsorse
per 'ambiente. Da qui anche la scelia
di aderire con un corner al progetto
Green Pea, il primo Green retail park di
Oscar Farinetti aperto a Torno.
Progetti futuri?

Come Hemo abbiamo sottoseritto il
Fashion pact - che ha obisttivi molio
slidantl - per arrivare a emissioni zerp
nel 2050, Sembra un tempo molio
lungo, ma gl obietivi sono ali e
I'approccio in progress bisogna
dichiararla. Tre le aree principali;
arrestane il riscaldamento globale,
ripristinare la biodiversiti ¢ proteggere
gli ooeani. Questa accelerazions & stata
provocata dal consumatori.

Il tema delia sostenibilita ¢
sen'altro molio sentito, ma non
trova che sia ancora poco aintato nel
sun sviluppo?

E cosl. Il prodotio sastenibile deve
essere bello e comvemente. Parlando di
misda hisopna pensare sia al senso
estetic sia a quello economico
rinscendo cosi a espandere questo
conceno, Se invece 1a sostenibilita &
legata a dei prodotti brutti con (essuti
non confortevoli e che costano di pio si
fa un buco nell’acqua. Questo ¢l
concetto su cui tutta Pindustria, non
solo quella delia moda, deve ragionans,
Guardiama le macchine elettriche, sono
fantastiche ma poi non ¢f sono le
ricariche sufficient! ¢ hanno delle
augonomie relative, 5e 31 vogliono fare
viaggi lunghi ¢ un utilizzo reale non ci
si riesce. Devono costare anche meno
altrimenti sono solo per un'élite:

Se i vuole realizzare veramente
qualcoza bisogna che [a sostenibilita sia
alla portata di nuti. Anche
intellettualmente. ']

BERODUSIDNE RS EVATA
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RadiciGroup, 2021 partito conslancio
«Pronti acogliere nuove opportunita»

Bilanci. || presidente Angelo Radici: nel 2020 risultati positivi, meglio del previsto, mantenuta la solidita finanziaria
Quest'anno previsti63 milionidi investimenti per tenerealtoil livello tecnologico all'insegna della sostenibilita

ELVIRA CONCA .
wesn - Cogliere le sfide. E nei
momenticriticichebisognaavere
capacitavisionaria. Guardaavan-
ti, senza perd abbandonare il
pragmatismo che lo contraddi-
stingue, Angelo Radici, presidente
diRadiciGroup - multinazionale
orobicaleaderneibusinessdella
chimica, deitecnopolimeri,delle
fibre e deinon tessuti, che opera
con 3.000dipendentiin15 Paesi
-cheguidainsiemeaifratelliMau-
rizioe Paolo, rispettivamentevice
presidente e consigliere in cda.
Lo fa supportato dai positivi
risultati nel primo trimestre del
2021: «Fatturatoemargine opera-
tivolordosonoincrescitainquasi
tutti i settori di business, nono-
stante il forte aumento dei costi
delle materie primediquestope-
riodo. Cistiamoanche misurando
con la difficolta del loro reperi-
mentosul mercato, inquestomo-
mento anche negli stabilimenti
bergamaschiabbiamorallentato

Alessandro Manzoni

N Proseguira
perl'industria
laproduzione
ditute e camici
avviataperil Covid

Tattivitaparliamodiun10-15%a
secondadeireparti, unasituazio-
necomunquegestibile». Losguar-
doresta,comunque, puntatosul-
Tandamentodellapandemiache
continuaad vere impattiimpor-
tanti sul fronte economico. «La
lottaal Covid non éancoravinta,
avanticonvinticonlevaccinazio-
ni,assumiamoimedicicheservo-
no e facciamo pil attenzione ri-
spettoall'annoscorsopernontro-
varci sorprese in autunno».

Adaresostegnoancheinumeri
concuiilgruppohachiusoleser-
cizio 2020: fatturato consolidato
di1,019 miliardi di euro, con una
flessione, rispettoal 2019 chesieé
fermataal 6,7%. «Risultatoquasi
inaspettatoseripensoallasitua-
zione di un anno fa - ammette il
presidente- Finoaluglioabbiamo
lavoratoal 50% delle nostre capa-
cith. Undisastro». Laripresadegli
ordiniapartire daagostohaper-
messodirecuperarequantoperso
nei mesi centrali.

«L’obiettivo non era certo
quellodichiudereconunutile, ma
almenodidifenderelasoliditafi-
nanziaria». Obiettivi centratien-
trambiconunmargine operativo
lordo (ebitda) che haraggiuntoi
173 milioni (+4,4%rispettoall’an-
noprecedente) eunutile, alnetto
diammortamentiesvalutazioni,
di87 milioni (+8,1%). «<Unaposi-
zionefinanziarianettapositivae
con tutti gli indicatori patrimo-
nialiinmiglioramento-evidenzia
ilchieffinancial officerdiRadici-
Group, Alessandro Manzoni- Sia-
moquindiprontiacogliere nuove
opportunitadicrescita:inquesta
direzione serviranno capitali da
investire elafinanzasaraunele-
mento imprescindibile della so-
stenibilita». In preventivo 63 mi-

3.000
dipendenti

1.200
in Bergamasca

I settori in cui

I
RadiciGroup, i numeri del 2020 >

opera il Gruppo

SV Fatturato

Margine operativo
&"' lordo (Ebitda)

valori in milioni di €

s &

+81% A

piv di 30 B
siti produttivi
e commerciali E& L" @ .
in 15 Paesi chimica tessile tecnopolimeri
lioni di investimenti.

Nel 2020 a trainare laripresa
l'automotive, core business del
gruppo con il 50% di fatturato
prodotto,malaverasorpresache
ha pesato - positivamente - sui
contiéarrivatadallaproduzione
dicamiciealtridispositividipro-
tezione durantelafase pitacuta
delllemergenzaCovid utilizzando
lo Spunbond, un tipo di tessuto-
nontessutochel’aziendagiapro-
duceva. «Inquelmomentohagio-
catoanostrofavoreil fattodiave-
re la capacita e l'organizzazione
perrisponderesubitoallarichie-
stadellaProtezione civile» spiega
AngeloRadici.«Sullasciadique-
stadecisionesiépresentatal'oc-
casionediacquistareunimpianto
inGermaniaperlaproduzionedel
Meltblown che costituiscelostra-
tofiltrante delle mascherine ma

I fratelli Radici azionisti di RadiciGroup: Maurizio, Angelo e Paolo

che trova applicazione anche in
altrisettoridellafiltrazioneindu-
striale. Inunasettimanaabbiamo
convocatoun cdastraordinarioe
decisol'investimento, 15 milioni,
che ha coperto anche le spese di

adeguamentodellostabilimento
di Gandino. Da gennaio siamo
operativi». Unadecisione, presa
sullaspintadell'emergenzachesi
starivelandoanche un’opportu-
nitadisviluppodiunnuovobusi-

ness. «Inquesto momento nello
stabilimentodiGandinolaprodu-
zioneprosegue. L'intenzioneeédi
proseguire guardandononpitial-
Fambito medicale ma all'indu-
stria, inparticolareisettorichimi-
coepetroliferodovec’e]’ obbligo
di utilizzare dispositivi di prote-
zione con caratteristiche partico-
lari».

Anche nel 2020, inevitabil-
menteinfluenzatodalladiffusio-
ne della pandemia, il Gruppo ha
continuatoainvestire, 50 milioni
lacifrasegnataabilancio, perga-
rantire la competitivita delle
aziende, tramite un pianoorien-
tatoall'aggiornamento tecnologi-
coeallaflessibilithdegliimpianti
nonchéallasostenibilitadeipro-
cessiedeiprodotti.«Malgradonei
primimesidell'annoavessimori-
vistoipianialribassovistoilcon-
testo difficile con cui ci stavamo
misurando, allafineabbiamoin-
vestito pitidiquanto preventivato
ma c’erano occasionida cogliere
e l'abbiamo fatto».

Ricerca coordinata
Puntodiforza, RadiciInNova,la
societacostituitanel 2019 per ge-
stireecoordinare tutteleattivita
diricercaesviluppo del Gruppo,
che nel 2020 ha avviato lasperi-
mentazione su una serie di pro-
gettidiimportanzastrategicasu
nuovimaterialidestinatiaisettori
dell'automotive,dell'additive ma-
nufacturing e della stampa 3D
nonch¢ materiali derivanti da
progettidieconomiacircolarede-
stinatialmondotessileedeitec-
nopolimeri. Un’altraareaproget-
tuale hariguardato lo studio per
losviluppodipoliammididafonti
rinnovabili.
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Imprese & Territori

«Sul caos delle materie prime ci
sono segni di stabilizzazione»

Lintervista

Angelo Radici

FPrsiifenie SadinGroup

Cristlana Gamba

achivsnil aoao Emitando
Il calovded ricavi al 6,75
oservando pressocht
Imtabtn Nefferiovohume: in
Prkena pandamia i
ripostacein lealivia produzione del
e non tessito melhion
roastituendeoost by filiers nostrang
defiamaschermaormai
defocalizzan 1 Asia b aperio
Vanmooormenie von rsukati posithd,
fstturato ¢ margine operative lordo
0 orescitain gquest tab i settoridi
business. Per RadiciGroup, leader
mondizle nefla produrione dil
intermiedi chimic di sl Anpelo
Radici & presidente, s patrebbe dire
cheil i0é se not foese
chie alfbe dfficolei causate dal Covid
T fito segaln un vertiglnos:
aumento del costo delle materie
prime. «lnasinsgions
estremanente coomplicatis, casi
rarccriti Randici, chie nonastarte
tutte, pacla diun primotrimeste
Positivcon IO e masgine
operativoiordoin crescita.

Costl delle commosdities alle
siclle, maanche difficolz nel
reperirie. Come ve ke sinte cavindo®
i siarno meoesi intermipo € grazieal
s cahosstoT chesiocoupans
degli acguist di matcrisle stratepicn
abbismaavate buone possihifite:
‘Maneralmente anche nol paghiamee
jostatio: siamosonn §so-555 dell
nostra potenskalita produitie, ma
utte somanate sl e dl wna
percentuabe gestibile. 1 fenormeno &
hobale, frator semad o sono
ridursioni anche pil pesanti.

1 rimzari dovee hanmo colpio:
AbblEamommeriferimenio
benzene, un composto chimdon
oiterstods processi di cracking o
reforming del pecrofio. Ba esso
deriva fgosdel nos prodotik&
I'idrocarburoche staincima alta
Filberadi nugri | prodotii abase di
mylon fine-al destvatl, come
tecmopol e, Al inkede dellanme 1
prezeo evadi so0-q50 e
tomnelliga, a maggio siamoarntivat d
pamarko LA00-eurn. L nostr prodons
periguchono i unespresd dovito
alla lavorasione, alla rasformadone.
Perfnne un esempiochi acouista
fers o acguists do no bensolopaiun
guid di mrasformaxione. Esuquesta
secondz fase abbiamo ottimizato.

MNegliuldmi trent'annénonsi eramat
sismomalia ded genere. C hasabmiola
dornanda chemal haavuioun
benche minimassgno di lessione. In
QUESID THIIE ST IS rasenime
I'awmeneosul prodoro finko,
difendenchili tostra manginalits
Rispettoaliescorsoanne abbiamo
maglicratpicosidi trasfonmamones
COMIEOTIRESLTETIE ALTTETTla |

T

Quaanio puo durare una
sitmnzione cosi complessar
Mison fatto l'idea che kydomanda
sla alta, maallostesso tesmpo Nodfert
sia bassa a cassadel ferma

E questo sgevnly. Mel mese dl phugno
gestataunasvoliaimportante Il
costo del benzene & socsoa mille
eure. Egid sappimo che con i
probabilich a lugllosl assesteri sul
e Credio che la slaeione stz
andando adassestarsh,

Segnali di hce, presifense?
Ladomanda éeffervescente e dal
murpﬁmudimmmsumnm

trasferinei picchi hmeoEfiliem fino
ad arrivare alls pante pitrhassa, con
cincarial massimodel 2008,
Avuzchhﬂnl'cmddnmumn
W osretn
mmlmminmﬂ
4475 00l come Patibedesercheio
(+8,1), E andaz meghiodel

previsio.
Ad agistod scattat b chiessa, con

unamarginalich meressante, che'ha
carmbiatole cartein tavola B partito
ntto-dalin Cina coni becnopalimer
perd settore deli automative,
dell"eletiricoe dell slenmonioos quind]
sl sonoaggiuntt gl Stati Unitie I Suwd
Ameria, podé arrivata MEuropa.
Abbiarmoanche venduro prodoii che
NON VeV IRESSO i preventlvo,
soprattuttonelarea medicale, come
camici, Perultimo Ninvestimenta
sulla macching per renlizsne |
neltblown. concuisi produce il filtro
per ke mascherine o il nostoo

Con il melthlown
abbiamas contribulto alla
fillera della mascherina
ora fobiettivo sono |
filtri per lautomotive

oblertivodquieliodi entran: nel
seitore defls fltradone per
I'autamative, dove gia siama
prese:mcm!ﬁhnpa'

[ foml e con L et

che vanmad sostitulee [ nvetalio.
Tisetbore & In sodferenss perka
carenza di microchip, che dail'Asia
By arrivan, Anche gui &
necessirioacencane b filier®
Biportare alltemaedel Turop
et produsnt ¢ suspicabile,
almeno per afcuni sethor] sirategicl
Loabbiamovistooon la pandemia,
peril medicale. Ma non sogquanta
wolonticisia di agire in quedla
direzione. Le impreze che rischiano
wannourelate conregole precise. La
filicracartae [l reshoming carapen
hanno sensadesistere se pal nells
pradca vengoma messl padem che
dissumdono dal ribossudel cosil
lachdove non esiste quality. 2ol ¢l
siamme, Pavgurio s checl shyanche
unavisiomespolirica,
QEcrstianagambs
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Radici Chimica e Versalis entro luglio la piena operativita: pili sicurezza, meno emissioni

Laccordo: trasporto sempre pill su rotaie

NOVARA i(bec) Riduzione delle
emissioni di CO2, risparmio di
energia e maggiore sicurezza: que-
sti ghi obiettivi principali del nuovo
raccordo ferroviario realizzato
all'interno dello stabilimento Ver-

salis a Mantova ed entrato in fun-
zione per il trasporto dell'olone alla
Radict Chimica di Novara, L'olone
(KA Qil) @ uno dei principali in-
termedi chimici utitizzati nella pro-
duzione di acido adipice e nella

filiera della poliammide 66, core
business di Radici Chimica e alla
base delle successive lavorazioni di
RadiciGroup nell’ambito dei tec-
nopolimeri e delle soluzioni tessili
avanzate, Versalis, societd chimica

di Eni; lo produce solo nello sta-
bilimento mantovano dal quale Ra-
diciGroup ne ritira alcune decine di
migliaia di tonnellate all’anno.
s(irazie a questo investimento ora
siamo in grado di organizzare la
logistica dell'olone completamente
via ferro-cisterna, garantendo an-
che una maggiore sicurezza nella
movimentazione dei materiali e nel
loro trasportos ha precisato Mas-
simo De Petro, di RadiciGroup.

Dopo le prime prove di carico, il
raccordo & diventato operativo da
metd aprile con obiettivo di rag-
giungere la capacita massima en-
tro il mese di luglio. A parith di
chilometri percorsi, infatti, il tra-
sporto su rotaia permette una
considerevole riduzione delle
emissioni di CO2 (-80%) e dei
consumi di energia primaria
(-75%) rispetto al trasporto su
BOmma.
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articolo online

Warp Knitting/Crochet
Maratona 2021 vests from 102,000
bottles

Sustainable support from Carvico and Radici.

Italian warp knitting company Carvico is donating 10,000 special vests to the
Dolomites Marathon (Maratona dles Dolomites-Enel), the annual single-day
road cycle race over seven mountain passes which this year takes place on
July 4th,

Carvico has created a special Maratona 2021 fabric based on Repetable
polyester yarn derived from post-consumer recycled plastic bottles by
RadiciGroup.

“Cycling while wearing our vest will allow the athletes taking part to show
that sports lovers are also respectful of the environment,” said Laura
Colnaghi Calissoni, Carvico president. “For many years now, Carvico has
been implementing several environmental policies aimed at creating a truly
sustainable supply chain and a circular economy model.”

The 10,000 vests have been created by the recovery of 102,000 bottles and
Radici points out that compared to virgin polyester, Repetable production
achieves 45% fewer CO2 emissions and consumes 90% less water and 60%
less energy.

“We have had a long-term partnership with Carvico aimed at launching
various high-performance solutions which are also sustainable and eco-
friendly,” said Angelo Radici, president of the RadiciGroup. “We have teamed
up with several strategic partners to expand our range of products made of
recycled products coming from a local, transparent and traceable supply
chain."
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L ECO DI BERGAMO

Da RadiciGroup e Carvico
il gilet da plasticariciclata

La novita. | capi destinati ai ciclisti della Maratona dles Dolomites-Enel
Realizzati con un filato in poliestere ottenuto dalle bottiglie in Pet usate

FRANCESCA BELOTTI

messss Prima ci bevi, poi le
indossi. Una sequenza che
non & proprio immediata, ma
comunque possibile. A tra-
durla in realta - trasforman-
do la plastica delle bottiglie
d’acqua in gilet - sono state
due aziende bergamasche,
Carvico e RadiciGroup, con
un progetto che strizza l'oc-
chio all’ecosostenibilita. Per-
ché per realizzare i 10 mila
gilet di cui saranno omaggiati
i partecipanti alla Maratona
dles Dolomites-Enel - mani-
festazione ciclistica in pro-
gramma il 4 luglio - sono sta-
te recuperate oltre 102 mila
bottiglie in Pet, evitando di
emettere  nell’atmosfera
6.516 chilogrammi di anidri-
de carbonica. Basti sapere
che una bottiglia in Pet im-
piega oltre 700 anni per ini-
ziare a decomporsi. E attual-
mente, nel mondo, vengono
prodotte 20 milioni di ton-
nellate di bottiglie.

La partnership

Qui si inserisce la partner-
ship tra Carvico, che ha rea-
lizzato il tessuto «special edi-
tion Maratona 2021», e Radi-
ciGroup, che ha messo a pun-
to «Repetable», un filato in
poliestere ottenuto con un

102.000
bottiglie

processo di riciclo post-con-
sumer delle bottiglie di pla-
stica. Rispetto al poliestere
vergine, «Repetable» con-
sente di abbattere le emissio-
ni di anidride carbonica del
45%, di ridurre i consumi di
acqua del 90% e di energia
del 60%, «garantendo al con-
tempo prestazioni tecniche
elevate», come silegge in una
nota congiunta dei due grup-
pi.

Si tratta di «un piccolo ge-

Carvico-RadiciGroup: alleanza ecosostenibile

." P eeerae P Canico

2.100 Kg
di filato Radici

TORESANI DANIELE

6.100 metri lineari
di tessuto Carvico

v

sto dal grande significato: pe-
dalare indossando il nostro
gilet sara il modo degli atleti
della Maratona dles Dolomi-
tes-Enel di dimostrare che
chi amalo sport ama e rispet-
ta anche I'ambiente», affer-
ma Laura Colnaghi Calissoni,
presidente di Carvico, che so-
stiene la maratona in qualita
di gold partner. «Promuove-
re la responsabilita ambien-
tale significa investire nel
presente per vivere il futuro -

continua Colnaghi Calissoni
-.Damolti anni in Carvico at-
tuiamo politiche ambientali
innovative volte alla creazio-
ne di una filiera di produzio-
ne realmente sostenibile per
contribuire al modello di
economia circolare». Colna-
ghi Calissoni precisa: «Cre-
diamo molto nella sostenibi-
lita e siamo costantemente
alla ricerca di un equilibrio
che si rifletta in tutto il no-
stro processo produttivo per
dare vita a tecno-tessuti al-
lavanguardia realmente ri-
spettosi della natura».

Coniugare tecnico e ambiente
Dal canto suo, Angelo Radici,
presidente di RadiciGroup,
rimarca: «Collaboriamo da
molto tempo con Carvico per
mettere a disposizione del
mercato soluzioni perfor-
manti dal punto di vista tec-
nico e, sempre piu, sotto il
profilo ambientale. Cerchia-
mo di fare squadra con part-
ner strategici per ampliare
l'offerta di prodotti realizzati
con materiali da riciclo, frut-
to di una filiera a chilometri
zero, trasparente e tracciabi-
le, concretizzando i principi
della circolarita e della soste-
nibilitar.
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RADICIGROUP E VERSALIS Dal sito di Mantova intermedi chimici su rotaia fino alla Radici Chimica di Novara

Impegno per la logistica sostenibile

Riduzione delle emiszsioni di
C02, risparmio di energia e
maggiore sicurezza: questi ghi
obiettivi principali del nuovo
raccordo ferroviario realizza-
toall'interno dello stabilimen-
to Versalis a Mantova ed en-
trato in funzione da gqualche
settimana per il trasporto del-
I'olone alla Radici Chimica
SpA di Novara.

L'olone (KA Ofl) & uno dei
principali intermedi chimici
utilizzat nella produzione di
acido adipico e nella filiera
della poliammide &6, core bu-
siness di Radici Chimicaealla
base delle successive lavora-
zioni di RadiciGroup nell'am-
bito dei tecnopolimeri e delle
soluzioni tessiliavanzate, Ver-
salis, societa chimica di Enf, o
produce solo nello stabilimen-
to mantovano dal quale Ra-
diciGroup ne ritira alcune de-
cine di migliaia di tonneliate
all’anno,

«Prima della realizzazione del
raccordo — ha precisato Mas-
simo De Petro, CPO Strategic
Materials & Logistics di Ra-
diciGroup - questo interme-

dio lasciava il sito Versalis di
Mantova su camion per rag-
giungere il vicino scalo ferro-
vianio di Mantova Valdamo ¢
proseguire poi su rotaia fino
alla Radici Chamica di No-
vara, dove gid da tempo esiste
uno scalo intermo. Grazie a
questo investimento ora $ia-
mo in grado di organizzare la
logistica dell'olone completa-
mente via ferro-cisterna, ga-
rantendo anche una maggiore
sicurezza nella movimenta-
zione dei materiali e nel loro
trasporos.

whantova ha una sua pecu-
liare centralita sia nel sistema
produttivo di Versalis sia nella
strategia per la sostenibilitd
dei processi industriali - ha di-
chiarato Marco Chiappani,
Responsabile della Business
Unit Intermedi Versalis - ma
anche di tutti i servizi a sup-
porto, fino ai prodotti dest-
nati al mercato, Siamo foca-
lizzati nella ricerca di soluzio-
ni innovative e sostenibili, e
quando si sviluppano progetti
finalizzati a ridurre 'impatio
ambientale insieme ad altre

aziende si raggiunge un dop-
pio risultato, Investire in una
logistica pi sostenibile e si-
cura & stata una scelta natu-
rale, specialmente se in col-
laborazione con un partner
storico come Radicis,

I lavori sono iniziati mel set-
tembre 2019 e sisonoconclust
a marzo 2021: dopo le prime
prove di carico, il raccordo &
diventato operativo da meta
aprile con l'obiettivo di rag-
giungere la capacitd massima
entro il mese di luglio e quindi
la piena sostenibilith nel tra-
sporto di una materia prima
fondamentale per "attivitd di
Radici Chimica.

A parita di chilometri percor-
i, infatti, il trasporto su rotaia
permette una considerevoleri-
duzione delle emissioni di
CO2 (-80%) e dei consumi di
energia primaria (-75%) ri-
spetto al trasporto su gomma,
Si trata dunque di un’olténo-
re iniziativa di logistica soste-
nibile messa in campo da Ra-
dici Chimica - ¢ in questo caso
supportata anche da Versalis -
nell'ambito della sua forte

propensione al trasporto su
rotaia che oggi é di oltre il 90%
per le materie prime in ingres-
so e in crescita anche per i
prodatti in uscita,
In linea con la strategia di so-
stenibilita. di  RadiciGroup
volta a migliorare le perfor-
mance ambientali di tutte le
sue attivitd, Radici Chimica
gia da tempo ha scelto la mo-
dalita del trasporto intermo-
dale per alleggerire gli impatti
dei trasporti, per oitimizzane
lo spostamento delle merci e
offrire anche un servizio mi-
gliore ai Clienti, in virtd della
maggiore affidabilitd delle
COnsegne.
Versalis, nella pid ampia stra-
tegia di decarbonizzazione di
Eni, ha avviato un piano di
trasformazione che punta a
rendere le proprie attivita ¢
prodotti sempre pit diversifi-
cate ¢ sostemibili. In questo
percorsodisviluppo, massima
attenzione & prestata anche al-
la logistica e a soluzioni in-
frastrutturali finalizzate alla
sostenibilita.

® e
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SiVIo Dorati )
Scelte in tempi
di shortage

RadiciGroup ha deciso di fronteggiare la carenza di materie
prime privilegiando i rapporti piu solidi e continui nel tempo.
Una strategia inevitabile secondo il Global Supply Chain
Director della divisione High Performance Polymers, che
segnala il perdurare delie difficolta logistiche a livello globale
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IL GILET ECOSOSTENIBILE CARVICO REALIZZATO
PER LA MARATONA DLES DOLOMITES

Da sempre In prima inea per la solvaguardio del ploneta, Car-
,'Q.h vico ha deciso di sostenere anche quest'ann la Maratona dies
3'“‘ Dolornites-Enel In qualitd di partner. || brond ftallano ha dedica-
) to alla reging delle granfondo, in programma Il prossimao 4 laglo,
10,000 giet ecososteniblll realizzofi con il tessuto Canvico “special
edition Maratona 20217 in poliestere 100% ricicloto, proveniente
dal recupero del PET delle bottigle. Per realizzare |l tessuto Carvice
con cul sono stall confedionat | gliet & stato utiizzato Repetable,
un innovativo fiato In poliestere offenuto mediante un processo
di ricicio post-consumer delle botfighe dl plastica e prodofto da
RadiciGroup, realtd itaiana nata a Bergamo attiva nelia produzione di polammidi, tecno-
polimer e scluzioni tessil destinatl ad applicazion] in diversi cmiiti, fra o il seftore sport @
moda, Rispefto al poliestere vergine, Repetable consente di abbatters le emissionl di CO,
{-45%) e ridume | consumi di ccgua (-90%) ed energio (-40%), garantendo ol confempo pre-
stagond tecniche elevate, "Un plecolo gesto dal grande significato: pedalare indossando
Il nostro glet sard | modo degll afieti della Maratona dies Dolomites o dimostrare che chi
oma lo sport ispetta anche Iambéente. Da motti annl atfuiomo politiche ambientallinnova-
tive volte alia creazgione di una fillera di produzione realmente sosteniblile, per contribuire al
madello di economio circolare. Crediamo molto nelio sostenibiltd & samo costantemente
clla icerca di un equilibrio che si riffatta in tutto | nostro processo produttivo, per dare vita a
tecno-tessuti all avanguardia recimente rspettos della natura”, ha dichiarato Laoura Coina-
ghi Calissoni, presidente del gruppo Convico.
Angelo Rodicl, presidente d RadiciGroup. ha aggiunto: "Collaboriomo da molto tempo
con Canvico per mettere a disposizione del mercato soluzion! performanti dal punto di vista
tecnico e, sempre pid, softe il profilc ambientale, Cerchiomo-di fare squadia con partner
strategicl per ampliare 'offerta d prodot realizzall con materiall da ricicle, frutto di una
filera a chilometro zero, frasparente e fracciabie, concratizzondo | principl defia clreolonitd
& della sostenibillta”.
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LASTAMPA

ECONOMIA

Unnuove raccordo per rasportare le materie prime su rotaia e ridurre limpatto ambientale
Un ponte ferroviario con Mantova
Radici e Versalis ancora piu vicine
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LATTIVITA DELLO STABILIMENTD
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Passa dalla rotaia I'impegno sostenibile di Radici Chimica
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Radici Group and Versalis commit to
sustainable logistics

24 May 2021
14:16

Lower CO2 emissions, energy saving and greater safety are among the key objectives of
the new railway siding constructed on the Versalis plant site in Mantua, Italy, and put
into service to transport KA oil to Radici Chimica SpA.

KA oil is one of the main chemical intermediates used in the production of adipic acid for
PA 66 production, the core business of Radici Chimica and the basis of subsequent
Radici Group manufacturing processes for its plastics engineering business.

Massimo De Petro, CPO for Strategic Materials and Logistics of _Radici Group ,

said: “Before the railway siding was built, the intermediate went by truck from the
Versalis site in Mantua to the nearby railway freight yard of Mantova Valdaro, and then
travelled by rail to Radici Chimica in Novara, where there has been a goods station on
the premises for some time. On account of this new investment, we can now manage KA
oil logistics solely by tank car, thus ensuring greater safety in the handling and
transportation of the material.”

Marco Chiappani, Head of the Intermediates Business Unit at _Versalis ,

added: “Mantua plays a central role in the Versalis production system, the
sustainability strategy of industrial processes, and also in all the support services, up to
the products destined for the market. They are focused on the search for innovative and
sustainable solutions, and when projects aimed at reducing the environmental impacts
are developed together with other companies, a double result is achieved. Investing in
more sustainable and safer logistics was an obvious choice, especially in collaboration
with an established partner such as Radici Chimica.”

Construction work on the Versalis siding began in September 2019 and finished in
March 2021. After the first trial loads, the siding became operational in mid-April. The
goal is to reach maximum capacity by July and achieve full sustainability in the transport
of a fundamental raw material for _Radici Chimica’s operations.
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Radici Group- Versalis : nuovo raccordo
ferroviario all'interno del sito di Mantova

(Teleborsa) - Riduzione deIIe emissioni di C02, risparmio di energia e maggiore
sicurezza: questi gli obiettivi principali del nuovo raccordoferroviario realizzato
all'interno dello stabilimento Versalis a Mantova ed entrato in funzione da qualche
settimana per il trasporto dell'olone alla Radici Chimica di Novara.

L'olone (KA Oil) & uno dei principali intermedi chimici utilizzati nella produzione di acido
adipico e nella filiera della poliammide 66, core business di Radici Chimica e alla base
delle successive lavorazioni di Radici Group nell'ambito dei tecnopolimeri e delle
soluzioni tessili avanzate. Versalis , societa chimica di Eni, lo produce solo nello
stabilimento mantovano dal quale _Radici Group ne ritira alcune decine di migliaia di
tonnellate all'anno.

«Prima della realizzazione del raccordo — ha precisato Massimo De Petro, CPO
Strategic Materials & Logistics di Radici Group - questo intermedio lasciava il sito
Versalis di Mantova su camion per raggiungere il vicino scalo ferroviario di Mantova
Valdaro e proseguire poi su rotaia fino alla Radici Chimica di Novara, dove gia da
tempo esiste uno scalo interno. Grazie a questo investimento ora siamo in grado di
organizzare la logistica dell'olone completamente via ferro-cisterna, garantendo anche
una maggiore sicurezza nella movimentazione dei materiali e nel loro trasporto».

"Mantova ha una sua peculiare centralita sia nel sistema produttivo di Versalis sia nella
strategia per la sostenibilita dei processi industriali - ha dichiarato Marco Chiappani,
Responsabile della Business Unit Intermedi Versalis - ma anche di tutti i servizi a
supporto, fino ai prodotti destinati al mercato. Siamo focalizzati nella ricerca di soluzioni
innovative e sostenibili, e quando si sviluppano progetti finalizzati a ridurre I'impatto
ambientale insieme ad altre aziende si raggiunge un doppio risultato. Investire in una
logistica piu sostenibile e sicura € stata una scelta naturale, specialmente se in
collaborazione con un partner storico come Radici ."

| lavori sono iniziati nel settembre 2019 e si sono conclusi a marzo 2021: dopo le prime
prove di carico, il raccordo & diventato operativo da meta aprile con I'obiettivo di
raggiungere la capacita massima entro il mese di luglio e quindi la piena sostenibilita nel
trasporto di una materia prima fondamentale per I'attivita di Radici Chimica. A parita di
chilometri percorsi, infatti, il trasporto su rotaia permette una considerevole riduzione
delle emissioni di CO2 (-80%) e dei consumi di energiaprimaria (-75%) rispetto al
trasporto su gomma.
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Oroblii hosiery made
with RadiciGroup's
Repetable, a new
polyester yarn

THE MATERIALS

How RadiciGroup wants
to close the loop

by Maria Cristina Pavarini — May 18, 2021

RadiciGroup, an Italian manufacturer of specialty chemicals,
polymers, synthetic fibers and nonwovens for different
industrial sectors including apparel, has been involved in
different projects aimed at supporting circular economy with
local value-chain partners.

Among them is a recent project developed in collaboration
with Macron, an Italian activewear brand. The two companies
have started a collaboration meant to promote more
sustainable developments. Together they have created a
sports sock made with a yarn obtained from Renycle, a new
yarn by RadiciGroup made with 100% mechanically recycled
nylon 6. Along with socks, the new yarn can also be used for
other uses including apparel, textile flooring and automotive
applications.

For this yarn, RadiciGroup’s production scraps are recovered,
recycled and reconverted into polymers, and eventually spun
into yarn featuring technical characteristics comparable to the
yarn made of fossil-source materials, though with higher
environmental performance. The new nylon’s production can
help to reduce CO2 emissions by 89.3%, save 87.4% of energy
and 90.4% of water when compared to standard PA6 polymer
production.

RadiciGroup has also launched a new project in collaboration
with hosiery brand Orobli, owned by CSP International, a
producer and seller of hosiery and men’s and women’s
underwear and swimwear, headquartered in the province of
Mantua, Italy. Together they produced pantyhose using a new
yarn made from recycled post-consumer PET bottles. The two
companies have created Oroblu Save the Oceans, a black, 50-
denier pantyhose made of Repetable, the new RadiciGroup
polyester yarn. This yarn also reduces CO2 emissions, and the
consumption of water and energy. Repetable yarn uses no
RMOICI virgin material and is colored by solution-dyeing, a method
OP that saves water and electricity during production.
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Angelo Radici, president, RadiciGroup

“A circular economy cannot be achieved by acting alone,” says
Angelo Radici, president, RadiciGroup. “As upstream players in
the supply chain, we have always tried to share our knowledge
of materials and deliver solutions featuring both better
performance and respect for the environment.”
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Radici Increases Production Worldwide

The _Radici Group High Performance Polymers Business Area is adding significantly to
its global production capacity with new construction and installations in North America,
Europe and China. Production capacity has been increased by 20,000 t/a in North
America, namely, at Radici Plastics USA and Radici Plastics Mexico. In particular, a
new site was inaugurated in Mexico, extending over an area of 20,000 m, which is
needed to support current and future development.

In China, work has begun on the construction of a new 25,000 m plant that will boost
production capacity by 30,000 t/a. The total investment of almost EUR 20 million in
Suxiang District Industrial Park, in the City of Suzhou, was made in light of expectations
for strong growth in the High Performance Polymers business in the Asian region.

According to the company, the High Performance Polymers business is also growing
steadily in Europe: work is underway to expand production capacity by 15,000 t/a at the
German Radici Plastics GmbH site. This installation complements the enhancements
made at the Italian _Radici Novacips facility over the last two years. Europe remains
one of the Group’s core markets, especially for the automotive, electrical/electronics and
consumer goods sectors.

The company has also expanded the development center of its corporate subsidiary
Radici Innova. In this company, Radici bundles its research activities in the field of the
circular economy.

“The High Performance Polymers business is highly strategic to our Group,” said
Maurizio Radici , Vice President and COO of Radici Group. “The business area is a
network of production and sales units located throughout Europe, North America, South
America and Asia that can meet the needs of both local and global customers with a
complete, innovative and sustainable product offering. This is the reason we have
decided to strengthen our presence even further by setting up new and more
technologically advanced manufacturing facilities, so as to increase our overall
production capacity and efficiency level worldwide.”
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Il binomio "verde Radici -Macron -La
Spola

-

Il settimanale del Tessile e dell'’Abbigliamento

Un’unione di competenze tra big nei rispettivi settori per produrre abbigliamento tecnico
dal binomio performance-sostenibilita: Radici Group e Macron, sull’'asse
Bergamo-Bologna, hanno dato il via a una collaborazione per un tipo di calze sportive
realizzate con Renycle, un filato prodotto dall’azienda bergamasca.

Radici Group attraverso il recupero e il riciclo converte gli scarti di produzione in
polimeri e poi in filati con caratteristiche tecniche paragonabili a quelli provenienti
da fonte fossile, ma con performance ambientali migliori, visto che riducono le
emissioni di CO2 di quasi il 90% e risparmiano oltre '87% di energia e il 90% di acqua.

L’azienda bolognese invece ha avviato il progetto ‘Macron 4 the Planet’ nel quale, oltre
alla realizzazione

di una nuova sede completamente eco-sostenibile, rientrano anche la produzione di
maglie da

gioco in poliestere 100% riciclato da PET e I'utilizzo di pack 100% riciclato e
certificato.
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Radici baut weltweit die Produktion aus

Die RadiciGroup hat die Produktionska-
pazitaten |hres Geschdftsbereichs High
Performance Polymers in Mordamerika,
Europa und China deutlich ausgebaut,
Das Unternehmen investierte insgesamt
35 Millionen Euro an unterschiedlichen
Standorten und erwartet sich davon ein
hiheres Wachstum und verstarkte Inno-
vationen. ,Angesichts der aktuellen Ent-
wicklungen und zukinftiger Markttrends
haben wir uns dazu entschicssen, an ver-
schiedenen Standorten und auf verschie-
denen Kontinenten mehr als 35 Millio-
nien Eure zu investizren, Wir mochten da-
durch noch enger mit unseren Kunden
zusammenarbelten und ein strategischer
Partner sein, der mit ihnen gemeinsam
innowvative und nachhaltige Lésungen flr
die Zukunft entwickelt”, erklirte dazu
Maurizic Radidi, Vice President und COOD
der RadiciGroup.
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In Nordamerika erweltert der Kunst-
stoffhersteller seine Kapazititen um insge-
samt 20000 tfa. Der Ausbau erfolgt dabel
sowohl in den USA als auch in Mexiko. In
Mexiko wurde dafir ein neues Werk mit el-
ner Gesamtfidche von 20000 m? in Betrieb
genommen. In China wurde mit dem Bau
eines neuen Werks mit einer Fldche von
25000 m? begonnen, das die Produktions-
kapazitdten um 30000 t/a erhdhen soll,
Radici investiert dafilr rund 20 Mio. EUR im
Suwiang District Industrial Park in Suzhou.
Das Unternehrmen reagiert damit eigenen
Angaben zufolge auf das erwartete starke
Geschaftswachstum im asiatischen Raum.

Auch in Europa wachst der Geschafts-
bereich High Performance Polyrmers laut
Radici kontinuierlich. In Deutschland baut
das Unternehmen deshalb seine Produk-
tionskapazitdten um 15000 t/a aus. Die
zusdtzlichen Kapazitdten sollen die in den

Dias neue Werk in Mexiko mit 20000 m?
Gesamtfldche ist Teil der Investitionsstrategie
in Nordamerika o RadiciGoup

letzten zwei Jahren vorgenommenen Er-
welterungen in Italien erganzen. Europa
bleibt fiir Radici einer der zentralen Mark-
te, vor allem in den Bereichen Automo-
tive, Elektro und Elektronik und Konsum-
guter. Das Unternehmen hat auBerdemn
das Enmtwicklungszentrum seiner Unter-
nehmenstochter Radicl Innova erweitert.
In diesem Unternehmen blndelt Radici
seine Forschungsaktivititen im Bereich
der Krelslaufwirtschaft.
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RadiciGroup, un filato riciclato dal nylon
per le calze firmate Macron

Le due realta italiane hanno unito le proprie competenze nei ri-
spettivi settori per sviluppare e produrre abbigliamento tecnico
sportivo che coniughi performance e sostenibilitd. Nel concre-
to la collaborazione si & tradotta in un tipo di calze in Renycle,
un nuovo filato prodotto da RadiciGroup, composto al 100% da
nylon e riciclato meccanicamente. Un materiale ad alto valore
con eccellenti caratteristiche di resistenza, tintura, morbidezza

e versatilitd. Nella sua produzione gli scarti vengono recupera-
ti, riciclati e riconvertiti in polimeri. Infine sono creati i filati dal-
le caratteristiche tecniche paragonabili a quelli realizzati con
materiali di origine fossile. La produzione del nuovo nylon pud
contribuire a ridurre le emissioni di CO2 dell's9% e risparmiare
I's7% di energia oltre al 0% di acqua rispetto alla produzione
standard del polimero PA6.

1 maggio 2021

:

dJ
o)
o)




3 maggio 2021

POICI
Eiar:

2021

RadiciGroup Nonwovens

Tessiture Pietro Radici SpA
Via Ugo Foscolo 162 — 24024
Gandino (BG) — Italy

Ph +39035715911
Fax +39035715999

Email: tessitureradici@radicigroup.com
www. radicigroup.com/dylar

RadiciGroup has been manufacturing
polypropylene spunbond for almost 30
years, through its ancestral company
Tessiture Pietro Radici that is celebrating
its 80th anniversary in 2021.

The company, a state-of-the art facility,
is certified according to ISO 9001:2015,
ISO 14001:2015, ISO 45001:2018 for the
management of the quality, environmen-
tal, and safety processes. Sustainability
is the key-word in every day activity since
RadiciGroup has been using green energy
and measuring production processes in
terms of resource consumption, emissions,
and waste over the last 15 years in all its
operations. Tessiture Pietro Radici, along
with other Radici companies, also voluntary
adheres to the Operation Clean Sweep
programme promoted by Plastics Europe
(with the goal of reaching zero pellet loss
in the environment) and it is a member of
EDANA (the European Disposables and
Nonwovens Association) which actively
promotes sustainability and circularity in
nonwovens.

108  NWI

NONWOVENS

INDUSTRY 357

COMPANY CAPABILITIES
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Today the Group nonwovens production
is focused on three main material ranges
and brands: dylar® spundbonded nonwo-
vens, Respunsible® spundbond nonwo-
vens obtained from recycled Polypropilene
and Radimelt™ meltblown nonwovens.

Dylar® nonwovens fabrics are specifi-
cally designed and developed for the needs
of various application sectors, including
roofing and building, automotive, protec-
tive wear, agriculture, medical, hygiene,
filtration, and HO.RE.CA. The Group can
count on three production lines (two
monocomponent lines and one bicom-
ponent line) for a total capacity of 18,000
tons/year. Dylar® is available in weights
from 12 to 150 gr/m? and in a wide range
of colours (almost 100) to satisfy every
customer need.

At the beginning of March 2020, the
province of Bergamo — where Radici-
Group is headquartered- was heavily
struck by the Corona virus. Several people
died and the situation in all the Hospitals
was critical since there were no suffi-
cient available PPE. The RadiciGroup
dylar®spunbond, once laminated with a
polyethylene film, was successfully tested
according to the norm UNI EN 14126:2004
and was therefore allowed for the produc-
tion of protective wear (PPE) for medics at
work in the Hospitals during the first wave
of the pandemic. Today the production of
PPE is still a very important activity within
the Group.

Respunsible® is the new RadiciGroup
spunbond obtained from recycled poly-
propilene, a highly valued material be-
cause of its excellent chemical proper-
ties and versatility. Its high technical
performances allow any application, even
the more demanding, in terms of resis-
tance and durability. Through recovery
and recycling, production scrap is convert-
ed into polymer and then into spunbond,
eliminating the need for new raw mate-
rials. The company adheres to the ISCC
PLUS scheme (International Sustainabil-
ity and Carbon Certification) and there-
fore can also produce spunbond made

www.nonwovens-industry.com

from raw materials certified according to
ISCC sustainability requirements.

Radimelt™ is the brand identifying
the new meltblown nonwovens, mate-
rials used for manufacturing protective
face masks and other personal protective
equipment (PPE). In 2020 the Group made
a sizeable investment for the purchase of
a new sophisticated and technologically
advanced production line for meltblown.
This fabric has excellent filtering capabil-
ity even for particles of microscopic size,
such as viruses, and ensures breathability
and protection. The machinery can realize
products with special technical charac-
teristics, not only made of polypropylene,
but also other polymers, such as polyester,
polyamide and TPU with applications in
the medical and filtration sectors.

May 2021
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SDA BOCCONI SCHOOL OF MANAGEMENT ED ENEL X
LANCIANO IL MONITOR FOR CIRCULAR FASHION 3 S Boeconi
DA Bocconi School of Management ed Enel X hanno annunciato il lancio -
del Monitor for Circular Fashion (sdabocconi.it/circularfashion). Parte
di SDA Bocconi Sustainability Lab, questo ambizioso progetto fornira
una chiara visione dello stato di maturita dell’economia circolare nel
comparto moda italiano, dando uno spaccato rappresentativo lungo l'intera
filiera, in collaborazione con la societa di consulenza Eco-Age. Candiani De-
nim, Dedagroup Stealth, Intesa (IBM Group), Manteco, RadiciGroup, Save The
Duck, Vibram, Vitale Barberis Canonico, Vivienne Westwood, YKK, sono alcu-
ni dei protagonisti del settore che hanno gia aderito e contribuito attivamente
all'osservatorio. Questa community di aziende scelte perché front-runner del-

G sl tintuna = @ @& o

la sostenibilita ha gia avviato un percorso virtuoso e uno dei temi di maggior

attenzione & quello del ruolo fondamentale della trasparenza e tracciabilita di filiera. A settembre 2021 verra pubblicato un report che mostrera le
macro-tendenze del settore, misurera la capacita delle imprese moda di applicare i principi dell’economia circolare lungo tutta la filiera, ne eviden-
ziera le best practice e i gap, proporra un piano ambizioso su come integrare la circolarita in uno dei maggiori settori italiani per I'esportazione. Un
approccio circolare consente di cambiare radicalmente il paradigma del take-make-waste, grazie all’applicazione di cinque modelli di business cir-
colari - 1. input sostenibile 2. prolungamento della vita 3. riciclo e riuso 4. prodotto come servizio 5. piattaforme di condivisione - per assicurare che
prodotti e materiali siano mantenuti in uso il pit a lungo possibile, ridisegnando i processi produttivi, logistici, distributivi e le modalita di consumo
con l'obiettivo di rendere il piu efficiente possibile I'utilizzo delle risorse.
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RadiciGroup aumenta la capacita produttiva di tecnopolimeri
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MATERIALI
L E APPLICAZIONI]

Con l'intfroduzione dei nuovi materiali
su base PAS, appositamente sviluppati
per resistere ad unesposizione
prolungata alle alte temperature,

fino a 180° RadiciGroup & in grado
di offrire alla clientela una ulteriore
opzione per chi deve progettare
componenti esposti a sollecitazioni
termiche prolungate.

ueita tipologis di prodottl patrebbe trova-
re impieghi anche nel settore della mobilita
elettrica dove, in presenza di efevata den-
with i energin, e tempersure potrebbera
suementare in maniers sgnificativa. Laffids
G per b e-mobility dev'esiere un sipetio
axolutamente impicscindibile por la siurezza delle per

sone @ dell'intero sistema di trasporti, imponendo Puso di
materiali in grada di garantiee reshitenza medcanica & sta-
bilith albe alte temperature, generate dal passaggio di dor-
rente con tendion] chi oggl arrvand Gid a 400V, Materiali
o be rrucve poliammidi PAS, sviluppate da RadicGroup
con Pintento i ressiere per applicazioni in continu fno a
1807, mantenendo pressochs inallerate le caratierstiche
meccaniche possono rappresentans una valhida sclusione.

Una sfida affrontata & vinta in vitld dells grande espe-
rienza rmaturata dalfariends df Ganding (BG) nel campa
dello viluppo & della produrione d'una wasla gamma di
intermedd chimici, palimern di poliammide, ecnopoliniri
ad alte prastacioni & soluzioni tessili avaniate, tra cus fi-
lath in nylon. in poliestens, provenient! da recupeto o da
fonti Big, non tessuti e dEpositivi di protezions in ambito
SaRITario,

Con un organico di circa 3100 dipesdentl, un fattursto di
oltre un miladdo i Euro od una rete di unild produltive
¢ sodh commerciali didlocate tra Europa, Asly, Mord e Sud
Amenica, RadiciGroup ¢ oggl un rifenimento a lello man-
diale per Votlferta di prodotti sl avanguardia, concepiti

Performance
e stabilita

il Flawlo Dells Murds ¢ Paclo Splusill
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per Mimpiego in moleplic ambati industriali come quello
automobifisticn, elotthcs, dlettronico, dei beni di congu-
mo, dellabbighamento, dell'arredamento, del'sdilisia,

7
E’ﬁ) LE MUOVE POLIAMMIDI PAS
SVILUPPATE DA RADICIGROUP
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dagli wlettrodameitic o« dallo sport,

sMonoiante be difficoita in cui versa Pintero comparta in-
duritriabe intarmazionale a cauta dellemengenza pandemi-
ca in Ao, & seguito del Covid18, nod sbbiama n cantiers
parecchie novita ¢ prodetio, I"ultima delle quall & stata
preientala recentements, & niguards unas poliammsde §
it tilizzi avd albe temperature - ha ai fermato Erico Spini,
MET & Application Development Director di RadiciGroup
= La soafta di introdurre sul mircato quedta tipologia di
matieriale & scaturita dal fatio che ne var setion dove s
fa utilizzo i polimert ad alta tlemperatura, o'e richiesta
e un e in eontines fimg a 180-190°C. In queste condi-
noni, dunaque, parché la emperatura di peico non 8 ae-
witind & cuella di fusione del materiale (220°), riteniamo
o avere oggi una tecnologia molto efficiente, anche per
prodotti a bike di PAGs.

Nuove formulazionl

Sono staie guindl swiuppate, partendo con una Tormu-
lazione comtenents il 35% di fibrm di vetro (Radilon® A
RVESOXKIN], osservando come il maleriale si comport] in
maniera eitremamente positiva all'snvecchiamento terma-
£o fino a 190°C in continuo, Nel test in aria a 170 ¢ 190°
por 3 mila pre, monitorando | tipict parametri meccanicl,
come maodulo di Young ed urto Charpy, v’ visto comae tut-

POSSONO RESISTERE A TEMPERATURE

FING A 180°C 8
29

te queste propriets fmangano ampiaments wopra il 50%
di ritenzione. o parfiamd poi defla retidtenza a matiura a
trazione, questa addirittura non vatla, rimanendo paii al
valore iniziale anche a 190°C.

#Tra le caratterstiche salenti che contraddistinguono
queste nuove poliammidy, da nol considerale comple-
mentan all®ampia ol leila di Radic nel campo del polemeri
per alte temperature (tome, ad ésempig, i Radilon® NeX:
Treme per applicanon i continig fing & 230° o 6 Radi-
lond® HHR s bawe PABE per applicaziond in continuo fina
a 20%, vale la pena dtare la bugna fluidith durante la
trasformazione & la neutralith elelirics - ha proseguilo -
Aspetio quest'ultime malio importante perche consente
ol materiale di essere utifizzato per esempio ger alloggla-
mentl o gust di depositnd contenenti componentistica
elettronica. H numero di sensorl ullilzzato sta aumenian.
do in maniera esponenziale & g per la prod ]
del componenti, serve un materiale che garantisca la siou-
rezza anche i presenza di temperature & tassl di umidits
elevatie
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Se @ vera che generalmenta la PAG & inferiore, in terming
di resistenza oi rotlues & trazione & e Tatica, ad un'ana-
loga PABS, questo effetto & comungue mitigabile aumen-
tando (i contenuto di fibra di vetro menire, per gquanto
attimna alla resistenza alle alie temperature, la base PAB
5 comports comunague molto bene.

“ C'E CORRELAZIONE TRA LE
TIPOLOGIE DI POLIMERI DA

UTILIZZARE NEI VEICOLI E IL LIVELLO

DI POTENZA TRASMESSO ”

| tecnopolimer & i veicoll elettric

Eimportante analizzare sampre, caso per caso, quali sono
e reali necessita applicative, al fine di trovare | giusto
prodotto repondente alle aspettative finali. Per un‘ac
curath selerione, qualora cf 4ia in dubbio po woegliere ln
FAG o la PAGE, andranno considerstl divers! aspettl guall:
ritenzione delle proprieth dope imecchisments termico
ma anche resistenza al creep e alla fathca alle temperature
di utilizzo previste.

aE utile soltalinesre come lo sviluppa della trazione com-
pletamente elettrica stia rivoluzionando un po’ tutt |
sattor che afferisconc a quelle delfsutomotive ed an-
chir il comparto termoplastice si ita mucwenda in gue-
sta direzione - ha aggiumio - Tra 'aftro, ad ewemplo, gli
stabilimenti per la produzione o battere che stanno
aprendo in Europa in guesti ultimi periodi sona davvers
malti, con previsioni in netta crescita nel medio periodo.
In guesto condesto, o una comelazione tra ke !W!
di polimeri da utilizzane noi velcoli ibridi, o full-electric,
ed il livello di potenza che dev'sidere trasmessa, qubndi
phi alte sone le tensionl in gioco (con I conseguente
necesdith di garantire grande sicurerza In it | com:
ponenti), pit accorata dev'essere la scelts del materiale
termoplasticos,

Per tensiond che oggl arrivano anche a 400V, Radicl ha wa-
luppato & sta wvileppando materlall su base PAG & PABS di
alor arencions (RAL 9003, obbligatorio per svidensinre
partl che funzhonana in presenza di tensionl elevate), che
hanno la peculiarith di garantice || mantenimento della
tonalitd, anche a segquitd di prolungats ssposizione del
componente alle elevate thmperature.

wEd anche nel separatori par le batterie, abblamo Intro-
dotto polismmidi 6 @ 66, RsdiflamBAFA (su base PAGE)
e Radiflae® 5FR (su base PAG), che ben & spotans con e
spocifiche delle cawe auto Impodbe, ovvero con cafatie-
ristiche anti-fiamma e faciliza di stampaggeo in spessoni
ridotti - ha condluso - Infine abibiamo studiato soluzioni
per i sistemi di ricarica dei velcoli senza fill, dove sono stati
mussi @ punio tecnapolimend lermoplasticl autoestingwan:
1 5w base polammide, tipo Aadiflam® ARV 350 HF, adatth
per apphcazioni di sicurezza, laddove sono richleste pro-
prieth ritardanti alla fiamma, unite ad wha resistenza mec-
camica elevatas ]
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MATERIALI
[ E APPLICAZIONI]

Dalla collaborazione

tra RadiciGroup e CSP
International nasce il primo
collant Oroblli made in
Italy realizzato attraverso

il riciclo delle bottiglie di
plastica. Repetable, il nuovo
filato di poliestere, consente
di abbattere le emissioni di
CO, e ridurre i consumi di
acqua ed energia.

- -wm e - reane un prodoito tewsile di qualits & alls moda
La sostenibilita e e e v
un limitato impatto willfambsente. E guedta la
- - sfida che ha portato RadiciGroup - reals italia-
che sl “n na nata a Bergamo [eader nella produsions di
poliammidi, fibre sintetiche o tenopolimern destinati ad
- applcazionl in diverst ambiti, princigaimente nel settors
tewsile'moda - & Orobid - marchio di calze di alta gamma
lndossa'e di proprieth di C5P International, gruppo che opera nel
settore dells produzione e distribuzione delle calze, int
mo uoma & donna & costumd da bagno situato nella zona
di Mantova - a collaborare per realizzare in itaka il primo
collant realiczato con ati ottenuli dal ricido del PET delle
battglie -
Cue realtd simbolo dislfeccellenza Made In Italy, orlentato
all'innovazione e alka sostenibdith, che hanno decko di und
re il proprio know-how con Fablettivo di oreane un prodot-
to performante, elegamte e rspettoso dellambiente,
E in quest'ottics dhe natce "Orobid Seve the Ooeans™, | col-
|t nere, 50 denari, realizzaro con Repetsble, il muovo filato
di poliwiters prodolto da RadiiGrony, olienulo mediante
un processa di riciklo post-condumer delle bottiglie di plasti-
ca, che gormenie di abbatiere le emisdond of OO0 & ridurre |
conaumid di aogua ed energia,
Repetabde & siato soelto da Orobll, dopo er'attenta fase o
g & valutazione, per le sue caratieristiche uniche e per
le prestaciont tecniche slevate, che rpondond phenamen-
e alle sligenze del progeite Save the Oceans. Oitre & non

a TEET e MR AT e § Sl FATE AP L R T AT PR

RPOICI
CROVE




LAy (aiova maleria priemas veiggine, RBepelatile, vierw
anche tinta in mana, conwentendo un GRenore rspaeimio di
aorpsa vl e gl st implegale nells beoodrasions

Materia prima di recupera

“La nostra strateg o prodotio = ha sottalineato Angelo
Ragicl, prosicente ol RadicbGroup - & sempre pi orfentata a
Trrementare I'uso B materis prima 0 (LR, SENED PErO
rinuntisre alle performance delle soburdon the proponia-
mo M nowtrl cientl.  Abhbarmo lavorato anco a e con
Ovobill per mattere sul mercato un collant di gualits, belio
o sosteniyile che poteve soddivfare le sigenee anche delle
canpumatiic g0 attenie « wnsilaill & guevie bematche, Bd &
pér noi motive di orgogho pater lavorare con realta di ecoel-
fenza del nostio tenitorio,”

nfiniriativa che valorizza un prodotito teside normalmente
compiate dimpuho, rendeviclo un opgelile deskderabile
spacialmante per be nuove genarasion, wempon prd alia el-
werca i wapl confoarevall, femminil e allo stesio sostenibi-
T Queits caled rappreisnta un prodoito alls mods, che da
simboio dell'smandipariore femminie, ora rhponde andive
al bisogna ol extertica o di wostenibilits delle giovandasime,

Cualith = stile

“La nostra asienda ha di sempee sviluppato collecion dhe
offrono prodoiti di gualitd, in ol lattenta mana stilistica,
i eoncerio con i team di wiluppe prociotio, ha sempre cu-
ratn [ costiante Misnrione alfeco-InAovasinne " yeeas Car-

A weideg Ampris R,
o Rl v
A ey Coviy Bemond

o TP oo el

2 LA NOSTRA STRATEGIA DI

PRODOTTO E SEMPRE PIU ORIENTATA
A INCREMENTARE L'USO DI MATERIA

PRIMA DA RECUPERO @il

aF @

o Berion, ammunibiratone delegato di CS5P Wnlermations]
Fashion Group. "Abbiamo wiluppalo i condetto d: sostend-
Iifita integrandolo al nostro metodo di voro, sliraverso
la selerione di materie prime ridoiate e riciclabili, garan
tendone Findere perociso Jf Ueacthalinlita, 1oL andhe del
tatto, che il cldo procuitive & basato prevalentements in
Nalla oel territoriy Mantowario. Da anni lavodising oo Ra-
diciGroup con i quale abblamo condretizzato Mmporiante
progetio “jave the Oceam”, realizzandoe wilant de ve-
wong ke gambe delle donne & che di pan pasia fanna bane
alfambkane.”

Grazee & goeta oollaborasone tra due adends Tamilian,
Foriwmenie fadicale sul territoo, ma opr une dimensions
interragzionale, navce coai una liles o progusons ilalans
tolalmente traspatente, tracclsbile & 8 km zero, compresa
neilfares tra Bergamo e Maniova.

Sard possibile acguistare | Collant *0robltd Seve the Cosam™
presso le mighion boutigue di vtimo & grandl magazzini pre
mium: sehezivnal o partice da agoste 2021, won Partivo nel
puntl vendita della collezions sutuno-ineerno 1021, ]
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articolo online

Le nuove calze sportive firmate Macron sono in filato Renycle di
RadiciGroup

DI NUNZIA CAPRIGLIONE - 30 APRILE 2021

Per la nuova linea di calze sportive il marchio Macron ha scelto il filato Renycle di RadiciGroup.
Le due aziende italiane, infatti, hanno deciso di unire le proprie competenze per sviluppare e wﬁx’
produrre abbigliamento tecnico sportivo, che coniughi performance elevate e sostenibilitd. ,/

e

Il filato Renycle infatti & prodotto a partire dal riciclo del nylon 6, materiale che vanta
caratteristiche di resistenza, tintura, morbidezza e versatilitd.

In Radici Group attraverso il recupero e il riciclo, gli scarti di produzione vengono convertiti in
polimeri e successivamente in filati che mantengono caratteristiche tecniche paragonabili a
quelli provenienti da fonte fossile, ma con performance ambientali migliori.

In particolare il filato Renycle consente di ridurre le emissioni di CO2 di quasi il 90% e di
risparmiare oltre I'87% di energia e il 90% di acqua.

Macron e RadiciGroup hanno da tempo intrapreso un percorso ‘green’ che coinvolge lintera
filiera produttiva, attivando iniziative e promuovendo soluzioni a difesa dellambiente, investendo nello stesso tempo in maniera mirata
sullinnovazione sostenibile.
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L ECO DI BERGAMO
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RadiciGroup sempre
piu fashion e green

Sostenibilita. L sziendaemilianarealizzeraunacalza
connylon prodottoutilizzando scarti di produzione
Angelo Radici: «L'economia circolare non sifada soli=

ELVIRA COMCA
— Serapne pii sosteaibi-
le, sempee pil Sehion, Dopo ks
recunba partivershipoon Orobiy
pet In produrioone di collamt con
[itato in poliestene ottenuto dal
Heiclo delle bobtiglic & plasthes,
si aillanga Nedencu delie collabo-
razioal di Radickiroup nck
monde del cosiddetto tessio
teenien, sempre piu utitso
anche dai grandi marchi della
maouda che sfilano in passerclia
porboloro croasiond

La muttinasonabe orobica
attiva mel sethond della chimic,
ded tecnopolinaer ¢ ks Macron,
abersda bolognese leader nel
settone dell whihigliameno spor-
tive, bamno decizo di fare sgua-
e eyt premmuesere en modllo
i sviikapyio pik medumhele. Ri-

sultate della coll

una cakea spostiva. realtzzate

wun Fenrycie, filato prodotto dal-
Tnzicmdn bergamasca nellime-
planbo di Villa " Oxgna Vind Seria-
naalimuntoto drottamentedal-
1a centrale droeclelirica con
energa 100% green. Oggl lank-
o filato italiase realkzzato al
WO i ryBen & dha riciedla mec-

anico.
Materiale di base, gl seartidi

CBriasta Fay

B Entrambe

le societa hanno
legato il loro
marchioal mondo
dello sport

prochitione che vengone oon-

vertitl s polinver o sucosssiv-
mente n Gladi che mantengonoe
carstteristiche lecniche parago-
mabili a quelli provesienti da
fombe fossile, ma con perfor-
e amblentali nertansente
mighiori | mwovi Glati, infatti,
corsentono di ridurre b emis-
shond ol OO0 o qquessi B 20 ,
risparméare oltee FETS di encr-
e il e dineque. Un'inixdati=
yihasata suma becnobogia it
italiana o frotte & ans flicen a
chiXimetr zero, mistratoe trac-
clabibe, promossa da doe aden-
e fortemente inmovative, che
hamee fatto delly clroolarith i
proprinmodellnd business Mo

I Add cleamch

ls passiane sportiva. Radbei-
Groug ¢ ikttt ssponsor del
cuores defl Atatanta e delliomo-
nlieo sl chubs, I logo dellsoben-
da embliana conpare, invecs,
sl maglic di Rologna, Laxio,
Udmese, Verona ¢ Sampdoria
Dlire oho quolle di emercas
spuadre intemaziomalidi roghy.
e be nacedosal] targate Macron
mel presthgiose 6 Nazioni: falia
o Somia

sL'economin circolene non si
B oy sdi = setiolineaio Angedo

mduﬁmmmmmm o Vila D'Dgna in Vad Seriasa
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Lacatis green o Macron

Badici, presidente di Badici-
Girpruep ~ Mol comne aftori a mdn-
e della Ricea corchiamo da
setiapre di “vsare™ b nostes co-
noscev dil naateriali per met-
tore & pamto prodott] che siane
performant] o al tempo stes
rispetlosi dellambiente. E poi
impaortante trovare clienti al-
rettanto seaibili o quests toml
chwe ditventine partier strategic
per vilfuppane soluthond inne-
vakive o sostondhilis,
Sedanina parte i Groppo -
pamascn ha fatta della circolan-
1:) il mun mndcﬂu| di business,
b e iclats dn

glie da giveo in poliestere 1009
riciclate da PET ¢ Natilizzo di

]l piroorso greon intripreso
dia Macron trovain RadichGrowp
1 preboso partives < hadichia-
ratu Glankuca Pavanello, o, d di
Macrom - La oomune visione di
i strategind sostenibilitiedi
slaptto por ansbiento & fonda-
mentale. Creane abbighansento
sportivoall manguardive dialts
bocndcithvestesdo gliatletiatu-
b f Tl & v st obdettive e
Ta viveres e o seiluppo & nante-
riali sempre P coo-friendly &

Gnnlx-a in:uohmd
progpetto abacron 4 the Flanets
el guale, oltee alla realizzasio-
nir i i e sode compileta-
mente coo-sostenibie, rentr-
no anche b produione 4 ma-

[CEEN R l.hﬂ pr.rtn-m
avankic 1) e o -
pi:pn—-mupmnnﬂup -
chade il numeeroune di Macron -
el el snaguerianso e ulterior-
mcn!csvitmnmnellnmpn
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articolo online

Radici Group lancia il collant con pet
riciclato e investe nella filiera sostenibile

Intervista al presidente del gruppo bergamasco: «l prodotti ris_pet tosi dell'ambiente
devono avere la stessa qualita e performance degli altri». Nuovi accordi con Oroblu e
Macron

di Giulia Crivelli
30 aprile 2021

3' di lettura

«Investiamo in sostenibilita da 40 anni e certifichiamo la nostra visione e I'impegno a
tutela dell'ambiente e delle persone nell'apposito bilancio, che redigiamo da 15 anni,
molto in anticipo sugli obblighi di legge. Per questo abbiamo imparato e crediamo che
nel tessile-moda-abbigliamento i progetti di sostenibilita debbano essere di filiera,
debbano vedere la collaborazione di aziende con com_pet enze diverse ma specifiche e
con lo stesso desiderio di creare un modello economico diverso e migliore». In queste
parole sta lI'essenza delle scelte imprenditoriali di Angelo Radici , presidente di Radici
Group, la cui sede principale € a Villa d'Ogna, in provincia di Bergamo, e che
rappresenta una delle eccellenze tessili lombarde e del distretto bergamasco in
particolare.

Con un fatturato 2019 che aveva superato il miliardo di euro e oltre 3mila dipendenti,
Radici Group € un'azienda che su temi come la sostenibilita pud davvero fare la
differenza, con le sue scelte interne e, forse ancora di piu, con i progetti condivisi con
altre aziende. Specializzata in poliammidi, fibre sintetiche e tecnopolimeri destinati ad
applicazioni in diversi ambiti, principalmente perd nel settore tessile-moda, nel solo
mese di aprile Radici Group ha annunciato due nuove collaborazioni. La prima con
Oroblu: dal marchio di calze di proprieta della Csp International di Mantova & nato
Oroblu Save the Oceans, il primo collant in Italia realizzato con filati ottenuti dal riciclo
del _pet delle bottiglie.
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La seconda collaborazione € con Macron, azienda nata a
Bologna nel 1971 e da sempre specializzata in abbigliamento
sportivo. Dall'unione di com_pet enze e visione € arrivato un
altro primato in Italia, dopo quello del collant con Oroblu: la
prima calza sportiva creata con filato in nylon 6 da recupero

meccanico e realizzata industrialmente. Il filato utilizzato, fortemente innovativo e
recentemente lanciato _Radici Group, si chiama Renycle ed & I'unico filato italiano
realizzato al 100% in nylon 6, anch'esso da riciclo meccanico.

«Ci sono sempre piu persone, aziende e leader politici consapevoli dell'emergenza
climatica e ambientale, come conferma il recente vertice globale voluto dal presidente
americano Joe Biden e tutti gli ambiziosi obiettivi annunciati dai Paesi che hanno
partecipato — sottolinea Angelo _Radici —. Ma i progetti vanno concretizzati: noi siamo
convinti che la strada & I'economia circolare, sicuramente nel tessile-moday.

La calza realizzata con Macron

Ogni prodotto pensato per il consumatore finale, dal pret-a-porter agli accessori,
dall'abbigliamento tecnico a quello sportivo, coinvolge moltissime aziende, materie prime
e processi. Perché un capo finito sia riciclabile, ogni componente deve esserlo e, come
spiega il presidente di _Radici Group, meno componenti ci sono, meglio sarebbe.
«Assistiamo a molto greenwashing, come si dice da qualche tempo. Aziende e marchi
parlano di riciclo, riuso, riutilizzo. In Radici Group preferiamo annunciare i risultati, piu
che gli obiettivi — precisa —. Ma ultimamente abbiamo deciso di comunicare di pit e
meglio cosa c'é dietro un nostro progetto: credo che la sensibilita dei consumatori finali,
specie quelli pit giovani, sia cambiata. Sono i primi a chiedere trasparenza e tracciabilita
e sono i primi a capire che I'attuale modello economico lineare deve cambiare, mirando
a diventare circolare».
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Collant con pet riciclato
Rad1c1Gr0up amplia

i progetti green di filiera ﬁ

La vistone, Il presidente; | prodotti dspettost dellfambiente devonozavere
[a st Uiy ¢ porformemee degl alod. Accordi con Orolili ¢ Matron
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Chinaplas 2021, le novita RadiciGroup
in mostra

ArticoliNewsNews La plastica oggi e domani

Autore:InterP920
Apr 14, 2021

RadiciGroup High Performance Polymers — la Business Area
del Gruppo specializzata nell'offerta di tecnopolimeri ad elevate
prestazioni — partecipa al Chinaplas 2021 che si svolge dal 13 al
16 Aprile al World Exhibition & Convention Center di Shenzhen.
Una manifestazione che segna il ritorno di RadiciGroup al
mondo fieristico — anche con la presenza allo stand (Hall 17,

Booth G145) della Business Area Specialty Chemicals e della sua ampia offerta di
polimeri di poliammide 6, 6.6, 6.10, 6.12 e di polimeri da recupero — dopo i mesi di
pandemia in cui non & stato possibile organizzare alcun evento business.

“C’é molta curiosita intorno all’iniziativa visto che € il primo Chinaplas con una presenza
di visitatori quasi esclusivamente di nazionalita cinese”, ha commentato Alberto Sessolo,
Country Manager Cina di RadiciGroup High Performance Polymers.

“Per noi € un’opportunita di incontro con i clienti, volta a rafforzare le partnership gia in
corso e discutere di progetti futuri. Il mercato cinese a partire da aprile 2020 ha visto
una forte ripresa legata sia alla domanda interna sia all’export. Come da tradizione ci
rivolgiamo al settore automotive e alle evoluzioni in ambito e-mobility, ma con un occhio
di riguardo anche ai settori home appliance e consumer goods i cui volumi sono in
costante aumento”.

Proprio per far fronte alle richieste del mercato locale e per supportare gli sviluppi in
corso e quelli futuri, in Cina RadiciGroup High Performance Polymers ha dato inizio ai
lavori per la costruzione di un nuovo stabilimento di 25 mila metri quadrati che
consentira un aumento della capacita produttiva di 30 mila ton/anno oltre che
un’ottimizzazione dei processi interni e logistici: un investimento complessivo prossimo
ai 20 milioni di euro, nel Parco Industriale del distretto di Suxiang sempre nella citta di
Suzhou, alla luce delle aspettative di forte crescita del business nell’area Asiatica.

“Ci presenteremo in fiera con uno stand di ampia metratura che mettera in evidenza il
brand RadiciGroup — ha concluso Sessolo — che in Cina ha assunto grande
importanza nel mondo dei tecnopolimeri, sinonimo di affidabilita nella fornitura e qualita
dei prodotti”.
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Radici Group baut neue Werke und
steigert die Fertigungskapazitaten

Radici Group High Performance Polymers investierte mehr als 35 Mio Euro in die
Starkung der weltweiten Prasenz. Dazu baut sie neue Werke in Mexiko und China und
erweitert die bestehenden in Europa und Nordamerika. Mehr als 35 Mio EUR an
Investitionen zur Sicherung von Wachstum, Nachhaltigkeit und Innovation — die Radici
Group High Performance Polymers hat ihre Produktionskapazitaten mit Aktivitaten in
Nordamerika, Europa und China deutlich ausgebaut. Dazu Maurizio Radici , Vice
President und COO der Radici Group: ,Die Geschéftseinheit High Performance
Polymers hat fiir unsere Gruppe eine sehr hohe strategische Bedeutung.
Kennzeichnend fiir diesen Bereich ist ein Netzwerk aus Produktions- und
Vertriebseinheiten in Europa, Nord- und Siidamerika sowie Asien, das es ermdglicht,
unseren weltweit und lokal tatigen Kunden ein komplettes, innovatives und nachhaltiges
Produktportfolio zu bieten.

Deshalb haben wir uns entschlossen, unsere Prasenz durch neue und moderne
Produktionsanlagen weiter zu starken, um unsere Produktionskapazitaten und damit
unsere Leistungsfahigkeit weltweit zu erhéhen.”

Neue Anlagen auf drei Kontinenten

Von den Kapazitatssteigerungen (plus 20.000 t/a) in Nordamerika profitieren vor allem
Radici Plastics USA und Radici Plastics Mexiko. So wurde ein neues Werk in Mexiko
mit einer Gesamtflache von 20.000 m in Betrieb genommen, um die aktuelle und
zukinftige Entwicklung zu unterstitzen.

In China wurde mit dem Bau eines neuen Werks mit einer Flache von 25.000 m
begonnen, das die Produktionskapazitat um 30.000 t/a erhdhen soll. Mit dieser
Investition von knapp 20 Mio EUR im Suxiang District Industrial Park am Standort
Suzhou tragt das Unternehmen den Erwartungen eines starken Geschéaftswachstums im
asiatischen Raum Rechnung.
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Auch in Europa wachst die _Radici Group High Performance Polymers kontinuierlich. So
wird derzeit die Produktionskapazitat der deutschen Radici Plastics GmbH um 15.000
t/a ausgebaut, um die in den letzten zwei Jahren vorgenommenen Erweiterungen der
italienischen Radici Novacips zu erganzen. Europa bleibt einer der zentralen Markte
der Gruppe, vor allem in den Bereichen Automotive, Elektro/Elektronik und
Konsumgdter.

Kreislaufwirtschaft und Nachhaltigkeit als Kerngeschaft

Daruber hinaus hat das Unternehmen nach der 2020 erfolgten Griindung von _Radici
Innova ihr F&E-Zentrum erweitert, um innovative Materialien und Lésungen zu
erforschen, die sich zunehmend an den Prinzipien der Kreislaufwirtschaft orientieren, um
den Umwelteinfluss von Markten und Lieferketten zu reduzieren. Radici Innova ist eine
Konsortialgesellschaft der Radici Group, die die Aktivitdten der Gruppe im Bereich
Forschung und Innovation im Einklang mit der auf die Kreislaufwirtschaft ausgerichteten
Nachhaltigkeitsstrategie des Unternehmens bundelt. ,Angesichts der aktuellen
Entwicklungen und zukiinftiger Markttrends haben wir uns dazu entschlossen, an
verschiedenen Standorten und auf verschiedenen Kontinenten mehr als 35 Millionen
EUR zu investieren,“ so Maurizio Radici abschlieRend. ,Wir méchten proaktiv mit
unseren Kunden zusammenarbeiten und ein strategischer Partner sein, der mit ihnen
gemeinsam innovative und nachhaltige Losungen fir die Zukunft entwickelt.”




5 aprile 2021

POICI
Eiar:

Plastics News

By Frank Esposlic
Plastics News Staff

Materials firm Radici Group is
investing more than 340 million
in global expansions of its High
Performance Polymers business.

In a March 31 news release, of-
ficlals with Radici in Bergamo, It-
aly, sakd that the expansions will
allow for business growth, sus-
tainability and Innovation. High
performance materfals made by
Radici include several grades of
nylon as well as polybutylense
terephthalate, acetal, thermo-
plastic elastomers and other spe-
clalty resins and compounds.,

“The high periormance poly-
mers business s highly strale-
gic to our group,” Vice President
and Chiel Operating Officer Mau-
rizio Radici sald in the release.
“We have decided 1o strengthen
our presence ... by setting up
new and more technologically
advanced manufacturing facill-
ties, 30 as to Increase our over-
all production capacity and effi-
ciency level worldwide.”

Radici has increased produc-
tion capacity by almost 45 mil-
lion pounds per year at North
American production sites in
Wadsworth, Ohio, and Ocotlan,

Mexico, In Mexico, a new struc-
ture covering more than 60,000
square [eet has been opened.

In Suzhou, China, Radicl has
started work on a new plant cov-
ering more than 75,000 sguare

feet. That project will increase
production capacity there by
almost 70 million pounds per
year. The Investment of almost
$25 million was made with ex-
peclations for strong growth in
Asla, officlals said.

In Europe, Radici is adding
almost 35 million pounds ol
annual production capacity In
Luneburg, Germany. Officials
sald the project complements

enhancements made af the
Radici Novacips plant in Chi-
gnola d'lsola, Italy, In the last
Twi YEArs. F.!..I.lﬂp-e remaing one
of Badici’s core markets, espe-
cially lor the automotive, elec-
trical/electronics and consumer
goods sectors, olfficials said.
The recent establishment of
Radici InNova., the consortium
that pools Radici’s research and
innovation work in its different
units with a sustainability strat-
egy. haz allowed the high per-
formance polymers business to
strengthen its own research and

development center, officials add-
ed. This was done with the aim
ol studying innovative, more cir-
cularity-oriented materials and
application solutions for markets
and supply chalns that are de-
manding lower environmental im-
pact products, they sald.

“Cir alm Is to be proactive lor
all our customers, to be their
strategic partner and develop
innovative and sustainable solu-
tions lor the luture by working
together,” Maurizio Radici sald.

Radici’'s high perlormance
polymers unit posted sales of
arcund $460 million In 2019, pri-
marily In automotive, electrical/
electronics, water management,
consumer goods and Industrial,
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RadiciGroup & Oroblu: Il primo Collant realizzato con il riciclo del PET

Creare un prodotto tessile di qualita e alla moda e che sia allo stesso tempo sostenibile grazie a un limitato
impatto sul’ambiente.

RadiciGroup - realta Italiana nata a Bergamo Leader nella produzione di poliammidi, fibre sintetiche e tecnopolimeri destinati ad applicazioni in
diversi ambiti, principalmente nel settore tessile/moda - e Oroblu - marchio di calze di alta gamma di proprieta di CSP International, gruppo che
opera nel settore della produzione e distribuzione delle caize, intimo uomo e donna e costumi da bagno situato nella zona di Mantova - a
collaborare per realizzare in Italia il primo collant realizzato con filati ottenuti dal riciclo del PET delle bottiglie.

Due realta che rappresentano I'eccellenza “Made In Italy”, orientate all'innovazione e alla sostenibilita, che hanno deciso di unire il proprio Know-
How con l'obiettivo di creare un prodotto performante, elegante e rispettoso dell’lambiente. In quest'ottica che nasce “Orobiu Save the Oceans’, il
collant nero, 50 Denari, realizzato con Repetable, il nuovo filato di poliestere prodotto da RadiciGroup, ottenuto mediante un processo di riciclo
post-consumer delle bottiglie di plastica, che consente di abbattere le emissioni di CO2 e ridurre i consumi di acqua ed energia.

Repetable & stato scelto da Oroblu, dopo un’attenta fase di studio e valutazione, per le sue caratteristiche uniche e per le prestazioni tecniche
elevate, che rispondono pienamente alle esigenze del progetto Save the Oceans. Oltre a non consumare nuova materia prima vergine, Repetable,
viene anche tinto in massa, consentendo un ulteriore risparmio di acqua ed energia elettrica impiegate nella lavorazione.

“La nostra strategia di prodotto - ha sottolineato Angelo Radici, Presidente di RadiciGroup - € sempre pit orientata a incrementare I'uso di materia
prima da recupero, senza pero rinunciare alle performance delle soluzioni che proponiamo ai nostri clienti. Abbiamo lavorato fianco a fianco con
Oroblu per mettere sul mercato un collant di qualita, bello e sostenibile che potesse soddisfare le esigenze anche delle consumatrici piu attente e
sensibili a queste tematiche. Ed e per noi motivo di orgoglio poter lavorare con realta di eccellenza del nostro territorio.”

Un prodotto tessile normalmente comprato d’'impulso, rendendolo un oggetto desiderabile specialmente per le nuove generazioni, sempre piu alla
ricerca di capi confortevoli, femminili e allo stesso sostenibili. Questa calza rappresenta un prodotto alla moda, che da simbolo dell’'emancipazione
femminile, ora risponde anche al bisogno di estetica e di sostenibilita delle giovanissime.

“La nostra azienda ha da sempre sviluppato collezioni che offrono prodotti di qualita, in cui I'attenta mano stilistica, in concerto con il team di
sviluppo prodotto, ha sempre curato la costante attenzione all’eco-innovazione - spiega Carlo Bertoni, Amministratore Delegato di CSP
International Fashion Group - Abbiamo sviluppato il concetto di sostenibilita integrandolo al nostro metodo di lavoro, attraverso la selezione di
materie prime riciclate e riciclabili, garantendone l'intero percorso di tracciabilita, forti, anche del fatto, che il ciclo produttivo é basato
prevalentemente in Italia nel territorio Mantovano. Da anni lavoriamo con RadiciGroup con il quale abbiamo concretizzato I'importante progetto
“Save the Oceans”, realizzando collant che vestono le gambe delle donne e che di pari passo fanno bene all’ambiente.”

Grazie a questa collaborazione tra due aziende familiari, fortemente radicate sul territorio, ma con una dimensione internazionale, nasce cosi una
filiera di produzione italiana totalmente trasparente, tracciabile e a Km Zero, compresa nell’area tra Bergamo e Mantova. Sara possibile acquistare
i Collant “Oroblu Save the Oceans” presso le migliori boutique di intimo e grandi magazzini premium selezionati a partire da Agosto 2021, con
I'arrivo nei punti vendita della Collezione A/l 2021.

Per Maggiori Informazioni: www.oroblu.com
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REPORT CHINAPLAS 2021

Chinaplas 2021, la

prima fiera in presenza

152.134 visitatori (in prevalenza cinesi e asiatici) hanno partecipato alla manifestazione, c'era
anche Tecnoplast con uno stand e la distribuzione della rivista

hinaplas 2021 si é conclusa il 16 apri-
‘ le con un totale di 1562.134 visitatori

(149.771 cinesi e 2.363 esteri). Nono-
stante la pandemia Covid-19 e il trasferimento
nella nuova sede allo Shenzhen World Exhibi-
tion & Convention Center, la fiera ha dimostra-
to ancora una volta di essere un appuntamento
molto atteso per presentare nuove tecnologie e
le innovazioni piu recenti per le industrie della
plastica e della gomma.
Sebbene il numero totale di visitatori quest’'an-
no sia diminuito del 6,85% rispetto all’'ultima
edizione 2019, il numero di visitatori locali e
aumentato del 23,46%. Inoltre, la piattaforma
ufficiale di live streaming ha attirato 363.000
spettatori e ha aiutato Chinaplas a raggiun-
gere 1 professionisti del comparto di tutto il
mondo.
Con un’area espositiva di oltre 350.000 mq,
Chinaplas 2021 ha ospitato piu di 3.600 esposi-
tori provenienti da tutto il mondo, presentando
oltre 3.800 macchine, materie prime, prodotti
chimici e altre soluzioni.
1l panel di eventi interni alla manifestazione
ha evidenziato le nuove tendenze del settore
della plastica. Con il claim “New Era. Nuovo
potenziale. Innovazione per la sostenibilitad”,
ha mostrato come le industrie della plastica e
della gomma si stiano muovendo per cogliere
le opportunita di mercato e prepararsi alle sfide
della nuova era.
L'atmosfera della manifestazione é stata posi-
tiva e, partecipando finalmente a una fiera in
presenza, abbiamo guadagnato nuova fiducia
nel futuro.

1l prossimo Chinaplas sara a Shanghai, dal 25
al 28 aprile 2022.

www.chinaplasonline.com

LE NOVITA RADICIGROUP IN MOSTRA

RadiciGroup High Performance Polymers — la
Business Area del Gruppo specializzata nell’of-
ferta di tecnopolimeri ad elevate prestazioni —ha
partecipato al Chinaplas 2021. Una manifestazio-
ne che segna il ritorno di RadiciGroup al mondo
fieristico — con la presenza della Business Area
Specialty Chemicals e della sua ampia offerta
di polimeri di poliammide 6, 6.6, 6.10, 6.12 e di
polimeri da recupero — dopo i mesi di pandemia
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in cui non e stato possibile organizzare alcun
evento business.

“C’era molta curiosita intorno all'iniziativa — ha
detto Alberto Sessolo Country Manager Cina di
RadiciGroup High Performance Polymers — vi-
sto che ¢ il primo Chinaplas con una presenza
di visitatori quasi esclusivamente di nazionalita
cinese. Per noi & un’opportunita di incontro con
i clienti, volta a rafforzare le partnership gia in
corso e discutere di progetti futuri. Il mercato ci-
nese - prosegue Sessolo —a partire da aprile 2020
ha visto una forte ripresa legata sia alla domanda
interna sia all'export. Come da tradizione ci rivol-
giamo al settore automotive e alle evoluzioni in
ambito e-mobility, ma con un occhio di riguar-
do anche ai settori home appliance e consumer
goods i cui volumi sono in costante aumento”.
Proprio per far fronte alle richieste del mercato
locale e per supportare gli sviluppi in corso e
quelli futuri, in Cina RadiciGroup High Perfor-
mance Polymers ha dato inizio ai lavori per la
costruzione di un nuovo stabilimento di 25 mila
metri quadrati che consentira un aumento della
capacita produttiva di 30 mila ton/anno oltre che
un’ottimizzazione dei processi interni e logistici:
un investimento complessivo prossimo ai 20 mi-
lioni di euro, nel Parco Industriale del distretto di
Suxiang sempre nella citta di Suzhou, alla luce
delle aspettative di forte crescita del business
nell'area Asiatica.

“Ci presenteremo in fiera con uno stand di am-
pia metratura che mettera in evidenza il brand
RadiciGroup — conclude Sessolo — che in Cina ha
assunto grande importanza nel mondo dei tecno-
polimeri, sinonimo di affidabilita nella fornitura e
qualita dei prodotti”.

www.radicigroup.com

DA MORETTO TECNOLOGIE E SOLUZIONI PER LINDU-
STRIA DI TRASFORMAZIONE DELLE MATERIE PLASTI-
CHE

“Chinaplas e stata non solo un'occasione per far
conoscere i prodotti Moretto, ma soprattutto un
ritorno al contatto diretto con i nostri clienti” af-
ferma Silvia Moretto, Marketing Manager dell'a-
zienda. “La Cina € un mercato importante e in
continua crescita, ci aspettiamo che anche nel
2021 questo orientamento continui e si consolidi
sempre di piu”.

Nel nuovo polo fieristico di Shenzhen Moretto
ha presentato |'esclusivo dosatore gravimetrico
DGM Gravix. Una macchina robusta, precisa e
infallibile che assicura i piu elevati livelli di pre-
cisione anche in presenza di vibrazioni grazie al
VIS (Vibration Immunity System) e una comple-
ta flessibilita produttiva. Grazie alle connessioni
Modbus RS485, USB ed Ethernet, DGM Gravix
permette di tracciare in tempo reale la produzio-
ne. Un'affidabilita confermata dalle oltre 16.000

A COLORI

Color System si impegna da sempre
a supportare i propri Clienti nel colorare
il proprio futuro.

Servizio, innovazione, ricerca

e competenze tecniche attraverso
MASTERBATCHES per plastiche
intelligenti, riciclabili e sostenibili.

Via S. Quasimodo, 3
20025 Legnano (Ml)
Tel. 0331.577607

info@color-system.it
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macchine installate in tutto il mondo.

X Comb e il mini dryer compatto e full electric
che assicura una perfetta deumidificazione del
polimero grazie al trattamento omogeneo dello
stesso all'interno dell’esclusiva tramoggia OTX
(Original Thermal eXchanger) a garanzia di una
deumidificazione uniforme in un tempo pit con-
tenuto. Caratteristica quest'ultima che si tradu-

B8 « TECNOPLAST

ce in un'elevata efficienza energetica, +66%
rispetto alle normali tramogge. Un mini dryer
adatto all'installazione diretta sulla bocca della
macchina con una programmazione veloce ed
immediata, I'utente dovra solamente selezionare
il tipo di materiale e la produzione oraria.

Abbinato a Moisture Meter, il misuratore di umi-
dita specifico per polimeri, permette di raggiun-

-

E—

Ne 3 aprile 2021

gere un processo di deumidificazione ottimale.
Moisture Meter annulla qualsiasi tipo di analisi
offline per avere un controllo della deumidifi-
cazione accurato e preciso grazie all'esclusiva
tecnologia brevettata Power Peak, in linea e just
in time per tutta la durata della produzione con
un’interfaccia d'uso semplice. Assicura che il
polimero entri all'interno della macchina trasfor-
matrice al perfetto livello di deumidificazione a
garanzia di una produzione di qualita e priva di
difetti. Una soluzione che permette di ottimiz-
zare i processi utilizzando solamente 1'energia
strettamente necessaria evitando scarti di pro-
duzione, riducendo importanti costi operativi e
I'impatto ambientale.
Tra le soluzioni dedicate alla termoregolazione
troviamo il termoregolatore pressurizzato ad ac-
qua TWP9S che permette di raggiungere tem-
perature di processo fino a 160 °C ed una pres-
sione di lavoro fino a 6 bar. Una macchina che
assicura affidabilita, velocita di regolazione della
temperatura, riduzione dei consumi e facilita di
utilizzo.

www.moretto.com

BANDERA E IL MERCATO ASIATICO

“La Cina & un mercato storico per Bandera: il
primo ufficio di rappresentanza dell’azienda fu
inaugurato nel 2008, nella capitale Pechino. Da
allora le relazioni commerciali di Bandera col pa-
ese della Via della Seta hanno sempre portato a
ottimi risultati.

Nel 2018, in concomitanza dello spostamento
dell’asse commerciale cinese dalla regione di
Pechino a Shanghai, anche la sede Bandera ha
seguito questo trend e si € mossa dalla capitale
politica alla capitale finanziaria dello Stato asia-
tico.

Eric Zhang, oltre ad essere il responsabile dell'uf-
ficio di Shanghai, € la persona di riferimento di
Bandera per tutto il territorio cinese. Recen-
temente, al suo fianco, si ¢ aggiunto Edward
Zhang, altra importante risorsa, con una consoli-
data esperienza nel settore dell'estrusione che si
dedichera completamente allo stesso soprattutto
per quanto riguarda l'aspetto commerciale.
Anche nell'area asiatica, come nel resto del mon-
do, il servizio Bandera non termina con la ven-
dita ed il commissioning, ma si prolunga natu-
ralmente nell’after sales grazie alla presenza sul
territorio dei nostri tecnici specializzati in grado
di intervenire in caso di necessita.

Rimane, naturalmente, sempre attivo il collega-
mento in real time con I'headquarter Bandera
in Italia.

Durante il solo 2020, anno di per sé difficile per
via delle limitazioni agli spostamenti a causa
della pandemia da Covid19, Bandera ha conse-
gnato e collaudato 6 impianti soffio per il sacco
industriale in Cina, oltre alla parte calda di una
linea di estrusione a testa piana.

Tra i prossimi progetti Bandera destinati al mer-
cato asiatico, sono gia in costruzione due nuove
linee per FFS/HDB, una delle quali in configura-
zione a b strati. Quest ultima risulta essere la pri-
ma linea di questa tipologia in territorio cinese;
infatti il film a 5 strati & una novita per il mercato

www.tecnoedizioni.com




asiatico, fino ad oggi prevalentemente orientato
al 3 strati convenzionali.

L'upgrade nel multilayer, gia avvenuto da tempo
per il film da imballaggio alimentare e agricolo,
coinvolge ora anche l'imballaggio industriale.
Uno dei suoi benefici, seguendo a pieno il con-
cetto Circular Economy, consiste nel permettere
I'utilizzo di un polimero riciclato, in percentuale
variabile a seconda delle proprieta meccaniche
desiderate; inoltre di questo impianto si eviden-
ziano performance produttive maggiori con mi-
gliori proprieta meccaniche del film e consumo
energetico ridotto.

www.luigibandera.com

ARBURG: DIGITALIZZAZIONE E RISPARMIO RISORSE
Arburg ha presentato il proprio spettro completo
di soluzioni per la lavorazione delle materie pla-
stiche. L'esposizione era incentrata sulla digita-
lizzazione e il risparmio delle risorse.

Il mercato cinese ha un'importanza fondamen-
tale per Arburg.

In mostra, un impianto “chiavi in mano” incen-
trato su una Allrounder 470 e Golden Electric
realizza lenti complesse per il settore automo-
bilistico, utilizzate ad esempio nei proiettori a
matrice delle automobili.

In mostra anche la produzione completamente
automatica di punte per pipette. Una Allrounder

INFRARED

470H ibrida produce 48 pezzi in un tempo ciclo
di circa 6s. L'impianto “chiavi in mano” & sta-
to realizzato assieme ai partner di automazio-
ne locali e progettato per numerose varianti di
prodotti.

In mostra anche la produzione additiva: un free-
former 300-3X lavorava partendo da due com-
ponenti e materiale di rinforzo un componente
funzionale con collegamenti resistenti in mate-
riale rigido/morbido.

Tutti i modelli per lo stampaggio a iniezione in
esposizione erano equipaggiati con un gateway
IIoT e collegati in rete tramite il Calcolatore Cen-
trale Arburg.

www.arburg.com

PIOVAN A CHINAPLAS CON TUTTI | SUOI BRAND
Piovan Group con i propri brand - Piovan, Penta,
Aquatech e Doteco — ha presentato le ultime in-
novazioni tecnologiche: dalla deumidificazione
al dosaggio, dalla tracciabilita delle materie pri-
me alle soluzioni per I'Industria 4.0 e ai sistemi
di refrigerazione, nell'ottica di fornire soluzioni
complete chiavi in mano.

Per la prima volta in esposizione al Chinaplas
c'era Handlink+, la centralina di smistamento
manuale dotata di RFID (Radio Frequency Iden-
tification), una nuova tecnologia che permette di
verificare se la combinazione tra sorgenti e desti-

I sistemi di riscaldamento ad
infrarossi versatili ed efficienti

| sistemi di riscaldamento ad infrarossi KRELUS garantiscono la massima velocita di accensione e
spegnimento, consentendo un ottimale uso dell’energia. Grazie alla loro costruzione modulare, sono in
grado di coprire una gamma molto vasta di applicazioni all’interno dei piu svariati processi industriali.

www.leister.com

Leister Technologies Italia Srl
Via T.A.Edison, 11 | 20090 Segrate (Mi)
Tel.: 02-2137647 | info@leister.it

www.leistershop.it

swiss made

We know how.
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nazioni & corretta. Per quanto riguarda invece le
tecnologie di dosaggio, erano esposti il dosatore
gravimetrico ad alta precisione Quantum Q12
ed Exacta, il gravimetrico per micro-dosaggio in
grado di dosare anche un singolo granulo.
Anche Penta, I'azienda del Gruppo Piovan che
progetta e produce sistemi di automazione per il
trattamento degli ingredienti e delle materie pri-
me in forma polverosa, era in fiera per illustrare
la propria gamma di soluzioni personalizzate. In
fiera, i visitatori hanno potuto vedere il sistema
Penta — Vakupulse — progettato appositamen-
te per il trasporto di materiale in fase densa ed
adatto a trasportare materie prime delicate, a
bassa velocita e per brevi distanze.

Un'altra delle novita presenti all'edizione 2021 di
Chinaplas era la gamma di strumenti di analisi
che garantiscono massima qualita delle prefor-
me fornendo analisi accurate e in tempo reale.
Fanno parte di questo range prodotti Moisture-
Minder, la soluzione per la misurazione dell'umi-
dita in tempo reale ed Inspecta, lo strumento per
il controllo qualita di preforme, lastre e granuli
PET disponibile in due versioni, rispettivamente
per Acetaldeide o Benzene. In esposizione anche
MobileDewP, il nuovo sensore portatile per la mi-
surazione del Dew Point dell'aria di processo nei
sistemi di deumidificazione.

Nell'area dedicata all'Industry 4.0, ¢’era Winfac-
tory 4.0, il software di controllo e supervisione

dei processi produttivi pensato per massimiz-
zare la produttivita dell'impianto e ottimizzare
la qualita del prodotto.

Aquatech ha presentato le soluzioni per la refri-
gerazione industriale ad alta efficienza: Digitem-
pEvo, la linea di termoregolatori che garantisce
elevate performance e al contempo ridotti con-
sumi energetici e la gamma completa di termo-
regolatori Easytherm.

1l Chinaplas & stata anche |'occasione per pre-
sentare Doteco, l'azienda che da ottobre 2020,
a seguito dell'acquisizione, & parte di Piovan
Group. Doteco, con sede a Mirandola in provin-
cia di Modena, & tra i leader nelle tecnologie per
la dosatura dei film plastici (per packaging ali-
mentari e non) e fibre sintetiche. Al Chinaplas,

Doteco ha esposto Blendo Adroit, il dosatore gra-
vimetrico continuo progettato per tutte le appli-
cazioni in cui precisione e accuratezza in volumi
di produzione molto bassi sono imprescindibili.
In esposizione c’'era anche Grado Adroit, I'uni-
ta di dosaggio gravimetrico a batch con confi-
gurazione completamente modulare in grado
di adattarsi alle necessita del cliente anche se
esse cambiano nel tempo. In mostra anche Pro-
tune Breeze, I'anello di soffiaggio automatico a
doppio labbro per film plastici che consente di
massimizzare il tasso di refrigerazione della bolla
e perseguire la massima efficienza del soffiante e
la riduzione della deviazione dello spessore.

www.piovan.com
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“Oroblu Save
the Oceans’:

quando

la sostenibilita

sl puo Indossare

Dalla collaborazione tra RadiciGroup e CSP International
nasce il primo collant Oroblu made in Italy realizzato
attraverso il riciclo delle bottiglie di plastica

reare un prodotto tessile di qualita e
‘ alla moda e che sia allo stesso tempo

sostenibile grazie a un limitato impatto
sull'ambiente. E questa la sfida che ha portato
RadiciGroup - realta italiana nata a Bergamo le-
ader nella produzione di poliammidji, fibre sinte-
tiche e tecnopolimeri destinati ad applicazioni in
diversi ambiti, principalmente nel settore tessile/
moda - e Oroblu - marchio di calze di alta gam-
ma di proprieta di CSP International, gruppo che
opera nel settore della produzione e distribuzio-
ne delle calze, intimo uomo e donna e costumi
da bagno situato nella zona di Mantova - a col-
laborare per realizzare in Italia il primo collant
realizzato con filati ottenuti dal riciclo del PET
delle bottiglie.
Due realta simbolo dell’eccellenza Made In Italy,
orientate all'innovazione e alla sostenibilita, che
hanno deciso di unire il proprio know-how con
I'obiettivo di creare un prodotto performante,
elegante e rispettoso dell’ambiente.
E in quest’ottica che nasce “Oroblu Save the
Oceans”, il collant nero, 50 denari, realizzato con
Repetable, il nuovo filato di poliestere prodotto
da RadiciGroup, ottenuto mediante un proces-
so di riciclo post-consumer delle bottiglie di pla-
stica, che consente di abbattere le emissioni di
CO2 e ridurre i consumi di acqua ed energia.
Repetable é stato scelto da Oroblu, dopo un'at-
tenta fase di studio e valutazione, per le sue
caratteristiche uniche e per le prestazioni tec-
niche elevate, che rispondono pienamente alle
esigenze del progetto Save the Oceans. Oltre a
non consumare nuova materia prima vergine,
Repetable, viene anche tinto in massa, consen-
tendo un ulteriore risparmio di acqua ed energia
elettrica impiegate nella lavorazione.
“La nostra strategia di prodotto — ha sottolinea-

48 ¢ TECNOPLAST

to Angelo Radici, Presidente di RadiciGroup - €
sempre piu orientata a incrementare 'uso di ma-
teria prima da recupero, senza pero rinunciare
alle performance delle soluzioni che proponia-
mo ai nostri clienti. Abbiamo lavorato fianco a
fianco con Oroblu per mettere sul mercato un
collant di qualita, bello e sostenibile che potesse
soddisfare le esigenze anche delle consumatrici
piu attente e sensibili a queste tematiche. Ed
& per noi motivo di orgoglio poter lavorare con
realta di eccellenza del nostro territorio.”

Un'iniziativa che valorizza un prodotto tessile
normalmente comprato d'impulso, rendendolo
un oggetto desiderabile specialmente per le nuo-
ve generazioni, sempre piu alla ricerca di capi

Angelo Radici, Presidente
RadiciGroup

Carlo Bertoni, AD CSP
International

confortevoli, femminili e allo stesso sostenibili.
“La nostra azienda ha da sempre sviluppato
collezioni che offrono prodotti di qualita, in cui
I'attenta mano stilistica, in concerto con il team
di sviluppo prodotto, ha sempre curato la costan-
te attenzione all'eco-innovazione” spiega Carlo
Bertoni, Amministratore Delegato di CSP Inter-
national Fashion Group. “Abbiamo sviluppato il
concetto di sostenibilita integrandolo al nostro
metodo di lavoro, attraverso la selezione di ma-
terie prime riciclate e riciclabili, garantendone
I'intero percorso di tracciabilita, forti, anche del
fatto, che il ciclo produttivo & basato prevalente-
mente in Italia nel territorio Mantovano. Da anni
lavoriamo con RadiciGroup con il quale abbiamo
concretizzato 1'importante progetto “Save the
Oceans”.”

Grazie a questa collaborazione tra due aziende
familiari, fortemente radicate sul territorio, ma
con una dimensione internazionale, nasce co-
sl una filiera di produzione italiana totalmente
trasparente, tracciabile e a km zero, compresa
nell'area tra Bergamo e Mantova.

www.radicigroup.com
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INVESTIMENTI

Nuove unita produttive
e aumento di capacita nel
settore dei tecnopolimeri

RadiciGroup High Performance Polymers, oltre 35 milioni di euro
per rafforzare la presenza globale: investimenti in Messico e
Cina, potenziamento in Europa e Nord America

Itre 35 milioni di euro
di investimento per
garantire la crescita,

la sostenibilita e I'innovazio-
ne nel business. RadiciGroup
High Performance Polymers
aumenta in maniera signifi-
cativa la sua capacita produt-
tiva globale con interventi in
Nord America, Europa e Cina.
«L'attivita di High Performan-
ce Polymers rappresenta un
business altamente strate-
gico per il Gruppo - ha detto
Maurizio Radici, Vice Presi-

dente e COO di RadiciGroup
— La struttura della Business
Area e contraddistinta da un
network di unita produttive e
commerciali in Europa, Nord
e Sud America e Asia, che
consente di soddisfare clienti
globali e locali con un’offerta
completa, innovativa e soste-
nibile. Ecco perché abbiamo
deciso di rinforzare ulterior-
mente la nostra presenza
attraverso nuove e moderne
sedi produttive, incremen-
tando la capacita produttiva

e quindi il nostro livello di
efficienza in tutto il mondon.
In Nord America gli aumenti
di capacita (+ 20 mila ton/an-
no) hanno riguardato Radici
Plastics Usa e Radici Plastics
Mexico: in particolare ¢ sta-
ta inaugurata la nuova sede
messicana con una superfi-
cie di 20 mila metri quadrati,
necessaria per supportare gli
sviluppi in corso e quelli fu-
turi. In Cina si & dato inizio ai
lavori per la costruzione di un
nuovo stabilimento di 25 mila

metri quadrati che consenti-
ra un aumento della capacita
produttiva di 30 mila ton/an-
no: un investimento comples-
sivo prossimo ai 20 milioni di
euro, nel Parco Industriale del
distretto di Suxiang sempre
nella citta di Suzhou, allaluce
delle aspettative di forte cre-
scita del business nell'area
Asiatica. Anche in Europa
RadiciGroup High Performan-
ce Polymers € in continua
crescita: un aumento della
capacita produttiva di 15 mi-
la ton/anno sta interessando
il sito tedesco Radici Plastics
GmbH, a completamento dei
potenziamenti che hanno ri-
guardato il sito italiano Radici
Novacips nel corso degli ulti-
mi due anni. L'Europa resta
uno dei mercati centrali per
il Gruppo, soprattutto per i
settori automotive, elettrico/
elettronico, beni di consumo.
Inoltre, a seguito della recente
costituzione di Radici InNova
-la societa consortile di Radi-
ciGroup che si occupa di met-

1 aprile 2021

tere a fattor comune le attivita
diricerca e innovazione delle
divisioni del Gruppo, in linea
con la sua strategia di Soste-
nibilita declinata sull'econo-
mia circolare - RadiciGroup
High Performance Polymers
ha previsto un potenziamen-
to del suo Centro Ricerca e
Sviluppo con 1'obiettivo di
studiare materiali innova-
tivi e soluzioni applicative
sempre piu nella direzione
della circolarita per merca-
ti e filiere a ridotto impatto
ambientale.«Visti gli sviluppi
in corso e i trend di mercato
futuri, abbiamo scelto di in-
vestire oltre 35 milioni di €
distribuendoli su vari siti in
diversi Continenti—conclude
Maurizio Radici—conl'obiet-
tivo di essere proattivi con
tutti i nostri clienti ed esse-
e un loro partner strategico,
sviluppando insieme le solu-
zioni del futuro, innovative e
sostenibilin.

www.radicigroup.com
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IL FILATO "REPETABLE"
Quando la sostenibilita
si puo indossare
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Nuova ADESIONE

In linea con |a strategia di sosteni-
bilitda del Gruppo, RadiciGroup Hi-
gh Performance Polymers ha re-
centemente aderito a Pinfa, Asso-
ciazione dei produttori e utilizzatori
di sistemi autoestinguenti e senza
alogeni in capo a Cefic (European
Chemical Industry Council).

“Si tratta di un ulteriore passo nel
percorso di attenzione alla sicurez-
za e alla riduzione dell'impatto am-
bientale dei nostri prodotti®, ha
spiegato Antonic Merone, Electri-
cal and Electronic Market expert
di RadiciGroup High Performance
Polymers". “L'adesione a Pinfa ci
permette incltre di interagire con
altre realta industriali che opera-
no nel nostro stesso settore, con-
dividendo le pil recenti scoper
te scientifiche e le best practice e
mettendo a fattor comune compe-
tenze e know-how nell’ambito dei
prodotti autoestinguenti e privi di
alogeni® »
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articolo online

Radici Group HPP: investe oltre 35 min
euro per rafforzare presenza globale

MILANO (MF-DJ)--Oltre 35 milioni di euro di investimento per garantire la crescita, la
sostenibilita’ e I'innovazione nel business. Radici Group High Performance Polymers
aumenta in maniera significativa la sua capacita' produttiva globale con interventi in Nord
America, Europa e Cina. "L'attivita' di High Performance Polymers rappresenta un
business altamente strategico per il Gruppo", ha detto Maurizio _Radici , Vice Presidente
e COO di Radici Group. "La struttura della Business Area €' contraddistinta da un
network di unita' produttive e commerciali in Europa, Nord e Sud America e Asia, che
consente di soddisfare clienti globali e locali con un'offerta completa, innovativa e
sostenibile. Ecco perche' abbiamo deciso di rinforzare ulteriormente la nostra presenza
attraverso nuove e moderne sedi produttive, incrementando la capacita' produttiva e
quindi il nostro livello di efficienza in tutto il mondo". In Nord America gli aumenti di
capacita' (+20 mila ton/anno) hanno riguardato _Radici Plastics Usa e Radici Plastics
Mexico: in particolare e' stata inaugurata la nuova sede messicana con una superficie di
20 mila metri quadrati, necessaria per supportare gli sviluppi in corso e quelli futuri. In
Cina si €' dato inizio ai lavori per la costruzione di un nuovo stabilimento di 25 mila metri
quadrati che consentira’' un aumento della capacita' produttiva di 30 mila ton/anno: un
investimento complessivo prossimo ai 20 milioni di euro, nel Parco Industriale del
distretto di Suxiang sempre nella citta' di Suzhou, alla luce delle aspettative di forte
crescita del business nell'area Asiatica. Anche in Europa Radici Group High
Performance Polymers €' in continua crescita: un aumento della capacita' produttiva di
15 mila ton/anno sta interessando il sito tedesco Radici Plastics GmbH, a
completamento dei potenziamenti che hanno riguardato il sito italiano _Radici Novacips
nel corso degli ultimi due anni. L'Europa resta uno dei mercati centrali per il Gruppo,
soprattutto per i settori automotive, elettrico/elettronico, beni di consumo. Inoltre, a
seguito della recente costituzione di Radici InNova, la societa' consortile di Radici
Group che si occupa di mettere a fattor comune le attivita' di ricerca e innovazione delle
divisioni del Gruppo, in linea con la sua strategia di Sostenibilita’' declinata sull'economia
circolare, Radici Group High Performance Polymers ha previsto un potenziamento del
suo Centro Ricerca e Sviluppo con I'obiettivo di studiare materiali innovativi e soluzioni
applicative sempre piu' nella direzione della circolarita' per mercati e filiere a ridotto
impatto ambientale. "Visti gli sviluppi in corso e i trend di mercato futuri, abbiamo scelto
di investire oltre 35 milioni di euro distribuendoli su vari siti in diversi Continenti",
conclude Maurizio Radici , "con I'obiettivo di essere proattivi con tutti i nostri clienti ed
essere un loro partner strategico, sviluppando insieme le soluzioni del futuro, innovative
e sostenibili". alb alberto.chimenti@mfdowjones.it (fine) MF-DJ NEWS
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articolo online

RadiciGroup investe 35 milioni di euro per
aumentare la capacita produttiva globale

Dltre 35 milionl di euro sono statl investiti da RadiciGroup High Performance Polymers per aumentare la sua
capacita produttiva globale con Interventi in Europa, Nord America e Cina, a favore di crescita, sostenibilita e

INNoVEZIONE,

“L'attivita di High Performance Polymers rappresenta un business altamente strategico per il gruppo. La struttura
della business area e contraddistinta da un network di unita produttive e commerciali in Europa, Nord e Sud

America e Asia che consgnte di soddisfare clienti globali @ locali con un'offerta completa, innovativa e sostenib
Ecco perché abbiamo deciso di rinforzare ulteriormente la nostra presenza attraverso nuove @ moderne sedl

produttive, incrementando |a capacita produttiva @ quindl il nostro livello di efficienza in tutto || mondo®, ha
dichiarato Maurizio Radicl, vicepresidente e COO di RadiciGroup

In Europa RadiciGraup High Performance Polymers & in continua crescita: un aumento della capacita produttiva di
15 mila tonnellate all'anno sta interessando il sito tedesco Radicl Plastics, a completamento dei potenziamenti che
hanno riguardato il sito italiano Radici NMovacips nel corso degll ultimi due anni. L'Europa resta uno dei mercat
centrali per |l gruppo, soprattutto per | settori auto, eleitrico ed elettronico e dei beni di consumao.

In Mord America gli aumenti di capacita (20 mila tonnellate all'anno in pid} hanno riguardato Radici Plastics Usa e
Radici Plastics Mexico (nella foto sopra): in particolare & stata inaugurata |3 nuova sede messicana con una

superficie di 20 mila metri quadrati, nec

S5drla per ':-|||||,J!|J'..-_I|l"-‘ _|:'_|I :'-'LIIILI_I|_1| in corso e I'!l.ll'_‘ul fI,IIIII'I

In Cinz e consentira

sono stati avviati | lavori per la costruzione di un nuova stahilimento di 25 mila metri guadrati ¢
un aumento della capacita produttiva di 30 mila tannellate all'anno: un investimento complessivo prossimao al 20
millioni di euro, nel parco industriale del distretto di Suxiang sempre nella citta di Suzhow, alla luce delle aspettative

di forte crescita delle attivita nell’area asiatica

Inoitre, a seguito della recente costituzione di Radici InNova - 1a societa consortile di RadiciGroup che si occupa di
mettare a fattor comune le attivita di ricerca e innovazione delle divisionl del gruppo, in linea con la sua strategia di
sostenibilitad declinata sulfeconomia circolare - RadiciGroup High Performance Polymers ha previsto un

potenziamento del suo entro ricerca e sviluppo con Foblettivo di studiare materiall innovat

vi & soluzioni applicative

fla circolarita per mercati e filie

sempre piu nella direzione re a ridotto impatto ambentale

“Wist gll swiluppi In corse e i trend di mercato futuri, abblamo scelto di investire oltre 35 milloni di euro
distribuendalil su vari siti in diversi continenti can Fobiettivo di essere proattivi con tutth | mostri clienti ed essere un
loro partner strategico, sviluppando insieme le soluzioni del futuro, innovative e sostenibili®, ha concluso Maurizio
Radici
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Sostanze vegetali e fonti rinnovabili, la sfida “green” di
Radici Chimica

P m— -

Un polimero sempre pil green per rendere pit ecosostenibili i settori dell'auto,
dell’abbigliamento e della casa. Nasce nei laboratori di Radici Chimica a Novara, oltre 300
dipendenti, dove ogni anno si producono 90 mila tonnellate di poliammide 66 (dallo
stabilimento di via Fauser ne escono ogni giorno dieci, undici camion, diretti in tutta
Europa).

«E il nostro prodotto piti importante - spiega il direttore dello stabilimento, Pio Gazzini -
oltre all'acido nitrico e all'acido adipico. Lo vendiamo in granuli, in varie tipologie, alle
industrie di materie plastiche e fibre sintetiche, ed ¢ alla base di moltissime produzioni, da
quella tessile, dove il nylon viene additivato con delle nanoparticelle, al settore
automobilistico, basti pensare ai copricerchioni dei veicoli, sino al comparto elettrico e
della casa: il poliammide 66 e una delle componenti delle fascette utilizzate dagli
elettricisti o negli interruttori. Le applicazioni sono davvero molteplici e toccano una rete
molto vasta».

Una percentuale del prodotto che esce dalla Radici si trova dalla calzetteria ai costumi da
bagno ai sottocofani delle automobili. Non ¢'é praticamente settore che non faccia uso di
poliammide 66, per questo la pandemia ha influito sul mercato dell’anno scorso.
«Siccome il nostro prodotto si trova all'inizio della filiera - precisa Gazzini - abbiamo
risentito per ultimi degli effetti dei lockdown sul mercato, in estate. C'¢ stato un periodo lo
scorso anno in cui si ¢ verificata una fortissima frenata commerciale sulle auto e
sull’abbigliamento, cosi come dopo l'estate il mercato ha ripreso molto bene». Una
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tendenza che sta proseguendo anche quest’anno: «C’e molta richiesta di prodotto, e lo
vediamo anche dalle esportazioni: per noi é fondamentale il mercato tedesco». Davanti ai
problemi di sicurezza creati dalla pandemia, Radici Chimica ha risposto immediatamente
con la costituzione di un gruppo di lavoro composto dal direttore, dal rappresentante
aziendale, dall'esponente dei lavoratori e dal medico: «Ogni settimana ci siamo riuniti per
verificare tutte le contromisure adottate; abbiamo completamente rivisto i turni in mensa,
riorganizzato e separato gli spazi di lavoro. Il risultato é stato molto soddisfacente perché
in stabilimento non si é verificato nessun problema».

Anche in un prodotto di base come il poliammide la ricerca non si ferma mai: « Abbiamo
avviato da tempo una linea sperimentale sul polimero per andare a esplorare prodotti
innovativi, e ci stiamo concentrando moltissimo sull’utilizzo di materie prime da fonti
rinnovabili, vegetali come il ricino al posto del petrolio; stiamo testando questi prodotti,
che hanno comunque un costo superiore, quindi diventa fondamentale la risposta del
mercato»,

A Novara la storia di Radici Chimica comincia nel 1986, quando Gianni Radici, fondatore
di Radici Group, decide di acquisire e rimettere in uso lo stabilimento ex Montedison in
via Fauser, inattivo da tre anni. Vengono ripristinati e aggiornati tecnologicamente gli
impianti di produzione di acido adipico e acido nitrico e riaggiornati tecnologicamente.
Sei anni dopo vengono realizzati gli impianti per la produzione della
Esametilendiammina, indispensabile per completare la catena di produzione della
poliammide 66. Al 2004 risale, in accordo con Atel, I'impianto di cogenerazione
(turbogas) a ciclo combinato Novel. Una struttura in grado di produrre energia elettrica
per una potenza di 100Mw e fornire il vapore necessario al funzionamento di Radici
Chimica. «E questo percorso di uno stabilimento sempre pili ecosostenibile - dice Gazzini
- sta proseguendo senza sosta, con impianti che riducono costantemente le emissioni
gassose e liquide». —

© RIPRODUZIONE RISERVATA
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articolo online

RadiciGroup HPP: investe oltre 35 min euro per rafforzare presenza globale

MILANO (MF-DJ)--Oltre 35 milioni di euro di investimento per garantire la crescita, la sostenibilita’
e l'innovazione nel business. RadiciGroup High Performance Polymers aumenta in maniera
significativa la sua capacita’ produttiva globale con interventi in Nord America, Europa e Cina.

"L'attivita' di High Performance Polymers rappresenta un business altamente strategico per il
Gruppo”, ha detto Maurizio Radici, Vice Presidente e COO di RadiciGroup. "La struttura della
Business Area e' contraddistinta da un network di unita' produttive e commerciali in Europa, Nord e
Sud America e Asia, che consente di soddisfare clienti globali e locali con un'offerta completa,
innovativa e sostenibile. Ecco perche' abbiamo deciso di rinforzare ulteriormente la nostra
presenza attraverso nuove e moderne sedi produttive, incrementando la capacita’ produttiva e
quindi il nostro livello di efficienza in tutto il mondao”.

In Nord America gli aumenti di capacita’ (+20 mila ton/anno) hanno riguardato Radici Plastics Usa
e Radici Plastics Mexico: in particolare e' stata inaugurata la nuova sede messicana con una
superficie di 20 mila metri quadrati, necessaria per supportare gli sviluppi in corso e quelli futuri.

In Cina si e' dato inizio ai lavori per la costruzione di un nuovo stabilimento di 25 mila metri
quadrati che consentira’ un aumento della capacita’ produttiva di 30 mila ton/anno: un investimento
complessivo prossimo ai 20 milioni di euro, nel Parco Industriale del distretto di Suxiang sempre
nella citta’ di Suzhou, alla luce delle aspettative di forte crescita del business nell'area Asiatica.

Anche in Europa RadiciGroup High Performance Polymers e' in continua crescita: un aumento della
capacita' produttiva di 15 mila ton/anno sta interessando il sito tedesco Radici Plastics GmbH, a
completamento dei potenziamenti che hanno riguardato il sito italiano Radici Novacips nel corso
deqli ultimi due anni. L'Europa resta uno dei mercati centrali per il Gruppo, soprattutto per i settori
automotive, elettrico/elettronico, beni di consumo.

Inoltre, a seguito della recente costituzione di Radici InNova, la societa’ consortile di RadiciGroup che
si occupa di mettere a fattor comune le attivita' di ricerca e innovazione delle divisioni del Gruppo,
in linea con la sua strategia di Sostenibilita’ declinata sull'economia circolare, RadiciGroup High
Performance Polymers ha previsto un potenziamento del suo Centro Ricerca e Sviluppo con
I'obiettivo di studiare materiali innovativi e soluzioni applicative sempre piu' nella direzione della
circolarita’ per mercati e filiere a ridotto impatto ambientale.

"Visti gli sviluppiin corso e i trend di mercato futuri, abbiamo scelto di investire oltre 35 milioni di
euro distribuendoli su vari siti in diversi Continenti”, conclude Maurizio Radici, "con I'obiettivo di
essere proattivi con tutti i nostri clienti ed essere un loro partner strategico, sviluppando insieme le
soluzioni del futuro, innovative e sostenibili”. albalberto.chimenti@mfdowjones.it (fine)
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Tecnopolimeri. Un'operazione strategica da 35 milioni
Nuovi stabilimenti a Suzhou e Guadalajara in Messico
Ampliati anche gli impianti nello Ohio e in Germania

ELVIRA CONCA

wesssn - Cina e Stati Uniti, pri-
madi tutto. Poi anche Messico e
Europa. RadiciGroup mette in
campo oltre 35 milioni di inve-
stimenti per aumentare in ma-
niera significativa la capacita
produttiva e il livello di efficien-
za nel business dei tecnopoli-
meri ad alte prestazioni (high
performance polymers) nelle
principali aree di sviluppo nel
mondo dove l'economia & gia
tornataacorrere dopolapande-
mia.

«Lattivita di high perfor-
mance polymers rappresenta
un business altamente strategi-
co per il nostro gruppo - spiega
Maurizio Radici, vice presiden-
te e direttore operativo di Radi-
ciGroup -. E anche quella pit
globalizzata perché nel tempo
abbiamo cercato di essere il pitt
vicino possibile ai clienti local-
mente, per offrire non solo pro-
dotti ma servizi puntuali ed effi-
cienti». Una necessita, quella di
rivedere lagestione dellacatena
di distribuzione (supply chain)
emersa in tutta la sua urgenza
dal blocco del canale di Suez a
causa dell'incidente che ha
coinvolto il maxi portacontai-
ner Ever Given.

Automotive (che generaoltre
i150% del fatturato del gruppo),
elettronica e beni di consumo i
settori finali cui & destinata la
materia prima (tecnopolimeri a
base poliammide) prodotta dal-
ladivisione che fa capo allamul-

Maurizio Radici

B B Bergamo resta

centrale per tutte le
attivita del Gruppo.
La qualita dei nostri
prodotti nasce qui»

tinazionale orobica guidata da
Angelo Radici (insiemeai fratel-
li Maurizio e Paolo) che opera
con3.100dipendentiin16 Paesi.

Essere presenti vicino al
cliente, esserlo con prodotti in-
novativi e sostenibili cosi come
chiede il mercato, il file rouge al-
la base della scelta di investire
per rinnovare alcuni impianti
all'estero.

«Ilmercatodelle materie pri-
meeéincontinuaevoluzione, ba-
sti pensare larivoluzione in atto
nel settore dell’auto - spiega
Maurizio Radici -. L'avvento del
motore elettrico richiede legge-

rezza per ridurre i consumi.
Obiettivo che si raggiunge an-
che aumentando le componenti
realizzate con mescole di tecno-
polimeri (nylon, Pbt, Tpe e Pom,
ndr) ad alte prestazioni di cui
oggi noi siamo tra i produttori
mondiali pit qualificati».

L'investimento pil alto, 20
milioni, destinato alla costru-
zione del nuovo stabilimento in
Cina di 25 mila metri quadrati
nel Parco Industriale del di-
stretto di Suxiang nella citta di
Suzhou, un centinaio di chilo-
metri ad ovest di Shanghai. An-
dra a sostituire quello attivo dal
2007 (immobile, in affitto, ne-
glianni ha subito gia diversiam-
pliamenti) portando un aumen-
to della capacita produttiva di
tecnopolimeri di 30 mila ton-
nellate I'anno per rispondere al-
le aspettative di forte crescita
che siregistranell'area Asiatica.
In particolare in Cina dove or-
mai gli effetti della pandemia
sembrano superati, con tassi di
crescita del Prodotto interno
lordo gia superiori a quelli pre-
Covid.

Stessi obiettivi alla base della
decisione di aumentare la pro-
duzione in Nord America di 20
mila tonnellate 'anno di Radici
Plastics Usa e Radici Plastics
Mexico. Risale al 1998 I'insedia-
mento negli States, a Wadswor-
th (Ohio) di RadiciGroup Hight
performance polymers. Nel
2016 il rafforzamento con l'ac-
quisizione della divisione Engi-

Il rendering del nuovo stabilimento RadiciGroup costruzione a Suzhou in Cina

?— T

s a

Il nuovo impianto realizzato a Ocotlan in Messico

neering polymer solution del
colosso americano Invista. In
Messico, invece, inaugurato un
nuovo stabilimento con una su-
perficie di 20 mila metri qua-
drati a Ocotlén, nei pressi di
Guadalajara. Va a sostituire
quello ereditato dall’acquisizio-
ne, nel 2015, di un ramo d’azien-
da di Resinas Tb, realta indu-
striale messicana con un’espe-
rienza di oltre 40 anni nel setto-
re delle materie plastiche.
Anche in Europa, che resta
uno dei mercati centrali del
Gruppo, RadiciGroup High per-
formance polymers ¢ in conti-

nua crescita: per questo previ-
sto un aumento della capacita
produttiva di 15 mila tonnellate
dell'impianto Radici Plastics
GmbH, a Liineburg in Bassa
Sassonia.

Investimenti nel mondo ma
con il baricentro saldo a Berga-
mo che «resta centrale per tutte
le attivita del Gruppo» rassicura
Maurizio Radici. Sette gli im-
pianti produttivi sparsi sul ter-
ritorio oltre la sede della Hol-
ding. Due gli stabilimenti della
divisione tecnopolimeri: uno a
Chignolo d’Isola e uno a Villa
d’Ogna. «Negli ultimi anni -

spiega Maurizio Radici - en-
trambi sono stati oggetto di in-
vestimenti: in particolare Chi-
gnolo ¢ diventato il nostro pun-
to diriferimento per il recupero
di tutti gli scarti delle nostre po-
limerizzazioni e filature: li sele-
zioniamo, li rilavoriamo e ne
facciamo nuovi materiali con
elevate proprieta tecniche maa
ridotto impatto ambientale».
AVillad’Ogna,in Val Seriana,
dove si producono tecnopoli-
meri a partire da materia prima
vergine, ha sede anche il centro
ricerca e sviluppo della divisio-
ne. «E qui dove i nostri ricerca-
tori mettono a punto prodotti e
soluzioni innovative da propor-
re poi ai clienti di tutto il mon-
do» chiosa Radici. La recente
costituzione di Radici InNova -
la societa consortile di Radici-
Group chesioccupadimetterea
fattore comune le attivita di ri-
cerca e innovazione delle divi-
sioni del Gruppo, ha previsto un
potenziamento il centro ricerca
e sviluppo con l'obiettivo di stu-
diare materiali innovativi e so-
luzioni applicative sempre pitt
nella direzione della circolarita
permercatiefilierearidottoim-
patto ambientale.
©RIPRODUZIONE RISERVATA
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Sostanze Veg‘eta.li e fonti rinnovabili
La sfida “green” di Radici Chimica

MARCELLO GIORDANI
NOVARA

Un polimero sempre pil
green per rendere pil ecoso-
stenibili i serrori dell’auto,
dell'abbigliamentoe dellaca-
sa. Nasce neilaboratoridi Ra-
dici Chimica a Novara, olire
300 dipendent, dove ogni
anno si producono 90 mila
tonnellate di poliammide 66
(dallo stabilimento di via
Fauser ne escono ogni gior-
no dieci, undici camion, di-
rettiin tutta Europa).

«E il nostro prodotto pil
importante - spiega il diretto-
re dello stabilimento, Pio
Gazzini - oltre all'acido nitri-
coeall'acidoadipico. Lo ven-
diamo in granuli, in varie ti-
pologie, alle industrie di ma-
terie plastiche e fibre sinteti-
che, ed & alla base dimoltissi-
me produzioni, da quella tes-
sile, dove il nylon viene addi-
tivato condelle nanoparticel-
le, al settore automobilisti-
co, basti pensare ai copricer-

chionideiveicoli, sinoal com-
parto elettrico e della casa: il
poliammide 66 & una delle
componenti delle fascerte
utilizzate dagli elettricistio
negli interruttori. Le appli-
cazioni sono davvero molte-
plici e toccano una rete mol-
o vastas,

Una percentuale del pro-
dotto che esce dalla Radici si
trova dalla calzetteria ai co-
stumi da bagno ai sottocofa-
ni delle automobili. Non ¢'é
praticamente settore che
non faccia uso di poliammi-
de 66. per questo la pande-
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mia ha influito sul mercato
dell’anno scorso. «Siccome il
nostro prodotto si trova all'i-
nizio della filiera - precisa
Gazzini - abbiamo risentito
perultimi deglieffettideiloc-
kdown sul mercato, in esta-
te. C'e stato un periodo lo
SCOTs0 anno incuisié verifica-
ta una fortissima frenata
commerciale sulle auto e
sull'abbigliamento, cosi co-

me dopo lestate il mercato
ha ripreso molto bene=. Una
tendenza che sta proseguen-
do anche quest'anno: «C'é
moltarichiesta di prodotto, ¢
lovediamo anche dalle espor-
tazioni: per noi & fondamen-
tale il mercato tedescow. Da-
vanti ai problemi di sicurez-
za creati dalla pandemia, Ra-
dici Chimica ha risposto im-

mediatamente con la costitu-
zione diun gruppo di lavoro
composto dal direttore, dal
presentante aziendale,
"esponente dei lavorato-
n e da] medico: «Ogni setti-
mana ci siamo riuniti per ve-
rificare tutte le contromisu-
re adottate; abbiamo com-

pletamente rivisto i turni in
mensa, riorganizzatoe sepa-
rato gli spazi di lavoro. 1l ri-
sultato é stato molto soddi-
sfacente perché in stabili-
mentonon si e verificato nes-
sun problemas.

Anche inun prodotto diba-
se come il poliammide la ri-
cerca non si ferma mai: «Ab-
biamo avviato da tempo una
linea sperimentale sul poli-
mero per andare a esplorare

‘ =

Lostabilimento divia Fauser a Novara & stato dotato di impianti che riducono le emissioni

prodotti innovativi, € ¢i stia-
mo concentrando moltissi-
mo sull'utilizeo di materie
prime da fonti rinnovabili, ve-
getali come il ricino al posto
del petrolio; stiamo testando
questi prodotri, che hanno co-
nﬂue un costo superiore,
qum i diventa fondamenta-
le la risposta del mercatos.
ANovara lastoria di Radici
Chimica comincia nel 1986,
quando Gianni Radici, fonda-
tore di Radici Group, decide
di acquisire e rimettere in
usolostabilimentoex Monte-

dison in via Fauser, inattivo
da tre anni. Vengono ripristi-
natieaggiornati tecnologica-
mente gli impiand di produ-
zionediacidoadipicoeacido
nitricoe riaggiornati tecnolo-
gicamente. Sei anni dopo
vengono realizzad gli im-
pianti per la produzione del-
la Esametilendiammina, in-
dispensabile per completare
lacatenadi produzione della
oliammide 66. Al 2004 risa-
e, in accordo con Atel, l'im-
pianto dicogenerazione (tur-
bogas) aciclo combinato No-
vel. Una struttura in grado di
produrre energia elettrica
g{n na potenza di 100Mw e
ire il vapore necessario
al funzionamento di Radici
Chimica. «E questo percorso
di uno stabilimento sempre
pitiecosostenibile - dice Gaz-
Zini - sta proseguendo senza
sosta, con impianti che ridu-
cono costantemente le emis-
sioni gassose e liquides. —

S PUOTUD O R R

Giianni Radici decise
di acquistare
lostabilimento
ex Montedison

300

Sonoidipendenti
dell’azienda
i via Fauser
aNovara

90.000
Le tonnellate
di poliammide 66

prodotie
ogni giorno

«La pandemia
ha influito a fine estate
mi ora ¢ molta
richiesta di prodotios
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Radici sets $40M expansion in global
polymers

s,

Radici Group added more than 60,000 square feet to its facility in Ocotlan, Mexico.
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Il mondo delle imprese Economia Lombardia

Collant dalle bottiglie di plastica
Adesso la sostenibilita si indossa

Il pet riciclato dal Gruppo Badici e Orobll diventa "Save the Ocean”®, calze velate nere 50 denari

di Barbara Caldercla
BERGAMO

La transizions ecologica detia 'agen-
da della moda & due firme del Mada in
Italy uniscono ke forze per creare le
calze “green”. «Orobll Save the
Oceansas, || collant nero, 50 danari, na-
sce dalla partnership fra Csp Interna-
tional, distributore mantovano del fa-
mose marchio amate dal pubblico
femminile, & i gruppo bergamasco Ra-
dicd, leader nella produzione di poliam-
midi, fibre sintetiche e tecnopolimeri
per il tessile, 3.100 dipandenti, 1.094
milioni di fatturato, Mei loro laboratosi
ha visto la luce Bepatable, filate in po-
liestere frutto di riciclo del pat scelto
dal partner per il nuove prodotto.
aStiamao incrementando 'uso di mate-
fig prima da recupers senza rinuncia-
re alle performance delle nostre sobu-
zioni - spiega il presidente Angelo Ra-
digi = L'oblettive & soddisfare donne
attente e sensibili alle tematiche am-
bientalis, Una risposta innovativa alla
domandn crescente di consumi re-
sponsabili, | business del futura.L'in-
treccio ha superato una durissima se-
lezicne & alla fine 'ha spuntata anche
grazie al fatto che sviena tinta in mas-
sa consentendo un ulterione risparmic
di acqua ed energia eletirica impiega-
te nella lavoraziones,

all ciclo produttive & concentrato nel
Mantovang, cosi garantiamo la traccia-
bilith dell'intero percerso - aggiunge
Carle Bertoni, amministratore delega-

[T

Angele Radici, presidente gruppe emomkme

20

Grazie alla collaborazione
tra due aziende radicate
sul territorio, dalla forte
dimensione internazionale
nasce filiera “nostrana”™

to di Csp - Abbiamo sempre puntato
sulla qualith, I'ecoinnovazione & una
rotta che seguiamo da tanto. Con que-
sta collaborazione tra due aziende fa-
miliari, fortemente radicate sul territo-
i, ma con una dimensione internazio-
nale, nasce una filiera lombarda con-

Carka Bartoni, sd Csp International

centrata fra le nostre due provinces,
Il collant, tipice acquisto di impulso,
un tempo simbolo di emancipazions
femminile, ora diventa uno scudo per
difendere la natura. Una missione -
chiesta sopratiutte dalle giovanissi-
me, alla ricerca di capi comodi & amici
del'ambiente. Estetica ed etica detta-
no [a linea anche degli affarl sulle pas-
serelle. Il lusso e il fashion sono stati |
primi a fare propria la svolta, Ma an-
che nellex distretta mantovano della
calza ci si misura con le nuave sfide
del mercato. 11 80% dei collant vendu-
ti nel Pagse ariva ancora da qui. E
adesso Peconomia circolare ha un
nuova bandiera.
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LA HOVITA

La calza diventa
eco-sostenibile
Alleanza tra Csp
e Radici Group

"Orobli Save the Oceans” e realizzato con Bepetable
Il filato e ottenuto dal riciclo delle bottiglie di plastica

L'economin sostenihile & |1
rumio i nppredic anche per
chi lavora prodor derivann
dal petrolio come §-filad, E
uwna povitharriva dal distret-
o defla calsn, <Creare un
proscbotto i pealita e alla mo-
dn & che sia sostenihile gra-
wie @ wun lamitato ingratio
sull'nmbicnos: & la afida che
ha portatoll bergamaon B

g_um;&-lrml‘rrnrlla -
duzione dipoinmimidi, Ghne

simietiche  principalments
per il settore ressile ¢ la mio-
da - =0l - marnchlo dical
e sl en gaomen oi pomprie-
th della Csp Internadional,
leader per calze, intimo e co
siumi da hagno, 3 collnhars-
re per realizzare in lalin il
i exslant realizzate con

CARLD BERTONL
L1 ST RATORE L EEATD
DULLACE IFERAGAT IR

filatl attenuti dal doido del
Bt delle bottiglie,

Nasce enal "Orahlll Save
the Geeans”, [l collant nero,
SOdenari, realizzao con Re
petable, 1 nuove flato di po
lieatore prodictio da Radis,
metenue medinnge un pro-
wessodi ricicho delle o lie
i plostien, cha consemue di
abbattere le emisiond di
ke ridurme foonsmi diae-
juta enl ey,

nﬁﬁ-ﬂlﬂﬂﬁ atmto sccivo do
Chrnb i peer bo sue camiterisi

he unicie @ per e prostatio
i ehevane, che fdspondono
menamente alle  ssgense
i progetto  Save  the
Olemans, COine 4 non oonse-
maTE Tova maerin prima
vergine, = Wi an-

Limmagine-lancio i Orebdi Savethe Dosars

e thMo i massa, conesn
temd un nlierone risparmin
dll e o energin et min

=Lanosira stralegia dipro
donio- hasomolineato Ango
lebtacke, prosidente i Badi
GG - s pemgrre pilnorien-
tati & incrementane 1ase i
maderin prira ia TECLPEET,
BEED Fl‘ﬂ:l riniincipre alle
performance, Ablbviome lavo
rat Fiarwed.a fnneo com Oro-

Bia peér mentere sul mescara
e enllant o qualisd, bello e
sowienilles

«raciin oalzn -3 legze in
LR OIR - TAPEPICEenIA W
prodacn alls modi, che da
simbolo dellemancipazione
Femmibnile, orn risponde fn-
chral bisogno di vstetion e di
snstembifind delle movanss-
mee,

«La nostra azienda ba da

sempie sviluppatn oollomto-
nh che allvonoe prodoai o
q_u:llilt.'t.irl cui Foitento mano
stiliszica, i concerto con
tewm i svillappa prodono,
ha semprecurato la cosunis
nttenzione all'coo-innovazio-
ne=, gpiega Carlo Bertonl,
amminstratore delegnio di
Cap Intemmuasional

Che aggienge: <Abbdnmo
aviluppato il concerto di po-
stenitmlith  integrandoln al
nosenn metodo di lavom, -
traverso kaselesione di mate-
rie prime rigielate o rigichalbl
Ii, gaemnrendone invemn per-
coreo o traccishilich, fort,
anche del Fatee, che | ciclo
E:'nduuh-u & basaro peeva

miementein lealia nel verri-
i b e

Evos gy fvio R oo o Blay-
diciGroapeon il quale abhia-
moconeneriezito importan-
b progeno “Save  the
Oveans”, reallzeando  col-
lant che vestono le gamibe
delle domneche di pan pas
sofanno hbeneallamblontes,

Grazie i questa collabeosi-
ghone bia doe sziemde fami-
lia, fortemente radicate sul
|l‘1'l'||'fﬂ"h1ll1lalji.\|'llill'lﬂliml1-
sinme iniernazionnle, nasee
oot una fliera di prodhusio-
ne fndiann woealmente o
sparente, rmacctabile e a lom
pera, cormpresa neflores
Bengamsoe Mo

Sard passilile poguistene i
Collant "Oroblh Save ihe
Ocesins” presso b mighon
sunigue i ingime & grand]
magazrini premium selexio-
noti & partine da agoesto
2027, con l'arrivo nei pandi
vendiin delin collenione nu-
unpo-inyernme 2021, -

POICI
Eio:




Chemical Fibers

rnational

30 marzo 2021

RadiciGroup
Investment in new meltblown
production line

In response to the increasing demand for
protective materials in the healthcare sector,
the manufacturer of synthetic fibers and
yarns, RadiciGroup, Gandino, has invested
€15 million in a new production line for
meltblown nonwovens. These nonwovens
will be used for manufacturing protective
face masks and other personal protective
equipment (PPE).

Radici has been rapidly setting up a produc-
tion chain involving local factories for the
manufacture of spunbond nonwovens for
medical gowns and other PPE and quickly
came to the decision to produce meltblown
nonwovens, a type of nonwovens not read-
ily available in the ltalian market, but indis-
pensable in the manufacture of surgical
masks.

Presently being instailed, the large new line
is has a high production capacity and can
aiso realize products with special technical
characteristics, not only made of polypropy-
lene, but also other polymers, such as poly-
ester, polyamide and TPU (thermaplastic
polyurethane). The new line is being set up
at Tessiture Pietro Radici SpA, Gandino.
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RadiciGroup e CSP International lanciano il
primo collant realizzato con bottiglie riciclate

L'unione del know how di due aziende italiane all’avanguardia nel proprio settore ha portato a
un’importante innovazione: il primo collant made in Italy prodotto attraverso il riciclo di bottiglie

di plastica.

Lo specialista bergamasco dei filati innovativi RadiciGroup e il gruppo mantovano CSP
International, a cui fa capo il brand di calze di alta gamma Oroblu, hanno infatti presentato
“Oroblu Save the Oceans”, un collant nero, 50 denari, realizzato con Repetable, il nuovo filato
di poliestere di RadiciGroup. Repetable é prodotto mediante un processo di riciclo post
consumo delle bottiglie di plastica, che consente di abbattere le emissioni di CO2 e ridurre i

consumi di acqua ed energia.

“La nostra strategia di prodotto € sempre piu orientata a incrementare 'uso di materia prima
da recupero, senza pero rinunciare alle performance delle soluzioni che proponiamo ai nostri
clienti”, ha commentato Angelo Radici, Presidente di RadiciGroup. “Abbiamo lavorato fianco
a fianco con Oroblu per mettere sul mercato un collant di qualita, bello e sostenibile, che
potesse soddisfare le esigenze anche delle consumatrici piu attente e sensibili a queste

tematiche”.

Repetable ¢ stato scelto dopo un’attenta fase di studio e valutazione per le sue caratteristiche
e per le prestazioni tecniche elevate; oltre a non consumare nuova materia prima vergine, il
filato viene tinto in massa, consentendo un ulteriore risparmio di acqua ed energia elettrica

impiegate nella lavorazione.

“La nostra azienda ha da sempre sviluppato collezioni che offrono prodotti di qualita, in cui
l’attenta mano stilistica, in concerto con il team di sviluppo prodotto, ha sempre curato la
costante attenzione all’eco-innovazione” spiega Carlo Bertoni, Amministratore Delegato di
CSP International Fashion Group. “Abbiamo sviluppato il concetto di sostenibilita
integrandolo al nostro metodo di lavoro, attraverso la selezione di materie prime riciclate e
riciclabili, garantendone I'intero percorso di tracciabilita, forti anche del fatto che il ciclo
produttivo & basato prevalentemente in Italia, nel territorio mantovano”.

La prima collezione dei collant Oroblu Save the Oceans, per ’Al 2021-22, sara disponibile in
selezionate boutique di intimo e department store premium a partire da agosto 2021.
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Radici con la Bocconi in Monitor for
Circular Fashion
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For Sustainability

Il settimanale del Tessile e dell’Abbigliamento

Radici Group sta partecipa a Monitor for Circular Fashion, il progetto lanciato da SDA
Bocconi School of Management ed Enel X per consolidare una community nel fashion
italiano, avviando una collaborazione tra gli attori della filiera pit impegnati rispetto alla
sostenibilita.

L’iniziativa si propone di delineare lo stato di maturita dell’economia circolare nel
settore moda italiano, definire un piano ambizioso per integrare la circolarita nel
fashion e sviluppare nuove soluzioni concrete e misurabili di circolarita grazie alla
condivisione di buone pratiche, al fine di rendere questo settore strategico sempre piu
sostenibile.

“L’evoluzione della moda nel segno della sostenibilita — dice Marco De Silvestri,
direttore Sales and Marketing di _Radici Group Advanced Textile Solutions -
Apparel & Technical — & un elemento chiave nella ripartenza di un settore strategico
per la nostra economia. Noi a monte della filiera abbiamo fatto della circolarita il nostro
modello di business, impegnandoci per creare prodotti durevoli e di qualita, realizzati
investendo sull'innovazione, utilizzando materie prime a limitato impatto e riciclabili,
scegliendo fonti rinnovabili, minimizzando gli scarti, perfezionando i processi e adottando
rigorosi sistemi di misurazione dell'impatto ambientale. Siamo perd convinti che
I'economia circolare non si faccia da soli, ed € per questo che abbiamo aderito con
entusiasmo a questa community, dove lavoreremo in squadra con gli attori dell’industria
della moda per condividere pratiche eccellenti e porre le basi per sviluppare soluzioni
innovative, sostenibili e misurabili per il fashion italiano”.
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Nasce “Oroblu Save the Oceans”, il collant in Repetable, il filato che deriva
dal PET riciclato
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Si chiama “Orobltu Save the Oceans”, il nuovo collant nato dalla partnership tra il brand di CSP International Fashion Group e
RadiciGroup, azienda italiana specializzata nella produzione di poliammidi, fibre sintetiche e tecnopolimeri destinati ad applicazioni in
diversi ambit, principalmente nel settore tessile/moda.

Elemento distintivo del nuovo prodotto Oroblu & il materiale con cui & stato realizzato: Repetable, il nuovo filato di poliestere prodotto da
RadiciGroup, ottenuto mediante un processo di riciclo post-consumer delle bottiglie di plastica, che consente di abbattere le emissioni
di CO2 e ridurre i consumi di acqua ed energia.

Oltre a non consumare nuova materia prima vergine, 'innovativo filato di RadiciGroup viene anche tinto in massa, consentendo un
ulteriore risparmio di acqua ed energia elettrica impiegate nella lavorazione.

Il filato Repetable é stato scelto da Oroblu per le sue caratteristiche e per le prestazioni tecniche elevate, che rispondono pienamente
alle esigenze del progetto Save the Oceans.

Il collant “Oroblu Save the Oceans” valorizza un prodotto tessile normalmente comprato d'impulso, e risulta particolarmente adatto per
le nuove generazioni, sempre piu alla ricerca di capi confortevoli, femminili e allo stesso sostenibili.

Grazie a questa collaborazione tra due aziende familiari, fortemente radicate sul territorio, ma con una dimensione internazionale, con
“Oroblu Save the Oceans” nasce una filiera di produzione italiana totalmente trasparente, tracciabile e a km zero, compresa nell’‘area
tra Bergamo e Mantova.

Il collant sard disponibile presso le migliori boutique di intimo e grandi magazzini premium selezionati a partire da agosto 2021, con
I'arrivo nei punti vendita della collezione autunno-inverno 2021.
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Made in Italy, 50 denari, per adesso solo nero
Le calze ecosostenibili di Oroblu e Radici Group

i cofani Oenbii Ropeteable: b neove gesemaron wono sersidi 2 tema celia sosipnibiig

sostenlbilnd & nella nosira
stairii, meronia Angelo fadl-
i, presidente dellozienda con
8o annl i siona. Dells esms
grnerazion fanno parte an-
e | Fraiedll Mugrizio ¢ Pacdo
=i nonno Fielro «r3 un
cammerckamie. Rel Sq0 sveva
fondnio nna fessitun clve pro
duorva coperte pantendo dagli
st Ui Lana € rvon. Pod, mss
praclre Giamnl o parckee gl
Anad ol diversificato ¢
TEssall & modquene, quindl @
Incomingisa la producone di
polimerni ¢ libre sintetiche.
Servono per atomotive, 1essl
I, abhigliimento ed elettn-
nicae, Un bisiiness & 1,10 mi-
Rardd df fostturaio, un tereo In
Tialin, ¢ odive 2 oadinesdent]
=Miausriama limpalio, lafors
o st mel |rarsEne i ol
ehanl wIrEor vilon aggiun
1. Quesio (Hate da recu
e Tershssione & Cod del
5% ¢ Il comsumo dacqua del
s rlspelio o o malelia pri-
s Yergiae,

Marta Teresa Venerisni

Tl rst aweky




L ECO DI BERGAMO

27 marzo 2021

ciGroup, dallaplastica

il filato peri collant Oroblu

Sostenibilita. Partnership tra il gruppo orobico e la mantovana Csp
Angelo Radici: sempre piv orientati all'uso di materia prima da recupero

LURCLA FERRALION

e Chissh cosa direhbe
‘Willace H. Caurotbers, il chingion
americans che nvertd il mylon
nsabo per i prind oollant negli
mnl Trenta. sfesistente come
Tacciabo, delicatocoame La ragna-
ks, fa slu!'nnn allura qml i
trevato Tt o, )
seendn dopo, fra Bergame «
Muanmbova masce un lato per |
collant otterwto dul riciclo delle
Botile di plastica,

A centrare lohicttivo soamo
state chue acthende familiar mdi-
eate sul territerio, ma con una
Tome dimensime inermariona-
le: BadiciGroap, beader nefln

Dalla plastica 5i ricava il filato in poliestere treato ned laborator di RadiciGroup pér | coflant Onobéd

cuivlatioalimentane, percirisa-
ta soprattuito per bottighe e
copleriton (i genere, nsa sene
fanno anchn vstit ¢ conypo-
nenti permato Salo in Eunopase

fiamco a fanco con Orobli per
mettene sul mercalo un oollant
iqqualith, hellve sostenibibe che
peobusse sodklisfare b oxlgermes
nmiu-dclltmnmm:u-inpm;t

conoerto con il tearmdi svilsppo
poodlisiio, ha sempee curato la
costante attenzione all'eco-in-
Toelos - spdeia Carlo Berto-
ni, mmlnl:unlm dr]cg;lu di

Bobine di filato ks poligstens nerd

Unloncamere

Greensoloil 6% delle imprese

producione di pollammbdi fibre e poheeone 35 milimslditene et dctemuath  CapInternati g St | 6% delle de- I presnng

sintetiche ¢ teenopolimen de-  nellate alfanno, [ swe smalth-  che. Ed per nod rmll'md:ugn» I Borsadal 1907 - Abldamosvi-  tatoo & neliratio finske el per ha plavificats o Cario, mentre ol

stinati principalmsente ol setto-  menio & estromamenie impor-  glio poler loworane con realth i luppakodl ko il sowtenibi gt Contro

re tessikeemodn, o Orobd, i1 tante: pib s dicida ottenendo il eccoelbenza del nostro territo- Lt integrandolo al nostro me- b Quas| dug s tre Song mvece mmmnim-

maarchio di calee di alla gaama  cosiddettoRe-Pet, minore & Fim-  cios, ok di livoroattraverso lasele- mdhﬁdﬂmmi camblamento, solod 55% 4 sten-

i proprietia dil Csp Intermatio-  palio ambientale. Anche b mo- lmaowvn filato@altenuiome-  whone di maberie prime riciclale  quasto-smenpeda e in deunitoms i 2022 ¥ el

nal, (| pruppo mantevano gpe-  da @a sompre plis sposands | dianteun processod| deicdlodel: e refelabll, gar dosw |'in- alidelie  produttivipre-Covid,

chalizzato nellaprodusionee di- — principl della sostenibdith, ed & e boteiglie i plastica che con- - Lero percorse di tracclabilith, Clmmm Commmentio Gugiierms CHmia al cenbro del dibattive del

stribuzionediealze, intimoceo-  proprio questa la filsofia del  sente & abbattere be cmissiond  forti anche dd fatto che il cido g [Forum

stumi da bagno che ned 2007 ha  collant «Orobi Save the Ooe- i onddride corbonica e rdurmed produtitive & essto provalente- mmm mmnmmm

aoruisita la bergansasca Perofil. — anss consuni di aoqua ed energia  menbe n [alia, nel lermtorio G Aprise (6 dad i, 3 wolge solon

11 Mt i puln:-k-rr: ereEati whay nowbra strntegha i poo-  eletbrica. Cltreanonoonsuasare . Mantevano, Da soni bvorianso nfatsi "] modalila dighale

net Eabocator & dedin - sottolines Angelo Badicl,  puova moteria prima vergine,  con BadiciGrowp, con il quale mraummm (Com). Oitre il 78% da gl impren-

ehe Chrablia uumpnrmhunrv presidente di BadisiCroup - & Repotable #anche tinlo mnsse-  abhl ot Vimpar-  lith "“IM\!!&I diteer prassnti al Fonsm haaffar-

un collant mero da 50 denard, ¢ sempre phil orientata a incre- @, conunulberiore risparmiod  tante progette “Save the Oce-  unafro@xhain al

wiakn haiteezatn Repetable glo-  moetare Fuso 8f materta prima  scquesed energla impbegate el ams® resbieeando collant cheve-  inlzione 2 tario, i 26% del e i ]

cando appunto sul concetto del  da recupers, serta perd dnan- | bverazione, «Oroblh ha ds  stenole gambedellodonmeo che Blbla ] rigchig edo Mt di

ricichrdel Pet Petstnperpolicti-  ciare ol perfornaanee delle so- — sempre sviluppate collexioni o pari posso fmo bene all'nm-  meth strada. N maggione ritarde, gpesthoneg del rischiostrategiooe il

lene terefiokyto, una resing ter-  lardond che proponiome si no-  che olfrono prodotti & qualith,.  bienibes sobtolinga Mecaging, siregistraal 0% & promtoa farg ivvestimentiin

moplastica insolubile adafta al  stri clienti. Abbiamo lavorato b0 e Tattentamano stilisticn, in s s ane Sk dosne GE delle im e il e
RPOIC|
GO




26 marzo 2021

articolo online

Bocconi lancia “Monitor for Circular
Fashion”

Jisabrinanunziata — 26 Marzo 2021

Sda Bocconi School of Management ed Enel X uniscono le forze per la sostenibilita nel mondo della moda.
Le parti hanno infatti annunciato il lancio del Monitor for Circular Fashion, parte di Sda Bocconi
Sustainability Lab, con l'obiettivo di fornire, come riportato in una nota, “una chiara visione dello stato di

maturita dell’economia circolare nel settore moda italiano”.

In collaborazione con la societa di consulenza per la sostenibilita Eco-Age, il monitor, si legge, desidera
coinvolgere nel progetto uno spaccato rappresentativo del settore moda italiano lungo I'intera filiera e, al
momento, tra le realta del settore, ad aver gia aderito al progetto ci sono Candiani Denim, Dedagroup
Stealth, Intesa (Ibm Group), Manteco, RadiciGroup, Save The Duck, Vibram, Vitale Barberis Canonico,
Vivienne Westwood, Ykk.

A settembre 2021, pertanto, verra pubblicato un report che “mostrera le macro-tendenze del settore;
misurera la capacita delle aziende moda di applicare i principi dell'economia circolare lungo tutta la filiera;
evidenziera le best practices e i gap, e infine proporra un piano ambizioso su come integrare la circolarita in

uno dei maggiori settori italiani per I'esportazione”.

“Lapproccio scientifico € essenziale per valorizzare e far crescere i numerosi progetti pilota nella moda
circolare”, ha spiegato la coordinatrice del monitor Francesca Romana Rinaldi. “Con il Monitor for Circular
Fashion vogliamo supportare le aziende nella misurazione delle performance di circolarita, individuando i

principali kpi per ogni modello di business della moda circolare”.
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Radicigroup Joins Bocconi SDA
“Monitor For Circular Fashion”

MILAN — March 25, 2021 — RadiciGroup - an Italian multinational founded in
Bergamo and leader in the production of polyamide polymers, advanced textile solutions
and engineering polymers for applications in a variety of industries, including textiles and
fashion — is participating in the “Monitor for Circular Fashion”, an innovative Italian
project launched by the SDA Bocconi School of Management and Enel X, with the
objective of creating an Italian fashion community through the collaboration of the supply
chain players most committed to the sustainability agenda.

The initiative aims to assess the state of maturity of the circular economy in the ltalian
fashion industry, to define an ambitious plan integrating circularity in fashion and to
develop new concrete and measurable circular economy solutions through the sharing of
best practices, with the goal of making the strategic fashion sector ever more
sustainable.

Marco De Silvestri, sales and marketing director of RadiciGroup Advanced Textile
Solutions — Apparel & Technical, commented: “The evolution of fashion with a view to
promoting sustainability is a key element in the reboot of this strategic sector of our
economy. As upstream players in the supply chain, we have always tried to share our
knowledge of materials and deliver solutions featuring both better performance and
respect for the environment. We have implemented a circular economy business model,
striving to create durable, quality products by investing in innovation, using low-impact
and recyclable raw materials, choosing renewable sources, minimizing waste, perfecting
processes and adopting rigorous environmental impact measurement systems.”

However, we are convinced the circular economy cannot be put into practice by anyone
working alone,” Mr. De Silvestri continued. “That is why we have enthusiastically joined
this community, where we will work as a team with other fashion industry players to
share excellent practices and lay the groundwork for developing innovative, sustainable
and measurable solutions for the Italian fashion industry.”

Posted March 25, 2021
Source: _RadiciGroup
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Aziende, territorio, visione:
la Lombardia che rilancia
L’evento (in streaming) venerdi 12

barde e di un tessuto industria-

le e manifatturiero che tipica-
mente trascina la crescita della pro-
duttivith di tutto il Paese, sono al cen-
tro del dibattito «Resilienza e
innovazione: il modello Lombardia»
organizzato da L'Economia e Bper ve-
nerdi 12 marzo alle ore 1 (in diretta
streaming su Corriere.it) e con cui ri-
parte il ciclo de L'Economia d'Italia
per questo 2021, Dalla chimica alla
moda, passando all'arredamento e
alla meccanica, fino allamobilith e al-

la siderurgia, il bilancio da tracciare
non saré facile, né scontato, Al centro
¢i saranno le aziende e gli imprendi-
tori, con le loro strategie, | piani di ri-
lancio, le difficoltd e, perché no, an-
che le loro richieste ¢ speranze. Una
ricerca di Assolombarda i dice che il
recupero dei livelli pre-pandemia,
per leconomia della Lombardia, av-
verrd solo nel 2023, ma gid nel 2025l
Pil della Regione dovrebbe rimbalza-
re del 6% % rispetto al 2019, Da dove
cominciare, allora? Per esempio in-
vestendo sugliasset strategici del ter-
ritorio, come export, lavoro, mobili-
ta, innovazione, inclusione,

L a resilienza delle imprese lom-

Ad aprire l'evento sard unfintervista
al presidente della Regione, Attilio
Fontana, cui seguird un dialogo con
Alessandro Vandelli, amministrato-
re delegato e direttore generale di
Bper Banca.

Nella prima tavola rotonda, spazio
alle imprese ¢ al territorio, con Fran-
cesco Casoli, presidente Aidaf, las-
sociazione italiana delle aziende fa-
miliari; Andrea Gibelli, presidente
di Fnmy;, Giulia Molteni, responsabi-

le marketing del gruppo brianzolo
Molteni; e Angelo Radici, presidente
e ceo della bergamasca RadiciGroup.
Nella seconda parte della mattinata,
sul paleo di Sala Buzzati, da dove sard
trasmesso levento, una carrellata di
Pmi dal cuore produttivo dTtalia: re-
conteranno le loro storie di resisten-
za e leloroscommesse. Coninterven-
ti di Barbara Colombe, vice presi-
dente della varesina Ficep; Riccardo
Comerio, amministratore delegato
della bustese Comerio Ercole; Ro-
berto Saccone, presidente di Olim-
pia Splendid e della Camera di Com-
merciodi Brescia; Eufrasio Anghile-
ri, fondatore e ceo di Busider Group,
nel Lecchese; Lorenzo Manca, am-
ministratore delegato della milanese
Sicuritalia,

Conclude la giornata un'intervista
ad Alfonso Dolee, amministratore
delegato del gruppo Dolce&Gabba-
na, simbolo della moda made in Mi-
lano, delle potenzialita di tutto il set-
tore ¢, perché no, della Regione.

D RIPROCUDIONE RISERVATA

12 marzo, alke ore 11
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Stihl Award, Radici Group “Supplier of
the Year 2019”

ArticoliNewsNews La plastica oggi e domani

Autore:InterP920
Mar 3, 2021

Radici Novacips Spa, societa con sede in Italia (Chignolo
d’Isola — Bergamo) e appartenente alla Business Area _Radici

Y

Group High Performance Polymers, ha ricevuto il prestigioso premio “Supplier of the
Year 2019” promosso da Stihl, nota azienda produttrice di motoseghe e altri attrezzi per
I'esterno tra cui decespugliatori, tosaerba, soffiatori.

Non ¢ la prima volta che Stihl manifesta la sua riconoscenza nei confronti di _Radici
Group: gia nel 2016 infatti, High Performance Polymers era stata premiata dai vertici
dell’'azienda tedesca come partner strategico nella fornitura di materiali polimerici di

qualita.

“Ringrazio Radici Group per I'eccellente collaborazione dimostrata in questi dieci anni
di lavoro fianco a fianco”, ha commentato Marc Moser Senior Vice President Purchasing
di Stihl. “La consolidata esperienza nel settore dei tecnopolimeri e la capacita di saper
cogliere i bisogni di Stihl fanno di Radici Group un fornitore per noi di assoluta fiducia in
grado di offrirci tecnologia, innovazione, servizio e ottimizzazione dei costi”.

A differenza delle altre edizioni e a causa delle restrizioni anti Covid, questa volta la
premiazione € stata “virtuale” con un video messaggio indirizzato a Radici Group da
parte di Marc Moser, Senior Vice President Purchasing di Stihl e Martin Schwarz,
Executive Board Member Manufactuing and Materials.

Siamo onorati del premio e della stima di Stihl nei nostri confronti”, ha

commentato Cesare Clausi Global Sales Director di Radici Group High Performance
Polymers. “Siamo pronti ad affrontare nuove sfide e non vediamo I'ora di rafforzare la
nostra collaborazione su scala globale. Con il consueto lavoro di squadra sono certo che
saremo capaci di raggiungere, insieme, traguardi sempre piu ambiziosi”.
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Radici Group HP polymers recognised
by Stihl

26 February 2021
10:38

Radici Novacips SpA, a Radici Group company, part of the High Performance
Polymers Business Area, has received the Supplier of the Year 2019 award from Stihl, a
well-known manufacturer of power tools and outdoor equipment.

It is not the first time Stihl has recognised Radici Group . In 2016, High Performance
Polymers was awarded as a strategic partner for the supply of high-quality polymers by
the German company's top management.

“I would like to thank Radici Group for the excellent cooperation we have enjoyed over
the last ten years working side by side,” Marc Moser, senior vice president purchasing of
Stihl, said. “ Radici Group 's consolidated experience in the engineering polymer sector
and its ability to understand Stihl's needs make it a supplier we absolutely trust, a
supplier that can offer us technology, innovation, service and cost optimisation”.

Unlike other editions, this time the award ceremony was virtual due to anti-Covid
restrictions. Stihl officers Marc Moser, senior vice president purchasing, and Martin
Schwarz, executive board member manufacturing and materials, addressed _Radici
Group through a video message.

“We are honoured by the award and Stihl's esteem for us,” said Cesare Clausi, global
sales director of Radici Group High Performance Polymers. “We are ready to take on
new challenges and look forward to strengthening our collaboration on a global scale.
Through our continued teamwork, | am sure we will be able to achieve increasingly more
ambitious goals together."
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Colors and sustainability in contract and automotive carpeting

RadiciGroup and Avient ColorWorks™ team up to create carpet samples based on the new ColorForward

2022 Palette.

Despite added challenges imposed by the Covid-19 pandemic, Avient
ColorWorks™ and RadiciGroup once again worked together to create
carpet samples that are part of Avient's ColorForward 2022 trend-analysis
and color-forecasting guide for the polymer industry. The 16th edition of
the annual kit, announced in December, includes four societal trends and
twenty related colors that can be expected to resonate with consumers
consciously or unconsciously in the next few years. The colors are
rendered in several different forms, including traditional color chips,
sample cards, various molded forms and fiber pom poms.

© 2021 Radici Group

RadiciGroup produced carpet samples aimed at contract and automotive
applications. For the first time, RadiciGroup used its proprietary
sustainable Renycle® BCF yarn for the creation of the samples. Made
from recycled nylon 6, Renycle® is a highly valued material because of its
excellent resistance and versatility.

“This is the 5th year of collaboration between our companies,” says Heike
Schmidt, Marketing & Carpet Application Manager at RadiciGroup
Advanced Textile Solutions. “Avient ColorWorks is synonymous with
reliability and innovation in the color sector.
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By working with them on the creation of the Renycle® carpets included in
ColorForward 2022, RadiciGroup can create and propose new,
inspirational and sustainable samples and yarns to its customers.”.

Alessandro Pozzati, Industrial Designer, Avient ColorWorks™ EMEA,
notes that in-person collaboration, which has been the standard approach
in previous years, was impossible this year due to Covid-19 restrictions.
“Not only did the global ColorForward team have to meet virtually, but
RadiciGroup was forced to work independently in the creation of the
carpet samples. However, the result is outstanding and we really like their
interpretation of the trends and the colors.”

RadiciGroup’s Heike Schmidt underlines that “We will also use
ColorForward 2022 to further promote and extend the number of colors in
our new PA6 Renycle® range. In our opinion working across different
market segments with companies like Avient always develops better
solutions as we share ideas and learn from each other. We make all our
expertise in yarn and carpet available to create design solutions which
combine beauty and sustainability”.
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La partnership
con RadiciGroup
diventa un video
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Il San Valentino di Atalanta e RadiciGroup in un video
di Redazione Bergamonews
15 Febbraio 2021 - 20:46

Poco piu di un minuto per raccontare i valori di una vita: in occasione della Festa di San
Valentino RadiciGroup ha lanciato un nuovo video istituzionale, realizzato con la
partecipazione di Atalanta, e mostra un emozionale parallelismo tra le azioni quotidiane
in azienda e le attivita tipiche di una squadra di calcio.

“Siamo sempre stati convinti, e in questo ultimo anno ancora di piu, - ha sottolineato
Maurizio Radici, Vicepresidente di RadiciGroup - che le persone rappresentano la
ricchezza di un’azienda e che la loro capacita di mettersi in gioco e di saper fare squadra,
soprattutto nei momenti di difficolta, é fondamentale per il successo di qualsiasi attivita”.

Da qui nasce l'idea di un video con i giocatori del team nerazzurro realizzato con la
direzione creativa di Riccardo Ciunci di George e con la produzione di Oki Doki Film.

“Noi di RadiciGroup - continua Radici - amiamo da sempre Atalanta: la nostra partnership
si basa su una forte condivisione di valori e su una grande attenzione al territorio. Ecco
perché abbiamo scelto il giorno di San Valentino per lanciare il nostro video e raccontare
in breve chi siamo e per chi batte il nostro cuore”.

11 connubio tra le due realta - nato per la stagione 2017-2018 in qualita di main sponsor
per I'Europa League e la Coppa Italia - & proseguito e quest’anno assume ancora di pit
un valore simbolico: RadiciGroup ¢ infatti sponsor del cuore di Atalanta, proprio a
testimonianza della vicinanza al territorio e alle passioni locali.

Per raccontare i valori di RadiciGroup sono state scelte persone che ogni giorno operano
“sul campo”: nel video si vedono alcuni collaboratori delle Societa italiane del Gruppo con
riprese realizzate in diversi siti aziendali che operano nei settori della chimica, delle fibre
e dei tecnopolimeri (riprese effettuate prima della pandemia).

I giocatori di Atalanta che hanno collaborato a questo progetto sono Mattia Caldara,
Robin Gosens, Marten de Roon e Marco Sportiello.

“Fare squadra e fondamentale, in ogni ambito - ha dichiarato Luca Percassi,
Amministratore Delegato Atalanta B.C. -. La condivisione e il confronto permettono non
solo di trovare le migliori soluzioni, ma anche di crescere. E di raggiungere obiettivi
insperati. La partnership con RadiciGroup e un lavoro di squadra fra due brand che
condividono gli stessi valori ed hanno una grande attenzione al territorio. E non a caso
RadiciGroup é il nostro “sponsor del cuore”.
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RadiciGroup si racconta

RadiciGroup ha deciso di lanciare
domenica 14 febbraio un nuovo
video istituzionale, realizzato

con la partecipazione della
squadra Atalanta, per mostrare

il parallelismo tra le azioni
quotidiane in azienda e le attivita
tipiche di una squadra di calcio.

SOoCIAL

RadiciGroup racconta gioco di squadra,
attenzione al territorio, squardo al futuro

Il 14 febbraio RadiciGroup
ha lanciao un nuovo video
istituzionale,  realizzato
con la partecipazione di
Atalanta, per maostrare il
parallelismo tra le azio-
ni quotidiane in azienda
e le attivita tipiche di una
squadra di calcio. «Siamo

sempre stati convinti, e in
questo ultimo anno ancora
di pil, — ha sottolineato
Mavrizio Radici, vicepre-
sidente di RadiciGroup
— che le persone rappre-
sentano la ricchezza di
un'azienda e che la loro ca-
pacita di mettersi in gioco

e di saper fare squadra, so-
prattutto nei momenti di
difficolta, & fondamentale
per il successo di qualsiasi
attivitas, Da qui l'idea di
un video con i giocatori del
team nerazzurro realizzato
con la direzione creativa di
Riccardo Ciunci di George

e con la produzione di Oki
Doki Film, Il connubio tra
le due realta — nato per
la stagione 2017-2018 in
qualita di main sponsor per
I'"Europa League e la Cop-
pa Italia — & prosequito e
guest'anno assume ancora
di piU un valore simbaolico:
RadiciGroup é infatti spon-
sor del cuore di Atalanta,
proprioc a testimonianza
della vicinanza al territo-
rio e alle passioni locali.

:
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Cost si fa squadra
[l video RadiciGroup
con ’Atalanta

Lo «sponsor del cuore»
Oggi il lancio nel giorno

di San Valentino: nelle
immagini i giocatori, le tute
bluei quadri aziendali

messs  Ladatadilancionon é
casuale: cade oggi, a San Valenti-
no, lafestadegliinnamorati. Ra-
diciGroup, sponsor e realta da
sempre vicina all’Atalanta, ha
sceltoinfattilagiornatadioggi
persvelare il proprio nuovo vi-
deoistituzionale, unaclipdiun
minuto e mezzo per raccontare
I'sanima» di un gruppo con
3.100 dipendenti, un fatturato
di oltre un miliardo di euro e

De Roon, Caldara, Gosens e Sportiello in un fermo-immagine

sediintuttoilmondo,elofacon
la partecipazione dei giocatori
dell’Atalanta. Glistabilimentie
il Gewiss Stadium o il Centro
Bortolotti di Zingonia, la tuta
bludei lavoratorio il gessato dei
quadriaziendalie lacasaccane-
razzurra dei giocatori di Gasp,
da MattiaCaldara a MarcoSpor-
tiello, da Robin Gosens aMarten
de Roon: scorre questo intreceio
diimmagini nel video realizzato
conladirezione creativadiRic-
cardo Ciuncidi George e lapro-
duzione di Oki Doki Film.
«Siamo semprestati convin-
ti, einquestoultimoanno anco-
radi pil - sottolinea Maurizio
Radici, vicepresidente di Radi-

ciGroup -, che le persone rap-
presentano la riechezza di
un‘aziendae chelaloro capacita
di mettersi in gioco e di saper
fare squadra, soprattutto nei
momentidi difficolta, & fonda-
mentale peril suceessodiqual-
siasi attivitis,

Il legame tra il gruppo im-
prenditoriale della val Seriana
eilclub bergamasco quest'anno
vede RadiciGroup come «spon-
sordel cuores dell’Atalanta, col
marchio impresso sulle casac-
che nerazzurre propriosul lato
sinistro del petto: « Noidi Radi-
ciGroup amiamo da sempre
Atalanta - prosegue Maurizio
Radici -:la nostra partnership
si basa suuna forte condivisione
divalori e suunagrande atten-
zione al territorio. Eccoperché
abbiamosceltoil giorno di San
Valentino perlanciare il nostro
videoe raccontare in breve chi
siamo e per chi batte il nostro
cuores.

Per Luca Percassi, ammini-
stratore delegato dell'Atalanta,
«fare squadra & fondamentale,
inogni ambito. Lacondivisione
e il confronto permettono non
solo di trovare le migliori solu-
zioni, maanchedicrescere. Edi
raggiungere obiettivi insperati.
La partnership con Radici-
Groupéunlavorodisquadrafra
due brand che condividono ghi
stessivaloried hannouna gran-
de attenzione al territorio, E
nona caso RadiciGroup & il no-
stro “sponsor del cuore™s. Gia
daoggi, il videosard ampiamen-
te diffuso sui social.

L.B.
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Per San Valentino

Il video del cuore con RadiciGroup

Per San Valentino RadiciGroup lancia un 1
video istituzionale con Ta parfecipazione
dell’Atalanta: un parallelismo tra le azioni
quotidiane in azienda e le attivita tipiche di
una squadra di calcio, «La capacita di
mettersi in gioco e di saper fare squadra,
soprattutto nei momenti di difficolta, é
fondamentale per il successo di qualsiasi
attivith — sottolinea Maurizio Radici, vicepresidente di
RadiciGroup, sponsor del cuore dell'Atalanta—. Abbiamo
scelto il giorno di San Valentino per lanciare il nostro video
e raccontare in breve chi siamo e per chi batte il nostro
cuorex. Nel filmato si vedono alcuni collaboratori delle
societd italiane del Gruppo. | giocatori sono Marten de
Roon e Mattia Caldara (foto), Robin Gosens e Marco
Sportiello. «La partnership con RadiciGroup ¢ un lavoro di
squadra fra due brand che condividono gli stessi valori ed
hanno una grande attenzione al territorio», commenta
Luca Percassi, ad dell’Atalanta. ©RERCOLNONS TESEEVATA
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I nuovi lirocini tra colloqui «a distanzax e allivila (formazione inclusa) almeno in
parte da remoto. Le opportunitd offerte da Deloitte, imity, Marsh, Pirelli, Saipem,
RadiciGroup, Sorgenia, Prima Electro, Amplifon, Boehringer-Ingelheim e Esprinet

ECCO GLI STAGE
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IN SMART WORKING

di lolanda Barera

ercate uno stage

per cominciare la

carricra? Mettete

in conto di fare col-

logui “a distanza” e atfivita

(formazione inclusa) almeno

in parte da remoto. E di scon-

trarvi con “un'offerta™ decisa-

mente pii ristretta numerica-

mente rispetto a prima: 'ef-

fetto Covid s%¢ fatto sentire
anche gui,

Consulenza

Ma, girando per le aziende, si
trovano delle opportuniti da
prendere in considerazione.
In settori vari. A partire dai
servizi professionali alle im-
prese: Deloitte, nei prossimi
cingue mesi prevede Goo in-
gressi di profili junior nelle
diversi sedi e tre su 0 saranno
stagisti. E una bella palestra:
apccedendo al mondo della

consulenza, si entra in un
percorso di formazione on
the job che consente di svi-
luppare, non solo compelen-
z¢ tecniche negli ambiti di at-
tivitit in cui operiamo, ma an-
che soft skill trasversali, come
la capacitd di problem sol-
ving, le competenze gestiona-
1, relazionali ¢ di lavoro di te-
am» assicura I'Hr director
Giofa Ferrario. Se siete inte-
ressati, ci sono posizioni
aperte in tutte le linee di busi-
ness (consulenza, revisione,
tux e legal) e le lauree pii ri-
chieste sono in discinline

stem ed economiche,

Credito
Se preferite una banca, imi-
ty organizza mediamente 4o-
50 stage all'anno (compresi
quelli nella sua academy). E,
in questo momento, ha quat-
tro posizioni aperte. Una in
comunicazione a Faenza per
cul si possono candidare lau-
reandi o neolaureati in comu-
nicazione, marketing ed eco-
nomia, ma anche in discipli-
ne umanistiche. E tre a Mila-
no destinate a giovani
provenienti da economia,
giurisprudenza ¢ ingegneria
per stage nelle aree process &
organization, investor refa-
tions & pianificazione strate-
gica ¢ AML (antiriciclaggio).
Finora, dopo lesperienza, il
51% del giovand & stato assun-
to ¢ unaltro 10% ha continua-
10 COMme CO.00,C0.

Mentre s¢ volete entrare
nel mondo del brokeraggio

assicurativo, Marsh apre pro-
prio questo mese il suo «Sales
Graduate Programmes su sel-
te uffici del centro nord Italia.
«l*arie con uno stage finaliz-
zato allassunzione in appren-
distato e permette di inserirsi
in un percorso di crescita in
ambito commerciales splega
I'Hr talent acquisition Marika

Caggianelli, che seleziona an-
che per il «Professional Gra-
duate Programmes a Milano
¢ Roma (in ambito private

equity and mé&a, placement,
advisory, risk management
¢d emplovee benefit). Sono
soprattutto possibilitd per
giovani laureati in economia,
glurisprudenza, ingegneria ¢

intermediazione assicurativa,
ma nan solo,

Passando a un settore total-
mente differente, il produtto-
re di pneamatici Pirelli offre
una decina di stage al mese
(Milano e Settimo Milanese)
in ricerca e sviluppo, supply
chain, finance, marketing, di-
gitale ¢ altre aree funzionali.

E per i glovani neolaureati
(soprattutto in ingegneria
meccanica e gestionale, eco-
nomia, sclenze dei materiali o
information technology) po-
trebbe essere il primo passo
per un percorso professionale
nellazienda.

| neo-ingegneri possono
puntare anche su Saipem, che
ricerca in questo momento

due stagisti, un IT developer
junior ¢ un environmental
engincer. Oppure su Radici-
Group, realta italiana che pro-
duce poliammidi, fibre sinte-
tiche e tecnopolimeri desti-
nati ad applicazioni in diversi
ambiti: organizzerd quest'an-
no una decina di stage per in-
gegneri energetici, chimici,
della prevenzione e sicurezza,
automazione, produzione in-
dustriale e dei materiali.

Energia
Se siete laureandi o neolaure-



ati tecnico scientifici o econo-
mici, tenete docchio Sorgenia
(mercato libero dell'energia
clettrica e del gas naturale):
sta selezionando a Milano 12
stagisti in diverse direzioni
(digitale, generation and
CnerEy management, innova-
zione ¢ sviluppo legale, am-
ministrazione finanza ¢ con-
trollo e altre).

Anche Prima Electro, con-

troflata di Prima Industrie, ri-
cerca un laureato in ingegne-
ria gestionale, scienze econo-
mico-statistiche (o equivalen-
ti) da inserire come data
analyst, L'idea & che possa ri-
coprire il ruolo di business
application specialist nel
prossimo futuro: lobiettivo &
lassunzione,

Ma ci sono stage per giova-
ni provenienti da tutte le fa-
colth. Per esempio in Ampli-
fon, che ne organizza 240
questanno: 40 in sede tra area
marketing, IT, linance, risorse
umane ¢ comunicazione; e
200 nei negozi dove € richie-
sto il corso di laurea in tecni-
che audioprotesistiche (e Iat-
tivita si svolge in presenza).

Salute

La farmaceutica Boehringer-
Ingelheim, Invece, in questo
momento ne offre quattro (a
neolaureati scientifici, econo-
mici ¢ in marketing o comu-
nicazione) tra medical affai-
res, marketing ¢ patient advo-
cacy relations,

Mentre il distributore di
prodotti tecnologici Esprinet
ne propong due a Vimercate,
dove cerca un junior inside
sales (richiesta la laurea, pre-
feribilmente in materie uma-
nistiche) e un sales support
(potrebbe essere un neolaune-
ato in marketing, ma anche
un diplomato). In entrambi i
casi talento e potenzialith so-
no le prime caratteristiche va-
lutate,

& OO UECME BSEInATA

L'academy

lllimity organizza 40-
50 stage all'anno
(compresi quelli nella
sua academy)

A Milano

Pirelli offre una decina
di tirocini al mese a
Milano e Settimo

Milanese

Ferrario (Deloitte): nella
consulenza si sviluppano non

tenze tecniche ma

anche soft skill trasversali

solo compe
I supply chain,
chance finance,
Le marketing.
: digitale e aitre
i wé aree funzionall
tl Poil c'é Salpem
obbligata nel ambito dai
percorso defia neo-ingegneri,
carriera diun Lamr::ami
rhnu;:.u'ltarn settore della
Micois del prestazione di
ntoel servizi per il
numers ridotio comparto
Al cncacunith petrolifero
lavorative, cerca due
: e SEgistluniT
aziende che Sesogu
offronodete  Junioreun
aceasionl i environmental
ambiti enginaer.
differenti. MRS N
Tra loro decina di stage
Delgitte ¢ per Ingegneri
- energetici,
balinty ol
produttore di prevenzione e
preumatici sicurezza,
Pirefll offre una Pfﬂd“m o Acieon;
decinad stage ik
alfhese l Industriale &
{Milbno e deimaterial
Settimo i
Mila in organizzatl
":":] quest’anna da
swiluppo, Radici Group

Il sito web
Su cormere. it/

le uiltime

notizie

del lavora
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«Draghi scelta giusta per il Paese»

Gliimprenditori. Bombassei: se riuscira a fare le riforme ci aggancera saldamente all'Europa, un grazie a Mattarella
Angelo Radici: speronella collaborazione della politica. Sestini: terra la barra dritta. Paolo Zanetti: attenzione all'estero

MARIAGRAZIA MAZZOLENI
Potrebbe essere dav-
vero 'uvomo giusto al posto giu-
sto, purché lo si lasci lavorare.
Cominciando col consentirglidi
individuare competenze di alto
livello per ogni dicastero. E que-
stalasostanzadelle dichiarazio-
ni, e delle speranze, degli im-
prenditori bergamaschi che di
Mario Draghi, oltre all’autore-
vole profilo professionale, ap-
prezzano il respiro europeo.

Lo sostiene Alberto Bom-
bassei, patron della
Brembo. «Perun eu-
ropeista come me,
Draghi ¢ la miglior
scelta possibile», as-
sicura il fondatore
della multinaziona-
le degli impianti fre-
nanti. «Mai come
oggi la reputazione,

Alberto Bombassei,

zione di Draghi: «E un'ottima
soluzione - conferma - e mi au-
guro che prevalga la scelta del
cosiddetto “debito buono”, vol-
toainvestimentiperlaricostru-
zione e la crescita del Paese». E
spera che «dopo l'entusiasmo
iniziale, le varie forze politiche
rimangano davvero collaborati-
veecheil focussiaper tuttiilbe-
ne dell’Ttalia e degli italiani, con
grande attenzione ai temi della
salute, dell'economia e del-
Pistruzione».

Che migliore so-
luzione non cifosse,
ne ¢ convinto Ro-
berto Sestini, pre-
sidente del gruppo
Siad, unodei princi-
pali gruppi chimici
italiani: «Stiamo af-
frontando i proble-
mi in modo costrut-

il prestigio e la com- tivo. E questo il per-
petenza sono vitali  Gryppo Brembo corso da seguire -
per garantire al Pae- dice - per non spre-

se di ottenere e so-
prattutto gestire al
meglio le risorse del
Next Generation
EU. Dobbiamo rin-
graziarlo per essersi
reso disponibile».
Un ringrazia-
mento che Alberto
Bombassei rivolge

careifinanziamenti
europei che ci arri-
veranno. Draghiéin
grado di tenere la
barra dritta e di in-
vestireinambitiche
nel tempo, non su-
bito, produrranno
redditivita». Senza
perdersi in troppe

primadituttoal pre- L metafore, conclude:
. Angelo Radici, . e e
sidentedellaRepub- Radici Grou «Chesianopoliticio

blica, Sergio Matta- P tecnici i futuri

rella, «perché él'uni-
co a cui intestare il
merito di questa
brillante soluzione a
una crisi di governo
che stava assumen-
do un profilo scon-
fortante. Non so ora
qualiscelte fara Dra-
ghi, se fara nascere
un governo politico,
tecnico o un po’ di
entrambi. Non mi
appassionano nem-
menoiconfronticon
i peraltro autorevo-
lissimi esecutivi gui-
dati da Monti, Ciam-
pi, Amato o Dini».
Ma l'imprenditore

Roberto Sestini
Gruppo Siad

membri del gover-
no conta poco, I'im-
portante & che ab-
biano la capacita di
operareinmodo co-
struttivo e serio».
Ancora pili prag-
matico, Paolo Za-
netti, consigliere
delegato del gruppo
Zanetti, presidente
di Assolatte e vice-
presidente di Fede-
ralimentare, gia
pronto con un elen-
co di richieste pun-
tuali. Tra queste le
priorita rappresen-
tate dalla necessita
di superare i ritardi

bergamasco si sente neirimborsifiscalie
di formulare un au- dall’abrogazione sia
spicio: «Seoltreage- della plastic tax che
stire al meglio della sugar tax. E vi-
lemergenza sanita-  Paolo Zanetti, sto che quello ali-
riaeifondidel Next Gruppo Zanetti mentare & un setto-

Generetion Eu Dra-
ghidovesseriuscire afare quelle
riforme strutturali indispensa-
bili per rendere il nostro Paese
pitt competitivo, ancorerebbe
definitivamente il nostro paese
all’Europa, chiudendounavolta
per tutte - conclude Bombassei
con un certo ottimismo - la pa-
rentesi dei sovranismi».

Anche Angelo Radici, presi-
dente di RadiciGroup, guarda
con estremo favore all’indica-

RPOICI
CROVE

re fortemente indi-
rizzato al mercato estero ag-
giunge anche larichiesta di «de-
dicare una particolare attenzio-
ne al ministero degli Affari este-
riacuiil precedente governo ha
passato le competenze in mate-
riadicommercioestero».Sul ca-
libro di Draghi non si discute:
«La speranza perd - conclude
Paolo Zanetti - & che ogni dica-
stero venga affidato a personali-
ta con ottime competenze».

1l presidente del Consiglio incaricato, Mario Draghi

S

caglia: attento alle competenze

Zambonelli: orasostegno di tutti

11 professor Mario
Draghi - «figura di grande auto-
revolezza e altissimo livello” -
incassaun gradimento, senza se
esenzama, trale organizzazioni
di categoria dellanostra provin-
cia. A destare qualche preoccu-
pazione & piuttosto il corale «e
non si sa quanto duraturo» so-
stegno da parte delle forze poli-
tiche «di cui - sostengono i rap-
presentanti delle organizzazio-
nidel territorio - per il momen-
to non possiamo che fidarci”.
Purché pero si tratti diun go-
verno «stabile» (sembrano
orientati quasi tutti verso la na-
turale scadenza della legislatu-
ra) e soprattutto «competente»:
pit tecnico o pil politico, 0 un
mix tra i due, sembra, per ora,
non avere particolare rilevanza.
«E molto positiva la rinnova-
ta attenzione alla competenza,
qualita che fino a pochi mesi fa
sembrava non essere pili neces-
saria - precisa Stefano Scaglia,
presidente di Confindustria
Bergamo - Quello che serve
adesso & stabilita, capacita e vi-
sione strategica. Non possiamo
fallire nella impostazione del

RecoveryFund,unpianochese-
gnera il futuro dell'Ttalia e dei
nostri giovani. Siamo pronti a
offrire il nostro contributo per
uscire da questa situazione dif-
ficilissima«.
Sullastessalunghezzad’onda
anchelapresidente di Ance Ber-
gamo, VanessaPesenti: «Non ¢
pitpossibilericorrereasoluzio-
nitemporanee, litigiose e fragili.
Occorre unavisione strategicaa
tutto campo e un piano di rilan-
cio solido per il nostro Paese. Le
emergenze sono tre: sanitaria,
economicaesociale. Ciauguria-
mo che Mario Draghi sappiacir-
condarsi delle persone giuste
per ciascuno di questi ambiti».
«Siamo contentichesiasceso
in campo e che i partiti sembri-
no aver deposto le armi - ag-

B [ rappresentanti
delle imprese
chiedono unanimi
un governo che duri
fino afine legislatura

giunge il presidente di Confimi,
Paolo Agnelli - Presumo che il
prossimo sara un governo pitt
tecnico, ma alla fine sono con-
vinto che un buon tecnico come
il presidente incaricato possa
essere anche un buon politico».

«L'importante & che sia mes-
so in condizioni di governare —
puntualizza Giacinto Giam-
bellini, presidente di Confarti-
gianato -. Spero di non assistere
alla solita corsa alle poltrone.
Serveunapoliticaunitaingrado
di coinvolgere persone capaci e
diporsi obiettivi chiari, precisie
subito perseguibili».

Aspetta di conoscere il pro-
gramma del nuovo governo Con-
fesercenti che, per bocca del pre-
sidente bergamasco, Antonio
Terzi, chiede di «portare a ter-
mine in tempi rapidi il tema dei
ristori peri settori pili penalizza-
ti e di individuare una prospetti-
vadiripartenza, tenendopresen-
te alcune buone pratiche avviate
dal Governo precedente, senza
perdere di vista 'indispensabile
attenzione politica al territorio».

Si appella al senso di respon-
sabilita dei partiti anche Gio-

vanni Zambonelli, presidente
di Ascom per cui «¢ fondamen-
tale assicurare tutto il sostegno
possibile a chi nel tempo ha di-
mostrato di saper ben lavorare
in Europa, e che altrettanto de-
ve poter fare in Italia. La neces-
sariavisione politicadovraesse-
re calata nella realta e indiriz-
zarsi ad un modello di societa
che riduca le diseguaglianze«.

Sulla stabilita interviene Al-
berto Brivio, presidente di
Coldiretti: «Serve un giusto
orizzonte temporale per porre
rimedio alle situazioni di critici-
ta e iniziare a programmare le
azioni di resilienza e rilancio
dell'economia e piti in generale
dello sviluppo del Paese. Non si
puo pensare ad un governo di
pochi mesi».

«Sidovranno affrontare scel-
te che non potranno acconten-
tare tutti - avverte il presidente
di Confcooperative Bergamo,
Giuseppe Guerini - Mi auguro
che con Draghi, che non € uomo
da spesa improduttiva, si ragio-
ni in una logica di sviluppo e di
prospettiva. La politica, a pre-
scindere dagli schieramenti, ha
deciso oggi diprovareamuover-
si in una direzione unica e di
“mettersi nelle mani” di figure
in grado di gestire con compe-
tenza questa difficile fase. Spe-
riamo che poi duri»

M.M.
©ORIPRODUZIONE RISERVATA



5 febbraio 2021

Robot e cybersicurezza,
nuovo polo al Kilometro Rosso

Venture capital, [l primio closing del fondo Cysero che sosterrd start up ¢ Pmi innovative
& previsto per fine mese. [ 15 milioni di pantenza versar dagli imprenditon Bombassed, Badicl e Persico
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Cysero, primi target per il fondo di Bombassei & ¢o

VENTURE CAPITAL

Entro la fine di febbraio
il primo closing a 20 milioni,
atteso I'ingresso di Cdp

Matteo Meneghello

Cysero, il nuove fondo di venture
capital al momento sostenuto
principalmente dai capitali fami-
ghiari che fanno capo agli impren-
ditori Alberto Bombassel (Brem-
bo), Angelo Radici (RadiciGroup),
Piering Persico (Persico), prose-
gue fa raccolta, con 'obiettivo di
raggiungere quota oo milioni di
euro (Fauspicio dei proponenti &
rluscire a portare a bordo anche
Cdp ventures), mentre si prepata
acondurre in porto le prime ope-
razioni nelle prossime setrimane,
ul.artivith di scouting & gia stata
avviata, ed entrola primaverado-

VIemmo essere operativi con le

prime operazioni: confermaSal-
vatore Majorana, direttore gene-
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rale del Kilometro Rosso di Ber-
gampo, il parco scientifico tecno-
logico che & di fatto la base opera-
tiva del fondo, Per il momento
Cysero (1 fondo ¢ gestito da Avm
gestioni sgr di Giovanna Dosse-

‘na) ha messo gl pechi su due tar-

ger «ll primo soggerto - spiega
Majorana - & una start up molto
Interessante, attiva nel settore
della eybersicurezzan. Per quanto
riguarda invece I'altro segmento
di Interesse dell'attivita del fon-
do, vale a dire la robotica (non
quetia relativa all'automazione
industriale, mala roboticaln gra-
dodiinterfacciarsi conle persone
nella vitadi turti | glorni), il fondo
© N CORLATIo «Con un progetto -
spiega Majorana - che nasce al-
Pinterno di un centto diricercae
chie necessita di un'operazione di
spin offe. Cysero (lacronimo sta
per Cyber-security and robotics)
ha per il momento In cassa 115
milioniversati dal terzetto inizia-
le, nl quall sisono aggiunte altre
risorse apportate da altri impren-
ditorl, interessatianchea opera-

zionl di co-investimento («larac-
colta - spiega Majorana - & gid pit
amplarispetto al dato comunica-
to al momento del debutto del
fondo ¢ il primo closing, sulla so-

-glia dei 20 milioni, & atteso entro

la fine di febbraios), All'appelio
mancano al momento i family of-
flce, o comungue il loro sostegno
nop eancora nella misura attesa
dal proponenti. «1l progetto & sta-
1o comunicatg da poco - spiega
Majorana -, ma l'interesse del
mondo imprenditoriale & stato
fin da subito molto concreto. Mi
piacerehbe che gl imprenditori
riuscissero a trasferire lo stesso
corageio e la stessa visione che
mettono nelle loro attivith anche
al gestori del loro parrimoni.
Penso che laliguldita nelle fami-
glie possa vssere sufficiente sia
per gl investimenti nel serviz
bac che per scommesse come Cy-
sero, che punta a trasferire in cer-
te start up una cultura d'impresa
oggi forse ancoora poco presen-
tes, I salto di qualith nella race-
colta potrebbe perd arrlvare con

Cdp ventures, che ¢ gid stata con-
tattatn, conferma Majorana, allo

di allargare 11 raggio d'azione

-anche all'estero. «1i nostro rego-

scopo diun colnvolgi nel-
l'operazione.
Cysero non esclude in futuro

« spiega Majorana - pre-
vede che si possa guardare anche

atarget internazionali per parte

del portafoglio. Dipendera anche
da che tipo di vincoli prevede-
ranno gl eventuall apporti di ca-
pltale da parte del soggettl istl-
tuzionali. In ogni caso abbiamo

~gidle idee chiare suquetloche ci

serve in ltalia: stlamo pepsando

aun progetto che consolidera un

polo della robotica e della cyber-

~ security con realtd del territorio

nazionale, mache potra cercare
soluzioni, per alcune tecnologie
mancanti, anche all’esteros, 1
husiness plan di Cysero prevede
«di accompagnare i followup in

aniera serfas, e per questo mo-
thvo I'idea & di formalizzare «non
piti di 3-4 operazioni all'anno
lungo i cinque anni di piano -

spliéga Majorana -, per un porta-

foglio di partecipate che. nel
lungo periodo dovrebbe atte-
starsi tra le s e le 12 realtan.
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PIU AUTONOMA LA FILIERA DEI DPI MADE IN ITALY

RadiciGroup prosegue nel suo impegno per far fronte allemergenza sanitaria
effettuando un importante investimento per I'acquisizione di una nuova linea di
produzione di meltblown, materiale utilizzato per la produzione di mascherine
protettive e altri DPI. Il Gruppo - in prima linea dall'inizio della pandemia nella lotta
alla diffusione del Covid-19 con lattivazione, in tempi strettissimi, di una filiera locale
per la realizzazione di camici e altri dispositivi in tessuto non tessuto spunbond - ha
maturato velocemente la decisione di puntare anche sulla produzione di meltblown,
altro tipo di TNT non presente sul mercato italiano, ma indispensabile nella
realizzazione delle mascherine chirurgiche.

«In piena pandemia - ha commentato Maurizio Radici, Vicepresidente e COO di
RadiciGroup - é risultata evidente la mancanza di disponibilita di meltblown. Noi
stessi continuavamo a ricevere decine e decine di richieste di potenziali clienti: il
meltblown é un materiale prodotto in quantitd minima in Europa e sicuramente non
sufficiente per fronteggiare le esigenze in emergenza sanitaria. Visto che abbiamo
una consolidata esperienza nel mondo dei tessuti non tessuti, ci siamo mossi
velocemente per capire come sviluppare una filiera made in Italy per i DPI e, appena
si é presentata l'opportunita di fare concretamente qualcosa, non abbiamo avuto
esitazioni.

E di 15 milioni di euro l'investimento di RadiciGroup per la linea di produzione di
meltblown: il nuovo impianto, in corso di installazione, & estremamente sofisticato,
tecnologicamente avanzato e di notevoli dimensioni: presenta un’elevata produttivita
e consente di realizzare prodotti con caratteristiche tecniche particolari, non solo in
polipropilene, ma anche a base di altri polimeri come poliestere, poliammide e TPU. Il
macchinario si trova allinterno di Tessiture Pietro Radici SpA, societd del Gruppo con
sede a Gandino (Bergamo), dove sono stati anche effettuati lavori di adeguamento
degli spazi.

«Grazie a questa nuova linea, installata in Val Seriana, tra le zone piu colpite dalla
pandemia - aggiunge Enrico Buriani, CEO di Tessiture Pietro Radici - RadiciGroup
diventerd uno dei pochi produttori europei in grado di offrire sia il non tessuto con
tecnologia spunbond, gia consolidata da anni presso le Tessiture Pietro Radici e
utilizzato nelle mascherine come parte esterna e a contatto con il viso, sia di
meltblown, che rappresenta il vero e proprio elemento filtrante e protettivo di tutti i
tipi di mascherine, da quelle chirurgiche a quelle di protezione individuale, tipo FFP2 e
FFP3. Come ordine di grandezza, in termini di capacita, il nuovo impianto sard in
grado di produrre circa 120 tonnellate/mese di non tessuto meltblown, con cui &
possibile realizzare circa 170 milioni di mascherine chirurgiche».

Obiettivo quello di diventare meno dipendenti dalle importazioni extra europee, che
durante la pandemia hanno avuto anche pesanti rallentamenti logistici, e riportare in
Italia una filiera indispensabile alla salvaguardia della salute in casi di emergenza
sanitaria. Basti pensare che da febbraio ad agosto 2020 I'ltalia ha importato 2,66
miliardi di euro di mascherine di cui il 92% dalla Cina (fonte: Assosistema -
Confindustria).

«Riteniamo fondamentale che [l'ltalia non si faccia trovare impreparata in futuro di
fronte a situazioni di emergenza sanitaria - conclude Maurizio Radici - // nostro Paese
dovrebbe avere una propria autonomia nelle filiere di beni essenziali e 'acquisto della
nuova linea di meltblown va in questa direzione. Al tempo stesso, rappresenta un
investimento per il nostro Gruppo, in quanto questo materiale puod trovare molte altre
applicazioni tecniche, ad esempio nel settore della filtrazione, presentando
prospettive di sostenibilitd economica nel medio periodoy.

Per quanto riguarda le caratteristiche tecniche, il meltblown & un tessuto non tessuto
a filo continuo (con un diametro compreso tra 1 e 5 micron), ha elevata capacita
filtrante anche per particelle di dimensioni microscopiche come i virus, e garantisce
traspirabilita e protezione.

I lavori di installazione del macchinario termineranno a gennaio, mese a partire dal
quale limpianto entrerd in funzione, a ciclo continuo, 7 giorni su 7.
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RadiciGroup invests EUR 15 millionin a
new production line for meltblown
nonwoven

RadiciGroup made a sizeable investmentfor the purchase of a new
production line for meltblown nonwoven, the material used for
manufacturing protective face masks and other personal protective
equipment (PPE). The Group has beenat the forefront in the fight
against the spread of Covid-19 from the very beginning of the
pandemic, above all by rapidly setting up a production chain
involving local factories for the manufacture of spunbond
nonwoven for medical gowns and other personal protective
equipment.

As a result, the Group quickly came to the decision to produce
meltblown nonwoven, a type of nonwoven not readily available in
the Italian market ,but indispensable in the manufacture of surgical masks.In the midst of the pandemic crisis,’
saidMaurizio Radici, vice president and COO of RadiciGroup, “the lack of meltblown nonwoven became evident. We kept
receiving tens of requests from potential customers. A very small quantity of meltblown materialis produced in Europe,
which is certainly not sufficient to meet demand in a health emergency. Given our extensive experience in the field of
nonwovens, we swiftly began figuring out how to set up a chain for the production of PPE in Italy. And, as soon as the
opportunity arose to take concrete action, we had no hesitation to jump on it”.

The investment made by RadiciGroup for the meltblown nonwoven production line is EUR 15 million. Presently being
installed, the large new line is extremely sophisticated and technologically advanced. It has a high production capacity and
can also realize products with special technical characteristics, not only made of polypropylene, but also other polymers,
such as polyester, polyamide and TPU. The new line is being set up at Tessiture Pietro Radici SpA, a Group company based
in Gandino (Bergamo), where work was previously carried out to ready the site.

The objective is to reduce the dependence on imports from non-European countries — indeed, during the pandemic, there
have been long slowdowns in deliveries of imports— and to bring back to Italy the production of essential products for
health protection needed during health emergencies. Suffice it to say that, from February to August 2020, Italy imported
EUR 2.66 billion worth of masks, 92% of which came from China (source: Assosistema —Confindustria)

On the technical side, meltblown fabric is a continuous filament nonwoven (from 1 to 5 microns in diameter), has excellent
filtering capability even for particles of microscopic size, such as viruses, and ensures breathability and protection. The
installation of the machinery will be completed in January 2021, after which the line will start operating 24 hours a day, 7
days a week.
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Economia circolare, Radici Group punta
sull’eco- filato _Renycle

Venerdi, 22 gennaio 2021 - 10:45:00
La multinazionale tessile ha sempre fatto della rivoluzione verde una priorita. A oggi
punta sulla gamma di filati_Renycle , provenienti dal riciclo del nylon

L’attenzione per ’economia circolare applicata al settore del design e dei prodotti &
sempre stata un caposaldo del gruppo tessile bergamasco Radici Group. La circolarita
del design dei prodotti e dei prodotti stessi, secondo quanto riporta il Sole 24 Ore, una
volta giunti a fine vita, & una delle fasi piu impegnative nel percorso di sostenibilita delle
aziende. In questo senso I'azienda _Radici , con circa 1,1 miliardi di fatturato all’anno,
ha messo al centro della sua produzione la realizzazione di prodotti creati con materiali
riciclati ed energia rinnovabile.

Economia circolare, Radici punta sull'eco- filato

Una delle novita del gruppo in questo ambito, fa sapere il Sole 24 Ore, & la gamma di
filati _Renycle , provenienti dal riciclo del nylon e con applicazioni nel
tessile-moda, interior e automotive. Si tratta di una produzione “green” e pulita, in
grado di risparmiare oltre I'87% di energia e il 90% di acqua, riducendo le emissioni di
anidride carbonica del 90%. Inoltre, secondo quanto riportato dal Sole 24 Ore, il gruppo
sta lavorando a un prototipo di reggiseno totalmente riciclabile realizzato in _Renycle ,
che a fine vita pud essere riutilizzato anche per arredi o oggetti di design.

Radici Group € a oggi uno tra i maggiori produttori mondiali nella produzione di una
vasta gamma di intermedi chimici, polimeri di poliammide, tecnopolimeri ad alte
prestazioni e soluzioni tessili avanzate, tra cui filati in nylon, filati in poliestere, filati
provenienti da recupero e da fonti bio, non tessuti e dispositivi di protezione in ambito
sanitario.
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Investition in Vliesstoffproduktion
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Die italienische _Radici Group investiert 15 Mio. EUR in eine neue Anlage zur
Herstellung von Meltblown-Vliesstoffen. Die strategische Entscheidung des Konzerns
soll die italienische Lieferkette flir das Grundmaterial fur Schutzmasken autonomer
gestalten. Als Reaktion auf den Notstand im Gesundheitswesen hat die Radici Group
eine umfangreiche Investition in eine neue Produktionslinie fur Meltblown-Filterviiese
getatigt, die zur Herstellung von Schutzmasken und anderer Personlicher
Schutzausristung (PSA) verwendet werden.

Die Radici Gruppe, seit Beginn der Pandemie an vorderster Front im Kampf gegen die
Ausbreitung von Covid-19, hat in sehr kurzer Zeit eine lokale Lieferkette fur die
Herstellung von Kitteln und anderen Produkten aus Spinnvlies aktiviert und beschlossen,
sich auch auf die Produktion von Meltblown-Filtervliesen zu konzentrieren. Diese fur die
Herstellung von chirurgischen Masken erforderliche Art von TNT Vliesstoffen war auf
dem italienischen Markt nicht vorhanden.

~LAuf dem Hoéhepunkt der Pandemie®, so Maurizio Radici , Vicepresident und COO der
Radici Group , ,war die mangelnde Verfiigbarkeit von Meltblown-Filtervliesstoffen
offensichtlich. Wir erhielten Dutzende von Anfragen potenzieller Kunden.
Meltblown-Filtervliese werden in Europa nur in geringen Mengen produziert, die fur
medizinische Notfalle nicht ausreichen. Aufgrund unserer langjahrigen Erfahrung im
Bereich Vliesstoffe wussten wir, wie sich eine Lieferkette ,Made in ltaly” fir PSA
aufbauen lasst. Als sich die Gelegenheit ergab, etwas Konkretes zu tun, haben wir nicht
gezogert.”

Radici Group hat 15 Mio. EUR in eine Meltblown-Produktionslinie investiert. Die grof3
dimensionierte Anlage, die derzeit installiert wird, ist technologisch auf dem neuesten
Stand. Sie bietet eine hohe Produktivitat und ermdglicht die Herstellung von Produkten
mit besonderen technischen Eigenschaften, aus Polypropylen ebenso wie auf Basis
anderer Polymere wie Polyester, Polyamid und TPU. Standort der Anlage ist Tessiture
Pietro Radici SpA, ein in Gandino (Bergamo) ansassiges Unternehmen der Gruppe,
wo auch die Rdumlichkeiten erweitert wurden.
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,Dank dieser neuen Anlage in Val Seriana, einem der am starksten von der Pandemie
betroffenen Gebiete®, erganzt Enrico Buriani, CEO von Tessiture Pietro Radici , ,wird
Radici Group einer der wenigen europaischen Hersteller sein, der beides anbieten
kann: Spunbond-Vliesstoffe, die bereits seit Jahren bei Tessiture Pietro Radici etabliert
sind und als duRere sowie als in Kontakt mit dem Gesicht stehende Komponente von
Masken eingesetzt werden, und Meltblown-Vliesstoffe, das eigentliche Filter- und
Schutzelement von Masken aller Art, von chirurgischen bis zu FFP2— und
FFP3-Ausfuhrungen. Die neue Anlage wird eine Kapazitat von monatlich rund 120
Tonnen Meltblown-Vlies haben, womit sich etwa 170 Millionen OP-Masken herstellen
lassen.”

Das Ziel ist, unabhangiger von auflereuropaischen Imporen zu werden, die wahrend der
Pandemie auch zu grof3en logistischen Verzdgerungen fuhrten, und eine
Versorgungskette nach Italien zurlickzubringen, die fiir den Gesundheitsschutz bei
Notfallen unerlasslich ist. So hat Italien zum Beispiel von Februar bis August 2020
Masken im Wert von 2,66 Mrd. EUR importiert, 92% davon aus China (Quelle:
Assosistema — Confindustria).
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ECONOMIA CIRCOLARE

RadiciGroup punta
sull’eco-filato Renycle

Lacircolarita del design dei prodotti e dei prodotti
stessi, unavolta giunti a fine vita, @ unadelle fasi piu
impegnative nel percorso di sostenibilit delle
aziende. In questo senso il gruppo tessile
Radici, multinazionale con sede a Gandi-
no(Bergamo) con 1,1 miliardi di fattura-
to & gia attivo da tempo: tutti i suoi pro-
dotti sonoe riciclabili a fine vita e moli
sono realizzati con materiali riciclati e
con energia rinnovabile. Una delle novi-
tadel gruppo in questo ambito € la gam-
ma difilati Renycle, provenienti dalrici-

Innovazione. clo del nylon e conapplicazioni nel tessi-
I nuowi filati le-moda, interior e automotive. Per la lo-
abbattonoconsuml  ro produzione si risparmiaoltre '8y di
ed emission| energia e il go% di acqua, riducendo le

emissioni di CO2 del go%. Il gruppo,

inoltre, stalavorando a un prototipo di reggiseno to-

talmente riciclabile realizzato in Renycle, che a fine

vita pudessere riutilizzato anche per arredi o oggetti
di design.

a cura di Chiara Beghelli

E RIPAODUTAONE BISERVATA
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articolo online

RadiciGroup High Performance Polymers aderisce a
Pinfa

In linea con ia strategia di sostenibilita del gruppo, RadiciGrouy

High Performance Palymers ha recentemente

aderito a Pinfa, l'assoclazione del produttor| e utilizzatori di sistemi autoestinguent e senza alogeni in capo a Cefic

(Eurapean Chemical Industry Council)

“Si tratta di un ulteriore passo nel percarso di attenzione alla sicurezza e alla riduzione dellimpatto ambientale dei
nostri prodotti, L'adesione a Pinfa ci permette inoltre di interagire con altre realta industriali che operano nel nostro

stesso settore, condividendo le pil recenti scoperte scientifiche e e best practice e mettendo a fattor comune

campetenze e know-how nell'ambito del }lrﬁr!:':'. a &t :'!-F:.|L3|1I| 2 prvi dl -||||I' larato Antonio :'\.'n:-'i'llnlll

esperto del mercato elettrico ed elettronico di RadiciGroup H

Mella gamma di prodottl di RadiciGroup High Perfarmance Polymers, infattl, sono present! materiall di questo tipo
destinati soprattutto al settore elettrico ed elettronico. L'adesione a Pinfa consente al gruppo bergamasco e alle

altre aziende aderenti di condividere informazioni che possano facilitare lo sviluppo di materall ignifughi pio

rispetiosi deli'ambiente, in linea can le richieste anche pid stringenti del mercato

zione il rispetto della

Con riferimento In particolare al settore elettrico ed elettranico va inoltre tenuto In consider
sicurezza riguardo la protezione dal rischio di incendl e di conservazione delle proprietd isolanti dei tecnopaolimer
M !'i_' in -._L_'I!!IIK;I_IIIi ol ust I_"E-'.lr_‘l"ll1I sEnZa che LUttt I’|l||.._-";~|,x_.l J:I:'r!l:JI necessariarmeante un incramento dal cost o
produzione del clienti finall

Pinfa & uno del gruppl di settore allinterno di Cefic e rappresenta lindustria manifatturiera e gli utilizzatori finall del

materiali ritardanti alla fliamma con Tosfora non alogenato, Inorganici e azotati (PIN FR), Gli associati di Pinfa
condividono la stessa visione di miglicramento continuo del profilo ambientale e di salute e sicurezza del materiall
Di conseguenza, cercano un dialogo con gli utilizzator! di tali prodottl, al fine di identificare al meglio le loro esigenze
age

e trovare le tecnologi

uate
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articolo online

RadiciGroup investe per la produzione di mascherine
protettive e altri DPI

Bergamo,  Gennaio 2021 - RadiciGroup prosegue nel suo impegno per far fronte all'emergenza sanitaria effettuando un

importante investimento per l'acquisizione di una nuova linea di produzione di meltblown, materiale utilizzato per la
produzione di mascherine protettive e altri DPI.

Il Gruppo - in prima linea dall'inizio della pandemia nella lotta alla diffusione del Covid-19 con l'attivazione, in tempi
strettissimi, di una filiera locale per la realizzazione di camici e altri dispositivi in tessuto non tessuto spunbond - ha
maturato velocemente la decisione di puntare anche sulla produzione di meltblown, altro tipo di TNT non presente sul
mercato italiano, ma indispensabile nella realizzazione delle mascherine chirurgiche.

«In piena pandemia - ha detto Maurizio Radici, Vicepresidente e COO di RadiciGroup - é risultata evidente la mancanza
di disponibilita di meltblown. Noi stessi continuavamo a ricevere decine e decine di richieste di potenziali clienti: il meitbiown é
un materiale prodotto in quantita minima in Europa e sicuramente non sufficiente per fronteggiare Je esigenze in emergenza
sanitaria. Visto che abbiamo una consolidata esperienza nel mondo dei tessuti non tessuti, ci siamo mossi velocemente per
capire come sviluppare una filiera made in Italy per i DP/ e, appena si é presentata I'opportunita di fare concretamente

qualcosa, non abbiamo avuto esitazioni».

E di 15 milioni di euro I'investimento di RadiciGroup per la linea di produzione di meltblown: il nuovo impianto, in corso
di installazione, € estremamente sofisticato, tecnologicamente avanzato e di notevoli dimensioni: presenta un’elevata
produttivita e consente di realizzare prodotti con caratteristiche tecniche particolari, non solo in polipropilene, ma anche
a base di altri polimeri come poliestere, poliammide e TPU. Il macchinario si trova all'interno di Tessiture Pietro Radici SpA,
societa del Gruppo con sede a Gandino (Bergamo), dove sono stati anche effettuati lavori di adeguamento degli spazi.
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articolo online

Investition in Vliesstoffproduktion

.

12.01.2021 Radici will italienische Lieferkette fiir PSA autonomer gestalten Radici Group)">
Radici Group) " alt="Die neue Anlage wird eine Kapazitit von monatlich rund 120 t
Meltblown-Vlies haben, womit sich etwa 170 Mio. OP-Masken herstellen lassen (© Radici
Group)" id="4elaeaca">

Die neue Anlage wird eine Kapazitit von monatlich rund 120 t Meltblown-Vlies haben, womit
sich etwa 170 Mio. OP-Masken herstellen lassen (© Radici Group)

Als Reaktion auf den Notstand im Gesundheitswesen hat die _Radici Group eine umfangreiche
Investition in eine neue Produktionslinie fiir Meltblown-Filtervliese getitigt, die zur Herstellung
von Schutzmasken und anderer Personlicher Schutzausriistung (PSA) verwendet werden.

Die Radici Gruppe, seit Beginn der Pandemie an vorderster Front im Kampf gegen die
Ausbreitung von Covid-19, hat in sehr kurzer Zeit eine lokale Lieferkette fiir die Herstellung von
Kitteln und anderen Produkten aus Spinnvlies aktiviert und beschlossen, sich auch auf die
Produktion von Meltblown-Filtervliesen zu konzentrieren. Diese fiir die Herstellung von
chirurgischen Masken erforderliche Art von TNT Vliesstoffen war auf dem italienischen Markt
nicht vorhanden.

Vliesstoffe fiir den Notfall

»Auf dem Hohepunkt der Pandemie", so Maurizio Radici , Vicepresident und COO der Radici
roduktion von Meltblown-Filtervliesen zu konzentrieren. Diese fiir die Herstellung von
chirurgischen Masken erforderliche Art von TNT Vliesstoffen war auf dem italienischen Markt
nicht vorhanden.

Vliesstoffe fiir den Notfall

,»Auf dem Hohepunkt der Pandemie", so Maurizio Radici , Vicepresident und COO der Radici
Group, ,,war die mangelnde Verfiigbarkeit von Meltblown-Filtervliesstoffen offensichtlich. Wir
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erhielten Dutzende von Anfragen potenzieller Kunden. Meltblown-Filtervliese werden in Europa
nur in geringen Mengen produziert, die fiir medizinische Notfélle nicht ausreichen. Aufgrund
unserer langjahrigen Erfahrung im Bereich Vliesstoffe wussten wir, wie sich eine Lieferkette
,,Made in Italy* fiir PSA aufbauen ldsst. Als sich die Gelegenheit ergab, etwas Konkretes zu tun,
haben wir nicht gezogert.*

Investition auch durch Corona-Pandemie getrieben

Radici Group hat 15 Mio. EUR in eine Meltblown-Produktionslinie investiert. Die grof3
dimensionierte Anlage, die derzeit installiert wird, ist technologisch auf dem neuesten Stand. Sie
bietet eine hohe Produktivitit und ermdglicht die Herstellung von Produkten mit besonderen
technischen Eigenschaften, aus Polypropylen ebenso wie auf Basis anderer Polymere wie
Polyester, Polyamid und TPU. Standort der Anlage ist Tessiture Pietro Radici SpA, ein in
Gandino (Bergamo) anséssiges Unternehmen der Gruppe, wo auch die Rdumlichkeiten erweitert
wurden.

"Dank dieser neuen Anlage in Val Seriana, einem der am stirksten von der Pandemie betroffenen
Gebiete", erginzt Enrico Buriani, CEO von Tessiture Pietro Radici , "wird Radici Group einer
der wenigen européischen Hersteller sein, der beides anbieten kann: Spunbond-Vliesstoffe, die
bereits seit Jahren bei Tessiture Pietro Radici etabliert sind und als duBere sowie als in Kontakt
mit dem Gesicht stehende Komponente von Masken eingesetzt werden, und
Meltblown-Vliesstoffe, das eigentliche Filter- und Schutzelement von Masken aller Art, von
chirurgischen bis zu FFP2- und FFP3-Ausfiihrungen. Die neue Anlage wird eine Kapazitét von
monatlich rund 120 Tonnen Meltblown-Vlies haben, womit sich etwa 170 Millionen OP-Masken
herstellen lassen."

Das Ziel ist, unabhéngiger von auBlereuropéischen Imporen zu werden, die wéhrend der Pandemie
auch zu groBen logistischen Verzogerungen fiihrten, und eine Versorgungskette nach Italien
zuriickzubringen, die fiir den Gesundheitsschutz bei Notfallen unerldsslich ist. So hat Italien zum
Beispiel von Februar bis August 2020 Masken im Wert von 2,66 Mrd. EUR importiert, 92 %
davon aus China (Quelle: Assosistema - Confindustria).

Zukunftsaussichten

,,Wir glauben, dass es wichtig ist, dass Italien in Zukunft nicht unvorbereitet ist, wenn es zu
gesundheitlichen Notféllen kommt®, so Maurizio Radici weiter: ,,Unser Land sollte seine eigene
Autonomie in den Lieferketten fiir lebenswichtige Giiter haben, und der Aufbau der neuen
Meltblown-Linie geht in diese Richtung. Gleichzeitig ist es eine Investition fiir unseren Konzern,
denn dieses Material ldsst sich in vielen weiteren technischen Anwendungen einsetzen, zum
Beispiel im Filtrationsbereich, mit der Aussicht auf mittelfristige wirtschaftliche Nachhaltigkeit.*

Meltblown ist ein Endlosfaservlies mit einem Filamentdurchmesser zwischen 1 und 5
Mikrometer, das eine hohe Filterkapazitét auch fiir mikroskopisch kleine Partikel wie Viren hat,
atmungsaktiv ist und sicher schiitzt. Die Installation der Anlage wird im Januar abgeschlossen
sein. Ab diesem Zeitpunkt wird sie im Dauerbetrieb an 7 Tagen in der Woche laufen.
Weiterfithrende Information

+ Radici Group" title="© Radici Group" id="747b2e3f"> Erschienen am 19.08.2020

Blends auf PA-Basis

Abgestimmte Materialeigenschaften auch fiir Nischenmiirkte

Da sich die Materialanforderungen einiger Branche mit reinen Polymeren oft nur schwer
erfillen lassen, hat die _Radici Group Blends auf Basis von Polyamid (PA) vorgestellt. Sie
sollen neben der Automobilindustrie auch speziell Nischenmirkte erreichen. mehr

Radici Group
Radici Group

Via Ca' Antonelli 55

IT 24024 Gandino
Diese Beitrdge konnten Sie auch interessieren
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RadiciGroup installs new meltblown line

BERGAMO - Italy's RadiciGroup will start-up its new, €15 million meltblown line this month
as it looks to ramp up its production of filtration fabrics for use in protective face masks and other
PPE. The Bergamo-based firm says it has been at the forefront in the fight against the spread of
Covid-19 from the beginning of the pandemic, rapidly setting up a production chain involving
local factories for the manufacture of spunbond nonwoven for medical gowns and other personal
protective equipment.
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articolo online

Eccellenze “made in Italy”: RadiciGroup e
I’economia circolare

RadiciGroup ha alle spalle mezzo secolo di attivita e, nel tempo, da azienda tessile
tradizionale si ¢ trasformato in una realta di rilevanza internazionale. Dai tempi del
fondatore, Pietro Radici, che percorreva le strade d’Italia e d’Europa con il proprio calesse
carico di coperte, nel 2020 ’azienda bergamasca ¢ arrivata a trasformarsi in un gruppo con 20
stabilimenti e business in automotive, tessile, moda, elettronica e arredamento. La
produzione riguarda poliammidi, fibre sintetiche e tecnopolimeri con una grande attenzione
alla sostenibilita.

RadiciGroup , inoltre, ha trovato nelle auto elettrificate una nuova importante opportunita.
Andiamo alla scoperta di questa eccellenza italiana incontrando Cesare Clausi, Global Saler
Director di RadiciGroup High Performance Polymers.

Il manager spiega anche I’importante iniziativa battezzata CarE-Service nata con I’obiettivo di
sviluppare modelli di business, servizi di mobilita e tecnologie basati sull’economia circolare.
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CORBIERE DELLA SERA

BERGAMO

Di notevoli dimensioni, ¢ stato montato a Gandino all'interno
del Plant Tessiture Pietro Radici e funzionera sette giorni su sette
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Mascherine hi-tech
RadiciGroup
investe 15 milioni
per un nuovo Impianto

di Donatella Tiraboschi

Era lo scorso maggio quan-
do Domenico Arcuri, com-
missario straordinario per la
gestione dell'emergenza Co-
ronavirus, aveva annunciato
come presto I'ltalia sarebbe
stata «indipendente nella
produzione di dispositivi di
sicurezza». Una enazionaliz-
zazlones, in particolare per le
mascherine, che ha visto da
subito in campo RadiciGroup.
«Ad un certo punto — ricorda
Enrico Buriani, ceo di Tessitu-
re Pietro Radici, societa parte
del Gruppo — la Cina ha
smesso di esportare masche-
ring, perché non riusciva piia
far fonte alla domanda inter-
na, ma noi non siamo rimast
fermis. In Italia é cosi comin-
ciata la produzione in house
di materiali idonei con una ri-
conversione che, attuata an-
che da BadiciGroup fin dalle
prime settimane dall'insorge-
re dell'emergenza (con la rea-
lizzazione di camici e altri di-
spositivi in lessuto non lessu-
to spunbond) ora, con un in-
vestimento a doppia cifra, 15

milioni di curo, trova una sua
definitiva collocazione pro-
duttiva nel colosso chimico
bergamasco.

Che non si debbano pro-
durre mascherine per leterni-
th & quello che tutti si augura-
no, mi intanto il meltblown,
tessuto non tessuto costituito
da microfibre in polipropile-
ne, utilizzato come strato in-
termedio nelle mascherine
chirurgiche {(«per rendere
I'idea, paragonando la ma-
scherina ad un panino é come
se fosse la fetta di prosciutio
filtrantes, spiega Burani), di-
venla un asset industriale su
cui puntare. «Noi stessi conti-
nuavamo a ricevere decine ¢
decine di richieste di poten-
ziali clienti — afferma Mauri-
zio Radici, vicepresidente e
coo di BadiciGroup — il melt-
blown ¢ un materiale prodot-
to in quantith minima in Eu-
ropa e sicuramente non suffi-

ciente per fronteggiare le esi-
genze in emergenza sanitaria.
Visto che abbiamo una conso-
lidata esperienza nel mondo
dei tessuti non tessuti, ¢i sia-

mo mossi velocemente per
capire come sviluppare una
filiera made in Italy per i Dpl
¢, appena si ¢ presentata l'op-
portunita di fare concreta-
mente gualcosa, non abbia-
mo avulo esitazioni=. Detto,
fatto perché Messibilith ¢ ver-
satilitd produttiva saranno il
paradigma del futuro. «Fino a
poco tempo fa la produzione
di questo materiale, nell'am-
bito del tessuto-non-tessuto
era marginale, intorno allo
o,5% su scala mondiale. Era
considerato un “parente po-
vero” rispetto agli altri mate-
riall con pochissime realtd in
grado di fabbricarlo — prose-
gue Buriani —. La nostra é
stata una scelta corageiosa. La
decisione ¢ stata rapida quan-

do sl ¢ presentata l'occaslone
di poter acquistare dalla tede-
sca Oerlikon 'impianto indu-
striale. I templ di consegna
crano di un anno ¢ mezao, ma
la disdetta dell'ordinativo da
parte di un loro cliente ¢l ha
consentito di accaparrarcelo
subitow. L'impianto di note-
voli dimensioni montato a

Tt | ghornl S sergire i funicnes Lampasnin pey produne tevmst per masscherne 2 Tessdure Petro Racio



Gandino all'interno del plant  L'occasione
Tessiture Pietro Radici tra  gAbbiamo deciso

agosio e settembre scorso, sta . .
per accendere il motore. «Sa- di Hqul].!IEtaée la
ti in funzione 7giorni su7—  MAacchina da una

precisa Buriani — e sara in  SOCieta tedesca»

grado di produrre circa 120
tonnellate 4l mese di non tes-
sute meltblown, con cui é
possibile realizzare circa 170

milioni di mascherine chimr- Enrico
giches. Numeri che faranno Buriani
di BadiciCGroup Ia realta italia- en
na con la maggior capacita di Tessiture
Flls:udl;::ldhm media, unmf,ei po- Pietro Radici
chi produttori europei in gra- =
do di offrire sia il non tessuto La sched
con tecnologia spunbond, gia ~ Me—"
consolidata da anni presso le  Continui P
Tessiture Pietro Radici: «<E  vamoa prime
questa |Iill mmp{;}mrline utiliz-  pFipevere satimieng
zata nelle mascherine come o
parte esterna ¢ contatio con  qecine. etz
il viso, mentre il meltblown richieste Fa iziato
— conclude Burlani — rap-  di polenziali a renfizzare
presenta il vero ¢ proprio ele-  clienti i)
mento filtrante e protettivo di Maurizio i rting
In «tessuto

tutti i tipl di mascherine, da Radici St
quelle chh‘urgi&hfda qluellr; di Vice s
protezione individuale, tipo te
FFPz e FFP3». Buriani é con- pm::m 2 l:kai lh:n
vinto che Iatilizzo delle ma- RadiciGroup | e
scherine proseguird, in luo- rl':le
ghi pubblici e chiusi, anche ;.mae';mla
oltre la fase di emergenza, ma Tﬁﬁrm el
l'investimento secondo Mau- e
rizio Radici si giustifica con  guramo :ﬂmm'
altre applicazioni del melt- - 40 e
blown: «Ad esempio nel set- L gra
tore della filtrazione, presen- Ui ]lIT)EIurrre ® Produrr
tando prospettive di sosteni-  circa 120 il meltbawn,
bilith economica nel medio  tonnellate tessuta non
periodo. Cib che conta ¢ che gl mese tessuto
I'ltalia non si faccia trovare (i “non costitulto da
impreparata in futurodi fron- g microfibre in
te a situazioni di emergenza I-I e polipropilens,
sanitaria. Tl nostro Paese do- Meltblown utilizzato come
vrebbe avere una propria au- toncumce strate
tonomia nelle filiere di beni  possibile intermaedio
essenziali». realizzare firante nelle

oo mmts  Cire 170 ;‘?ﬁdﬂm
| tempi milioni di =me
«Avremmo dovuto 'T]‘f,m“‘.“;::
aspettare unanno e Chirurgic
mezzo ma un cliente

ha disdetto I'ordines»
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L ECO DI BERGAMO

Linea RadiciGroup
tragiocodisquadra
enuove assunzioni

Gandino. L'impianto da 15 milioni per le mascherine
aregime da fine mese: potra realizzare altri prodotti
Maurizio Radici: «Avanti grazie al lavoro di tutti»

w1 in corso di installa-
zione in questi giorni a Gandi-
no il nuovo impianto per av-
viare la produzione di melt-
blown, materiale normalmen-
te usato per lo strato interme-
dio delle mascherine chirurgi-
che e altri Dpi.

Uno sforzo importante
quello dell’azienda bergama-
sca, che con un investimento
di 15 milioni di euro intende
rafforzare lafilieraitalianadel
settore, potenziando anche il
suo personale con assunzioni
mirate.

Si tratta di un impianto di
produzione tedesca, estrema-
mente sofisticato, tecnologi-
camente avanzato e di notevo-
lidimensioni: presentaun’ele-
vata produttivita e consente di
realizzare prodotti con carat-
teristiche tecniche particola-
ri, non solo in polipropilene,
ma anche a base di altri poli-
meri come poliestere, poliam-
mide e Tpu. Il macchinario si
trova all’interno di Tessiture
Pietro Radici: potra produrre
circa120 tonnellate al mese di
tessuto meltblown con cui sa-
ra possibile realizzare 'equi-
valente di circa 170 milioni di

B Prossimamente
potrebbero nascere
prodotti tecnici
per l'automotive

e le costruzioni

mascherine chirurgiche, con-
sentendo di diventare meno
dipendenti, a livello di filiera
italiana, dalle importazioni
extra europee.

«Visto che abbiamo una
consolidata esperienza nel
mondo dei tessuti non tessuti
-racconta Maurizio Radici, vi-
cepresidente e chief operatio-
nal officer di RadiciGroup -, ci
siamo mossi velocemente per
capire come sviluppare una fi-
liera made in Italy periDpie,
appena si ¢ presentata l'op-
portunita, non abbiamo avuto
esitazioni». Il meltblown € un
tessuto non tessuto a filo con-
tinuo (con un diametro com-
preso trale 5 micron), haele-
vata capacita filtrante anche
per particelle di dimensioni
microscopiche come i virus, e
garantisce traspirabilita e
protezione. Al di 1a della pro-
duzione specifica, in futuro
RadiciGroup pensa di utiliz-
zare anche altre materie pri-
me, come il nylon. La nuova
macchina infatti presenta
un’elevata flessibilita e in fu-
turo consentira di realizzare
prodotti con caratteristiche
tecniche particolari, non solo
in polipropilene appunto, ma
anche a base di altri polimeri
come poliestere, poliammide
e Tpu. L'obiettivo sara quello
di servire piu settori indu-
striali, sempre nell’ambito
della filtrazione (automotive,
costruzioni, impianti indu-
striali). Una macchina che, se-
condo i vertici aziendali « ga-

rantisce quindi continuita in
ottica di sostenibilita econo-
mica di medio-lungo perio-
do».

Lalinea, che assorbira circa
20-25 di nuove unita, comin-
ceraafunzionare a pieni giri, 7
giornisu7,dafine gennaio: per
questo in queste settimane si
stanno perfezionando alcuni
nuovi ingressi legati a compe-
tenze specifiche.

E a proposito del «gioco di
squadra» che ha permesso al-
lazienda di affrontare sempre
nuove sfide Maurizio Radici
intende «ringraziare tutti i
nostri collaboratori. Nei mesi
di apice della pandemia, tra
marzo e aprile, abbiamo avuto
anche noi mancanza di perso-
nale dovuta all'emergenza in
corso. Nei mesi successivi pe-
ro ci siamo organizzati al me-
glio e, grazie alla collaborazio-
nedi tuttiilavoratori e agli ac-
cordi con le parti, siamo riu-
sciti a compensare la produ-
zione persa nei mesi prece-
denti, con anche un cambio
nella turnazione da giugno a
settembre». Questo ha signifi-
cato ferie piu «diluite» in esta-
te e piena operativita anche in
agosto per garantire le conse-
gne di spunbond e camici.

«Un gioco di squadra im-
portante - conclude Radici
-tra azienda, lavoratori e parti
sindacali molto positivo e an-
che propedeutico alla messa
in funzione della nuova linea
del meltblown».

©RIPRODUZIONE RISERVATA

1l nuovo impianto installato in questi giorni a pieni giri da fine gennaio
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RadiciGroup
investe

nel meltblown

RadiciGroup investe 15 milioni di euro in un nuovo
impianto per |a produzione di meltblown, materiale
utilizzato per la produzione di mascherine
protettive e altr dispositivi. Il nuovo impianto, in
corso di installazione, & tecnologicamente
avanzato e di notevoli dimensioni: presenta

un‘elevata produttivita e consente di realizzare
prodotti con caratteristiche tecniche particolari,
nen solo in polipropilene, ma anche a base di altri
polimer come poliestere, poliammide e TPU. Il
macchinario si trova all'interno di Tessiture Pieiro
Radici, societd del gruppo con sede a Gandino

(Bergamo), dove sono stati anche effettuati lavori
di adeguamento degli spazi. «Riteniamo
fondamentale che I'ltalia non si faccia trovare
impreparata in futuro di fronte a situazioni di
emergenza sanitarias, sottolinea Maurizio Radici
vicepresidente e Ceo del gruppo.
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RadiciGroup, super investimento
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Obiettivo “indipendenza” nei Dpi

Quindici milioni per avere

un impianto per il “meltblown”
componente alla base

di tutte le mascherine

BERGAMO

RadiciGroup investe 15 milioni
di euro in un nuovo impianto
per la produzione di meltblown,
il materiale alla base delle ma-
scherineg protettive, L'azienda -
leader mondiale nella produzio-
ne di una vasta gamma di inter-
medi chimici, polimeri di po-
liammide, tecnopolimeri ad alte
prestazioni e soluzioni tessili
avanzate - parla di «scelta strate-
gica per rendere pid autonoma
la filiera made in Italy dei dispo-
sitivi di protezione individuales
per far fronte all'emergenza sa-
nitaria effettuando un importan-
te investimento per I'acguisizio-
ne di una nuova linea di produ-
zione di meltblown, materiale
utilizzate per la produzione di

mascherine e altri DPI.

«In piena pandemia - dice Mau-
rizio Radici, vicepresidente e
COO di RadiciGroup - & risulta-
ta evidente la mancanza di di-
sponibilita di meltblown. Noi
stessi continuavamo a ricevere
decine e decine di richieste di
potenziali clienti: il meltblown &
un materiale prodotto in quanti-
td minima in Europa e sicura-
menta non sufficiente per fron-
teggiare le esigenze in emergen-
za sanitaria. Visto che abbiamo
una consolidata esperienza nel
mondo dei tessuti non tessuti,
ci siamo mossi velocemente

per capire come sviluppare una

filiera made in italy per i DPl e,
appena si & presentata |'oppor-
tunitd di fare concretamente
qualcosa, non abbiamo avuto
esitazionis.

Il nuovo impiante, in corso di
installazione, & estremamente
sofisticato, tecnologicamente
avanzato e di notevoli dimensio-
ni: presenta un’elevata produtti-
vitd e consente di realizzare pro-
dotti con caratteristiche tecni-
che particolari, non solo in poli-
propilene, ma anche a base di al-
tri polimeri come poliestere, po-
liammide e TPU. Il macchinario
si trova all'interno della sede di
Gandino. Da fine gennaio funzio-
nerd 7 giornisu 7. Luca Cald

PIENO RITMO

Entro fine mese

la produzione

sara a ciclo continuo
tutta la settimana

~ il
Il nuovo impiante @ statoinstaflato  dell"azienda
produttivo pressounasede  a Gandino
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Continuing its efforts against the Covid-19 pandemic, Radici Group has invested in new
production line for meltblown nonwoven, the material used for manufacturing protective face
masks and other personal protective equipment (PPE). Since the start of the pandemic, Radici
has been supplying spunbond nonwovens for the manufacture of medical gowns and other PPE.

“In the midst of the pandemic crisis,” says Maurizio Radici , vice president and COO of Radici
Group, “The lack of meltblown nonwoven became evident. We kept receiving tens of requests
from potential customers. A very small quantity of meltblown material is produced in Europe,
which is certainly not sufficient to meet demand in a health emergency. Given our extensive
experience in the field of nonwovens, we swiftly began figuring out how to set up a chain for the
production of PPE in Italy. And, as soon as the opportunity arose to take concrete action, we had
no hesitation to jump on it."

The new line, which represents an investment of €15 million, is currently in the installation phace.
Featuring sophisticated technology, the line has a high production capacity and can also realize
products with special technical characteristics, not only made of polypropylene, but other
polymers including polyester, polyamide and TPU. The new line is being set up at Tessiture
Pietro Radici SpA, a group company based in Gandino (Bergamo), Italy.
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RadiciGroup further expands production of
PPE filter material
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Radici Group investe 15 milioni in nuova
linea di produzione

La societa prosegue nel suo impegno per far fronte all'emergenza sanitaria effettuando un
importante investimento per l'acquisizione di una nuova linea di produzione di meltblown,
materiale utilizzato per la produzione di mascherine protettive e altri DPI.

Radici Group investe 15 milioni in nuova linea di produzione

E di 15 milioni di euro I'investimento del gruppo per la linea di produzione di meltblown: il nuovo
impianto, in corso di installazione, presenta un'elevata produttivita e consente di realizzare
prodotti con caratteristiche tecniche particolari, non solo in polipropilene, ma anche a base di altri
polimeri come poliestere, poliammide e TPU. Il macchinario si trova all'interno di Tessiture
Pietro Radici, societa del gruppo con sede a Gandino (Bergamo), dove sono stati anche effettuati
lavori di adeguamento degli spazi.

Obiettivo: diventare meno dipendenti dalle importazioni extra europee, che durante la pandemia
hanno avuto anche pesanti rallentamenti logistici, e riportare in Italia una filiera indispensabile
alla salvaguardia della salute in casi di emergenza sanitaria.

"In piena pandemia - ha detto Maurizio Radici, vicepresidente e COO di Radici Group - ¢
risultata evidente la mancanza di disponibilita di meltblown. Noi stessi continuavamo a ricevere
decine e decine di richieste di potenziali clienti: il meltblown € un materiale prodotto in quantita
minima in Europa e sicuramente non sufficiente per fronteggiare le esigenze in emergenza
sanitaria. Visto che abbiamo una consolidata esperienza nel mondo dei tessuti non tessuti, ci
siamo mossi velocemente per capire come sviluppare una filiera made in Italy per i DPI e, appena
si ¢ presentata l'opportunita di fare concretamente qualcosa, non abbiamo avuto esitazioni".
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Radici investe 15 milioni in una nuova linea di
produzione

Il settimanale del Tessile e dell' Abbigliamento

RadiciGroup, in piena pandemia, ha deciso di puntare sull’acquisizione di una nuova linea di
produzione di meltblown, materiale utilizzato per la produzione di mascherine protettive e altri
DPI investendo ben 15 milioni di euro.

Il meltblown ¢ un altro tipo di tessuto non tessuto non presente sul mercato italiano: “In piena
pandemia — ha detto Maurizio Radici, vicepresidente e COO di RadiciGroup — ¢ risultata
evidente la mancanza di disponibilita di meltblown. Continuavamo a ricevere decine e decine di
richieste di potenziali clienti: il meltblown ¢ un materiale prodotto in quantita minima in Europa e
sicuramente non sufficiente per fronteggiare le esigenze. Appena si ¢ presentata 1’opportunita di
fare concretamente qualcosa non abbiamo avuto esitazioni”.

Il nuovo impianto, in corso di installazione, ¢ tecnologicamente avanzato ¢ di notevoli
dimensioni: presenta un’elevata produttivita e consente di realizzare prodotti con caratteristiche
tecniche particolari, non solo in polipropilene, ma anche a base di altri polimeri come poliestere,
poliammide e TPU. Il macchinario ¢ in via di installazione all’interno di Tessiture Pietro Radici,
a Gandino e sara in grado di produrre circa 120 tonnellate al mese di meltblown, con cui &
possibile realizzare circa 170 milioni di mascherine chirurgiche®.

L’obiettivo ¢ diventare meno dipendenti dalle importazioni extra europee e riportare in Italia una
filiera indispensabile alla salvaguardia della salute.

Foto d’archivio
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La robotica prende piede e in borsa festeggia a tre cifre

di Antonella Ladisi
Se‘i robot realizzati dall'lstituto

Italiano di tecnologia sono sta-
ti collocati lungo il nuove ponte
San Giorgio a Genova, Dovranno mo-
nitorare minuto per minuto lo stato di
f‘ cienza dellinfrastruttura. A Dixon un
iosco automatico provvisto di intelli-
genza artificiale realizzato dall'azienda
di succhi di frutta Jamba prepara frul-
lati in meno di tre minuti. Fiat Chrysler
sta lavorando con Waymo, impresa del
gruppo Alphabet, per portare le automobi-
li a guida auwtonoma sul mercato. Qualche
settimana fa Alberto Bombassei assieme
ad Angelo Radici e Pierino Persico ha lan-
ciato il fondo di venture capital Cysero
per investire nelle migliori soluzioni
di robotica umanoide e cybersecurety.
Esempi che mostrano come robotica e
intelligenza artificiale stanno costante-
mente ritagliandosi spazio crescente in
ogni ambito.
Secondo Karen Kharmandarian, senior
portfolio manager del fondo Thematics AI
e Robotics di Natixis, invece, la robotica

potrebbe essere una soluzione al problema
dell'invecchiamento della popolazione.
«Pengiamo ai baby boomer ormai prossi-
mi alla pensione. Il problema ¢ doppio: da
un lato trovare una fascio dipqm)lazinm
in etd lavorativa in grado di sostituirli,
dm!i‘ ‘altro assicurare a chi va in pensio-
liori condizioni di indipendenza
persa e», ha commentato il manager.
Quindi l'investimento in robotica puo
assicurare una doppia soluzione; compen-
sare l'imminente carenza di manodopera,
specie per quei lavori meno attraenti e ri-
chiestt, e favorire l'indipendenza di chi
va in pensione.
A oggi I'ltalia rappresenta il sesto mer-
cato al mondo, con una densita media di
212 robot ogni 10 mila lavoratori, qua-

sl il doppio della media eu . Per il
fesfm- del fondo Tew Global Artificial

ntelligence Equily «le societa che for-
niscono la tecnologia sottostante per
Uintelligenza artificiale e queﬂe che la
usano per potenziare i propri prodotti
o servizi presenteranno tassi di crescita
e margini di profitto superiori alla me-
dia»e«in futwro tutte le aziende avranno

bisogno di usare I'IA per rimanere com-
petitives,

In Borsa, le societa del comparto han-
no macinato utili e le performance sono
state in molti casi a due e a tre cifre. A
registrare Uandamento pit sostenuto é
stata Nuance Communication, che tra
le [Jmprie specialita ha Uapplicazione
dell’intelligenza artificiale nella roboti-
ca. Quotata al Nasdag, la societa negli
ultimi tre anni ha triplicato il suo valore
con una rivalutazione del 202%.

Sul podio anche Cadence Design Systems,
quotata anch'essa al Nasdaq: a inizio
gennaio il prezzo delle azioni della socie-
ta di Boston era di 71 dollari, mentre ora
i valore ¢ quasi raddeppiato sfiorando i
135 dollari. Tra le quotate alla borsa di
Tokyo invece ¢'é Daifuku, con una capita-
lizzazione di 11,37 milioni di euro. Offre
servizi d'automazione per garantire un
movimento flessibile dei materiali senza
intervento umano per una varieta di fa-
st di produzione (ricezione e fornitura di
materie prime, stoccaggio e caricamento
del p to finito). (riproduzione riser-
veia)
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aziende ¢ prodotti

lera

goes beachwear ;

CIFRA INTRODUCE NEL COMPARTO MARE LA SUA
TECNOLOGIA BREVETTATA WARP KNIT SEAMLESS CON [
UNA PROPOSTA DI COSTUMI DA BAGXO CHE UNISCE ,
COMFORT E DESIGN, VERSATILITA E SOSTENIBILITA J .
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SOSTENIBILITA

RadiciGroup presenta

il Bilancio di Sostenibilita 2019

Anche per il 2019, si conferma la capacita di RadiciGroup
di creare valore per 1 suoi stakeholder: filiera, ambiente,
dipendenti e territorio

lita del Gruppo, basato

sui dati forniti da 22 siti
industriali in tutto il mondo
e dalla holding, ne mette in
evidenza azioni e risultati
concreti. Performance po-
sitive raggiunte grazie al
continuo impegno per co-
niugare gli obiettivi di bu-
siness con I'ottimizzazione
delle risorse e con la tutela
delle comunita locali e delle
persone.
E cosi che RadiciGroup
contribuisce al raggiun-

Il Bilancio di Sostenibi-

gimento degli obiettivi
dell’ Agenda ONU 2030 per
lo sviluppo sostenibile.

«L'impegno per uno svi-
luppo piu sostenibile da
un punto di vista econo-
mico, ambientale e sociale
€ un tema attuale anche e
soprattutto in un momento
delicato come quello che
stiamo vivendo. Riveste
infatti un ruolo strategi-
co nel processo di rilancio
economico e sociale ed &
fondamentale per garan-
tire un futuro migliore alle

generazioni che verranno
— ha commentato Angelo
Radici, Presidente di Ra-
diciGroup — In un contesto
profondamente mutato,
la condivisione di obietti-
vi, sforzi ed esperienze &
centrale per continuare a
crescere. Anche nel 2019
abbiamo dato concretezza
alla nostra mission, creando
valore duraturo attraverso
iniziative condivise con tut-
ti i nostri stakeholder. Ab-
biamo saputo reagire alle
difficolta e ai mutamenti

del mercato rimanendo co-
esi e cido mirende fiducioso
guardando al futuro, nono-
stante ci aspettino ancora
mesi difficili».

L'impegno di RadiciGroup
nasce all'interno della pro-
pria filiera, che genera un
vantaggio competitivo per
l'azienda e un valore ag-
giunto per tutta la catena
del valore.

Un sistema virtuoso basa-
to sul confronto con forni-
tori, clienti, associazioni e
partner e su un modello di

business ispirato ai princi-
pi dell’economia circolare.
Lo sforzo & quello di creare
prodotti duraturi e di qua-
lita, realizzati investendo
sull'innovazione, utilizzan-
do materie prime a limitato
impatto e riciclabili, sce-
gliendo fonti rinnovabili,
minimizzando gli scarti,
perfezionando i processi e
adottando rigorosi sistemi
di misurazione dell'impatto
ambientale.

www.radicigroup.com
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ECONOMIA
[MERCATO]

11 Bilancio di Sostenibilita
2019 di RadiciGroup
riunisce le iniziative e i
progetti finalizzati alla
migliore integrazione fra
le attivita di business e

il contesto ambientale e
sociale. Anche questanno
il documento mette in luce
il sensibile miglioramento
di tutti gli indicatori.

adiciiroup riconlerma, con la presentazions

dol Bllancio di Sowenibiith 2019, il proprio

mpegne pot unp svluppo sostenibile che,

conluganda gl eblettivi di business con Potti-

mizzazione delle risorse v la twiely di comunt
th ¢ persone, genert valore per tutth i supl slekehalder
E cosl che RadiciGroup contribuivce af raggiungiments
degli qh-lmnl".ﬂ.genqa OHU 1030 per lo swiluppo
postenibale

Grn“ Una visions complessiva
' GH highlights del Bilancio di Sodtenibilitd 2019 bavslo

- il gani fornitl deo it industelall RadiciGroup n tutto
lm e nn il mando & dalla halding, ribadistone una vislone com-
p plesiivie: promodsa sttraverss un impegno costanie
- (niziative » arani concrote

snstenlbile = Prodott] - Lanciata Renycle, gamma di filali prowe
nlenti dal ricicia drm con applicagionl nel tes

steimoda, interiar, automotive, che fa riiparmiars

oltre 'B7% ol energla ¢ ¥ 90% di acqua & riduce e

ammiiam del 90%
Investenentl in watenibilits - nel H019 ET.E miilion

destinatl aillintrodurione di Best Avadlable Tachn|
ques, all‘efficlentamanto energeticn, alfobbattimen
o delbr emisioni, ad attivita di RES destinate all'in
troduziane di procenl & prodolt a limitato iImpatio
Waste Management - Migllorati gli indici relativi al
conlenimants del riflull di procewe per tonnefla
ta lavorald meghi ultimi 2 snni da 9,76 kgt o 8,85
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kgt £o0 3%), Aumdantatl | filietl destinat al recupera
(45, 2%)
Energia - Dimingite || consumo di enemgla primaria
diretts in termini di valore assaiuto (-13,6%) = in rap-
portc @i quantitativi laveratl A%). RadiciGroup
tontinua ad atfidarsl a fanti rinnovabilis nel D018 si
& attenula una rdutione del 21.8% d! gas a effetto
sierra rispetllo all'veo di mix energeticl nazional
Acqua = Risparmiata percentuale di acgua padi sl To%
{#5% rispetto al 2017}
= Pervone & Comuivitd - Ohtre § 90% del dipendenti
assUnte & tempo indeterminato, Continus formazio
ne i base valontana, Coniolidato il mapporto con bl

-

territofio con progetti con le scusle ¢ sostenendo le
attivith sportive [tra cul ba spansarship dell’Atalamia)
In orcmbane dell'emergenza sanitaria, attivats una

filiera locale per produrre dispostivi medicali

innovarione - Nassita dl Radicl InNova, comsorzio de

dicato all innovasione guidata dalla sestenibilith

Un contesto mulalo

“Uimprgno per uno dviluppo pio sostenitlle da un pun
to i
attuale ancthe e iopratiutte in un momento delicate

\il# economico, ambrentale & todiake & un 1oma

come quelbo che stiamo vivendo
Riveste infalts un ruolo wrategico nel proceio di rilan

le ed @ fondamontale per garanti

L0 oCondimico ¢ S8k

re i futurn miglone alle geneiation the verranos - ha

comment idente di RadeciGroup

Angelo Radir, p

‘G NASCITA DI RADICI INNOVA,
CONSORZIODEDICATO
ALLINNOVAZIONE GUIDATA
DALLA SOSTENIBILITA @b

- In Wi conteita profondaments mutato, la condi-
slorne di abdsttivl, sfors ed espetenie & centrale pei
cailinuard & orealere. Anche ngl 2079 abbdamo dato
concretedia allh nostra mislon, cheando valore dura
turn - attravorto iniziative condiviie <on tulth | noatrl
stakeholder. Abbamo sapulo reagire dlle difficolth & al
mutament! del mercato timanendo coesi e cid mi rende
liducioswn guardanda al huture, nonsosienie O Apettino
ancora mest difficla™

Vimpegno di RadiciGroup natce all®interno della pro

prin filiera, che genera un vantaggio competitivo par
anienda ¢ un valore aggiunto por tutta la catona dei
wilare

un Hsiema virtueso basare wil canfranto con fernitor,
eligntl, associapanl ¢ partner & i un modells ol Busk:
fdid IEpirats & prncpi delfeconamia circolans.

Lo iforze & guello di creare prodotll duraturl & di qua
ita, realizzat inwiestends sl innovazione, utilizgando
vateris pramg @ hmitato impatio = ricclabili, scoghlan-

3o fankl rinnovaboll, mi rrando ghi scarti, perfenio
nando | prodeil B s o rigetont i termi di it
shane deli"impatio embientale [ |
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RadiciGroup punta su
Ricerca e Innovazione

Garantire la continuitd del business, incrementare la competi-
tivitd delle aziende e generare valore sul territorio: con questi
obiettivi RadiciGroup annuncia la nascita di Radici InNova, so-
cietd consortile senza scopo di lucro volta a sviluppare nuovi
progetti di ricerca e innovazione per i settori della chimica, dei
polimeri ad alte prestazioni, delle soluzioni tessili avanzate, in
linea con la strategia di sostenibilita del Gruppo. Radici InNova
conferma e rilancia I'impegno di RadiciGroup rispetto alla pro-
mozione di un modello di sviluppo in grado di mantenere un
equilibrio tra profittabilita economica, tutela dell’'ambiente ed
equita sociale,

La nuova societa valorizza e rende sempre pit sinergiche le
attivita di R&S che il Gruppo porta avanti da tempo nelle
sue aree di business Specialty Chemicals, High Performance
Polymers e Advanced Textile Solutions. Radici InNova gesti-
ra e coordinera tutte le attivita di ricerca che rivestono un
ruclo strategico per il Gruppo, con l'obiettive di consolidare
I'innovazione, con attenzione al miglioramento continuo dei
prodotti e dei processi, ottimizzando |'uso delle risorse e ri-
ducendo l‘impatto ambientale. Nello specifico, sono cinque le
macro-aree su cui si focalizzano le attivita di ricerca di Radici
InNova: sviluppo di polimeri da fonte bio; produzione di inter-
medi chimici derivati da fonti naturali; sviluppo di seluzioni
per 'economia circolare; nuove opportunita di business; otti-
mizzazione dei processi industriali.
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